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壹、目的：

地方文化產業是由許多文化的元素所聚集而成的，強調利用人們生活相關的文化與在地特性，藉此發展成為受到當地認同與觀光客喜愛的產業。日本原住民愛努族(又稱阿依努)是北海道唯一的少數民族，為了保存愛努族的文化遺產設立愛努民族博物館，為北海道代表性的設施之一，吸引許多觀光客到訪，為日本經濟發展以及文化傳承不可或缺的一部分。屬於擁有歷史、文化遺產的城市，許多都是被「創造出來」的，日本政府努力充實旅遊有關的各項政策，積極打造便利的旅遊環境，擴大內需及本土文化的發展規劃、刺激境內外遊客市場，造就一個成功的觀光、渡假城市，以達成觀光立國目標，值得參訪。本次參訪日本北海道道東道北當地觀光事業發展及本土農業、文化，藉由參訪該國推展觀光事業的經驗，拓展本鄉觀光優勢及農業、文化的發展，做為本會代表問政之參考。
貳、過程：
本次前往日本北海道考察，考察團由代表梁玉華為召集人，並指派詹秀葱秘書為隨團行政工作人員，經費由108年度總預算內之議事業務－法令研究及小組調查－業務費項下之出國考察旅費及一般行政-庶務管理-業務費項下之行政人員會同出國考察旅費支出，考察旅費不足部分由考察人員自行負擔。

考察活動行程概略如下：

一、6月16日上午由花蓮出發抵桃園國際機場，搭乘12：05酷航空班機前往日本千歲空港，出關後專車前往飯店休息。
二、6月17日早上專車前往池田葡萄酒城，參觀依山而建的仿歐洲中古時期建築模式極具特色的酒廠，這裡曾是一個物資匱乏沒什麼特產的地方，曾遭遇地震，致農作物產量劇減，池田町的財政也瀕臨破產，當時的町長為了重振經濟，發現山坡上野生的山葡萄即使是在寒冷的冬季生長卻依然旺盛，於是利用這些山坡，試著開始種植葡萄釀造紅酒，葡萄的成熟期，因日夜溫差大種出的葡萄甜美，非常適合釀製紅酒。池田葡萄酒城也是葡萄酒的研究所、遊客到此可以參觀地下成熟室，室內放置許多的橡木桶和標上製造日期陳釀瓶，保存完好，接著參觀葡萄酒釀造封裝流程的展示室，場內自動化的設備非常明亮、乾淨，參觀後順著樓梯到屋頂展望廣場，眺望美麗的景色，讓人心曠神怡，下樓在商店區可以免費品嚐葡萄酒，也可購買葡萄酒及當地特色產品，這裡成為著名的觀光名勝。
        接著前往位於舊釧路川河口沿岸，集合眾多飲食店與茶館的綜合體，一樓的釧路市場約有數十家陳列當地新鮮魚貝類與海產加工的商品，是個購物及逛街的好去處。

        午餐後參觀丹頂鶴自然公園，這裡是日本指定的國家特別天然紀念部保護區，是保育丹頂鶴及可就近觀賞日本國寶丹頂鶴生態與優雅姿態的最佳場所。過去因缺乏保育，現在已經瀕臨絕種，為了保護丹頂鶴，園區實施人工孵化，成功孵化的丹頂鶴長大後大部分都野放回歸大自然的懷抱，目前有十幾隻丹頂鶴居住在這裡，丹頂鶴在鐵網圍住的園區可以自由地進出，鐵網外設置看板講解牌，介紹丹頂鶴的出生年份及產地，自然公園入園大廳，除了展示各式各樣的丹頂鶴生態解說之外，也有釧路濕原的地形介紹，另外一側則是販售伴手禮的專賣店，是值得一遊的地點。
        在飯店用完晚餐徒步走到愛奴劇場觀賞愛奴族表演，六月的夜晚仍寒意襲人，在前往劇場沿途商店街聚集了不少藝品店，以專賣愛奴民族的手藝品、木雕為主，各種民間工藝品，全人手製作，手工精緻，很適合當紀念品，雖然下著雨仍可見許多遊客駐足購買。阿寒湖愛努劇場於2012年開幕，是日本首創的愛努文化專用劇場，為室內劇場，演出的愛努古式舞蹈被登錄為聯合國教科文組織世界無形文化遺產，與自然共存的愛努族們的生活所孕育的歌舞非常值得觀賞。
三、6月18日早餐後，驅車前往摩周湖，摩周湖位於日本

 HYPERLINK "https://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%8C%97%E6%B5%B7%E9%81%93" \o "北海道" 北海道東部川上郡

 HYPERLINK "https://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%BC%9F%E5%AD%90%E5%B1%88%E7%94%BA" \o "" 弟子屈町的一個火山湖，是阿寒國家公園內的一個美麗湖泊，摩周湖以高透明度而知名，在20世紀前半世紀曾以能見深度最深曾達41.6公尺，超越貝加爾湖成為全世界透明度最高的湖泊，但目前的能見深度僅約20公尺左右，現被劃入阿寒國立公園的範圍，在2001年被列為北海道遺產。以雲霧瀰漫出名的摩周湖中央有一個小島被稱為神婆島，又稱摩周湖的酒窩，湖面常被濃霧遮蓋，因此有一傳說如看到放晴的摩周湖，戀人就可能遭到分手的命運，而商人在業務上會有阻滯等的迷信。
        接著驅車來到北海道著名的景點阿寒湖，是火山噴發後形成的北海道第五大火山口湖，位於日本北海道阿寒摩周國立公園內，為淡水湖泊，環境優美，東側有雄阿寒岳山，南岸有阿寒湖溫泉，是北海道的著名溫泉，夏季避暑，冬季旅遊，遊客絡繹不絕。阿寒湖還盛產鱒魚，不少遊客前來釣魚，特產綠毬藻，據傳湖中的圓形翠綠色水藻「綠球藻」即為神的化身，是日本的天然紀念物，湖畔還有木雕藝術商店街，阿寒湖被列入國際重要濕地名錄。
        之後參觀鄂霍次克流冰館，流冰館位於日本

 HYPERLINK "https://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%8C%97%E6%B5%B7%E9%81%93" \o "北海道" 北海道

 HYPERLINK "https://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%B6%B2%E8%B5%B0%E5%B8%82" \o "網走市" 網走市

 HYPERLINK "https://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%A4%A9%E9%83%BD%E5%B1%B1" \o "天都山" 天都山山頂以流冰和鄂霍次克海為主題的市立科學博物館，由株式會社網走觀光振興公社負責營運。館內展示有實際從鄂霍次克海運來的「流冰」，並介紹流冰形成的原因及所在海域的生態，並展示了館內養殖的「流冰天使」裸海蝶。我們穿著館方準備的禦寒大衣進入零下十五度的冰凍體驗室，每人發給一條沾濕的毛巾，目地就是要作冰凍體驗，濕濕的毛巾進入體驗室內在空中甩動，不久就會因為水結凍而直挺挺的立著，但因為沒有解說，我們拎著濕毛巾進出，在體驗驗室外看到圖片解說才瞭解濕毛巾的作用。
        午餐後來到佐呂間湖，佐呂間湖是日本

 HYPERLINK "https://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%8C%97%E6%B5%B7%E9%81%93" \o "北海道" 北海道

 HYPERLINK "https://zh.wikipedia.org/wiki/%E9%84%82%E9%9C%8D%E6%AC%A1%E5%85%8B%E6%B5%B7" \o "鄂霍次克海" 鄂霍次克海岸，橫跨北見市、常呂郡

 HYPERLINK "https://zh.wikipedia.org/wiki/%E4%BD%90%E5%91%82%E9%96%93%E7%94%BA" \o "佐呂間町" 佐呂間町、紋別郡

 HYPERLINK "https://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%B9%A7%E5%88%A5%E7%94%BA" \o "湧別町" 湧別町的一個潟湖，是北海道最大的湖，日本第三大湖，由海和湖邊的沙子堆積而成的沙堤汽水湖，東西方向狹長，站在湖中央的一個幌岩山的展望台，從山頂展望台處可以欣賞到絕美的風景，廣闊的佐呂間湖的景色盡收眼底，特別是在夕陽之下被染紅了的湖面，感受到其魅力的所在。
        接著驅車前往上湧別町鬱金香公園，公園總面積12.5公頃中，約7公頃為鬱金香田，包含正宗荷蘭直接進口珍奇品種，種有120個品種120萬株鬱金香，日本自昭和30年代起栽培鬱金香的球根作為輸出用的作物之一，上湧別生產的鬱金香品質優良多數外銷國外，自昭和40年代遇到了世界市場價格低迷及因社會風氣影響國內市場難以擴大的打擊，無法與荷蘭所產的球根相互競爭而有年年衰退的趨勢。公園中央以風車建築為中心，猶如鬱金香的故鄉－荷蘭的風情，由於花期已過，園區未開放，我們僅能在園區外駐足觀賞風車。
四、6月19日早餐後前往KUTCHARO湖，有天鵝湖之稱，周長27公里的大沼、小沼呈現葫蘆形狀的湖泊，一年四季都可看到各種的野生鳥類的蹤跡，每年冬季好幾千隻的天鵝都會從西伯利亞飛來北海道過冬，可以說是天鵝之湖，我們來此的季節，天鵝都飛回西伯利亞，在館中記錄著當日僅有一隻天鵝，到離開天鵝湖都未見天鵝蹤跡。
        接著前往猿払牧場公園，公園內建有一座風雪之塔農業資料館，特別展示開拓當時的生活用品及農具，重現當年猿払住民的生活，還有一座荷蘭風車地標，也是來此一遊必拍照片的景點。
        午餐後前往宗谷岬紀念碑，是宗谷岬地區最受重視與歡迎的地標，而建立在海岬最北端一小塊填海陸地上的「日本最北端之地」紀念碑，其三角錐的造型，以北極星一部分星芒作為意象設計主題，紀念碑位在圓形平臺上，總高4.53米的三角形建築物，其精確位置為北緯45度31分22秒，東經141度56分11秒，在天氣晴朗時可以由紀念碑這頭遙望到俄國「薩哈林州」的陸地，海岸旁有一座日本歷史人物間宮林藏雕像，紀念碑後方清澈蔚藍的海，與天空只有一線之隔，美不勝收。
        海岬公園附近尚有為哀悼航空公司空難死難者的祈禱之塔、日本最北的宗谷燈塔和舊海軍瞭望台，以及祈願世界永遠和平的世界和平之鐘與育兒平安之鐘。1985年設置的慰靈塔，主要是在追念於1983年9月1日大韓航空007號班機遭擊落事件中喪生的旅客，由受難者家屬集資在事件兩週年紀念日時設置。祈禱之塔的造型很像是一隻立在地面上的摺紙鶴，其尖端的轉折部分指向庫頁島外海的莫涅龍島（日本稱為海馬島），該島因為靠近韓航客機最後墜海的位置而聞名於世。日本人的說法是事發一個月後才被日本自衛隊發現在庫頁島附近的海馬島，打撈許多罹難著的遺物，雙方查證後共有260名的乘客及69個空服員，於是以269片大理石製成長鶴首，而以16個國籍的數字製成各8片長鶴的翅膀，紀念碑、祈禱之塔是讓家屬能來此弔念，也祈禱世界和平，不再有人為戰爭傷痛。
        接續來到全日本最北邊的城市稚內，稚內車站是日本境內最北邊的車站，也是北海道旅客鐵道（JR北海道）宗谷本線的終點站。稚內車站除了是稚內這個位於日本最北市級行政單位的主車站之外，在1945年蘇聯佔領日方稱為「樺太」的庫頁島、日本失去樺太鐵道的控制之後，稚內就繼承了日本國境內最北端鐵路車站（位於北緯45度24分44秒）的稱號。在稚內車站月台北端設有一「JR日本最北端的車站」立碑，上面記錄有車站的緯度，除此之外，在鐵軌最北的末端還設有一「最北端的線路」木牌看板，上面註明JR系統最北端車站（宗谷本線稚內車站）與最南端車站（指宿枕崎線

 HYPERLINK "https://zh.wikipedia.org/wiki/%E8%A5%BF%E5%A4%A7%E5%B1%B1%E8%BB%8A%E7%AB%99" \o "西大山車站" 西大山車站）之名稱與兩車站的設置日期。稚内駅入口處特別做了一條鐵路延伸出來，掛上了一個「日本最北端の路線」立碑，立碑與木牌已經成為來到稚內的觀光客一定會留影的觀光名勝。續往位於北海道稚內市西北部的野寒布岬，是日本海與宗谷灣間突出的陸地，廣場中的海豚時鐘眺望而去就好似海豚在水面嬉戲，在此可一眼瞭望薩哈林島、利尻島和美麗絕倫的夕陽景色，是人氣很旺的觀光勝地。
        晚餐後漫步走到離飯店不遠處的稚内港北防波堤，是北海道稚內遺產以及著名地標景點，這座1936年完工的半圓拱型長廊搭配70根圓柱，很像古羅馬建築物，設計這座防波堤的是當年才剛從北海道帝國大學畢業3年的26歲年輕建築師土谷實，採用了當時才剛起步的混凝土技術，耗時5年始建立完成。在長廊的中後端，有個稚泊航路紀念碑，紀念1923年到1945年間這裡曾有定期前往樺太的船班。這座建物在2001年被選為北海道指定遺產， 2003年也獲選為土木學會選獎土木遺產，有個獎牌直接鑲在牆上，許多遊客特地前往此地拍下壯觀長型迴廊。在稚内港岸邊可以看到民眾在此優閒釣魚，我們也順著港邊漫步走回旅館休息。
五、6月20日清晨前往稚內港搭乘渡輪前往禮文島香深港，禮文島，れぶんとう，愛努語為「海上的島」，位於北海道西北方的一個南北延伸的細長形的小島，是日本最北方的離島，由於禮文島自海拔0米處就生長有200種類以上的高山植物，因此又有「花之浮島」的別稱。出渡輪後驅車前往桃岩展望台觀賞外型奇特的桃岩及貓岩，桃岩是在約1300萬年前岩漿自海底噴出時形成，而在禮文島上也發現了自白堊紀至新第三紀

 HYPERLINK "https://zh.wikipedia.org/wiki/%E4%B8%AD%E6%96%B0%E4%B8%96" \o "中新世" 中新世在海底堆積的砂岩和泥岩，以及火山岩的地層，由這些證據來看，禮文島應該是在海底形成的。之後續往須古頓岬，是禮文島最北端的海岬，有著壯麗的海景，美不勝收。續往禮文島知名登山勝地－澄海岬，澄海岬意旨「天空之岬」，其海水清澄，在天氣晴朗的時候，如同天空一般美麗湛藍，且隨著光影角度不同，海水的色彩還會隨時變化，是禮文海景之美的代表。隨後前往一商家親自體驗剝紫海膽，並品嘗自已挖出的活海膽美味。
        午餐後再搭郵輪前往利尻島鴛泊港，隨車到知名的姬沼，姬沼是位於利尻山下的小湖，湖的四周是大片的原生林，植物種類豐富，站在湖邊可以見到美麗的利尻山倒映在碧綠的湖水中，湖的四周有一條步道，絡繹不絕的遊客穿梭其中，有些團客有專人介紹沿途植物與花卉，繞著步道走一圈，看著湖中的一群海鳥覓食，倘佯在林中，身心舒暢。
        之後前往仙法志御崎公園，是一座臨海的公園，古時候利尻山火山爆發噴出的熔岩，經由海水冷卻後自然形成的公園，有美麗的礁岩風光，還可以欣賞礁岩縫隙中的游魚，為利尻最南端位置觀賞夕日的名所。海水池圍籬內有幾隻海豹優游其中，不少遊客買小魚餵食，海底下的昆布與水草清楚可見，在這麼乾淨、無汙染的海水中成長，因此利尻島的昆布非常有名。途經富士野園地，大片的草地，可見ポンモシリ島、禮文島及火山噴火形成的奇岩。導遊再帶領司機載我們去體驗甘露泉水，下車後司機也跟著我們走一段山路到甘露泉水處－為利尻富士的鷲泊登山道三合目附近湧出的名水，被選為日本百選名水中最北之水，在利尻山的雪溶化後的雪水儲存在森林的土壤中，形成地下水，過慮後湧出的名水，在綠意盎然的山中頓覺清涼沁心，離開登山道當晚夜宿利尻市飯店。
六、6月21日早餐後由鴛泊港搭渡輪回稚內港，抵達後前往美深町森林公園及參觀了美深チョウザメ館，館內飼養鱘魚稚魚及成魚，大小分類，從魚苗－少年魚－成人魚－按父母魚的順序，觀察魚生長的情況。下午驅車往位於日本北端稚內市幌延町的馴鹿觀光牧場，是北海道第一個從芬蘭引進馴鹿的牧場，最早以畜牧業發展肉品、皮革等產品為主，1995年轉型為觀光牧場，讓前往觀光的人可以近距離與馴鹿接觸，牧場也會提供飼料讓前往遊客透過柵欄餵食馴鹿，只要手拿著飼料，鹿群們就會一擁而上搶食，導遊說冬天大雪紛飛時節，還可以坐著馴鹿拉的雪橇，體驗當耶誕老人的趣味，隨後到稚內超市，自由逛街購物。
七、6月22日早餐後前往舊道廳，北海道廳舊本廳舍是日本

 HYPERLINK "https://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%8C%97%E6%B5%B7%E9%81%93" \o "北海道" 北海道

 HYPERLINK "https://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%9C%AD%E5%B9%8C%E5%B8%82" \o "札幌市" 札幌市一棟官署建築，位於札幌市中心，為紅磚建造的巴洛克風格歐式建築，是過去北海道最高行政機關北海道廳所在地，又稱為舊道廳或北海道廳舊廳舍，或依其外貌直接稱為紅磚，現已被指定為日本國家重要文物財。目前建築內設有北海道立文書館、北海道歷史畫廊，開放供民眾免費參觀，館內基本保持著過去的風貌，並展示有關北海道開發歷史的文物及資料，可以閱覽有關北海道的歷史文件，同時也設有北方四島（南千島群島）的資料館，展示過去日本治領南千島群島時期的相關文物。當天因陰雨綿綿，在參觀舊道廳後驅車前往免稅店及Rera Outlet，下午逛狸小路購物後驅車前往千歲機場搭機回桃園國際機場，結束令人回味無窮的北海道之旅。
參、心得： 
一、日本北海道道東道北的地方特色
北海道是日本最北的一個島，屬日本列島中緯度最高的島嶼，有著獨樹一格的大自然景色與歷史背景，是日本列島中的特殊島嶼，大片蓊鬱的原始森林地，粗獷自然之美是其特徵。北海道因為早期火山運動與造山運動的活絡，創造出現在各處絕美景觀與泉質豐富多變的溫泉，是北海道吸引人的魅力所在。如因火山活動而形成的摩周岳，其周邊形成了一個小型破火山口的摩周湖；15萬年前火山噴發後形成的北海道第五大火山口湖的阿寒湖；據稱是在海底形成，1300萬年前岩漿自海底噴出時形成的禮文島；古時候利尻山火山爆發噴出的熔岩，經由海水冷卻後自然形成的仙法志御崎公園等等，都是北海道著名的景點。坐擁多元天然資源的土地上，溫泉種類眾多，且隨著地域和季節的變化，有著豐富多變的自然風光，備受遊客青睞。
二、北海道道東道北的文化風情
北海道是由特有的傳統文化孕育而成的土地，經歷了特有的發展途徑，四處都可以找到融合了各種日本文化，乃至西方文化的影子。在19世紀的後期，伴隨著國家體制的重大變革，許多的「開拓民」從日本各地紛紛來到北海道，於是這個地方的習俗和語言融合了日本各地的風俗文化，形成了只有北海道才有的文化。在北海道和薩哈林南部，有著比日本人和俄羅斯人更早定居下來，擁有獨特語言和文化的原住民，稱爲愛努民族，現在在北海道中心地帶仍居住著數萬名的愛努人，保有自己獨特的傳統藝術、習俗和信仰的「愛努文化」，這些重要的文化直到現在仍在這裡繼續傳承。北海道各地都有保護和繼承其文化遺産的設施，在北海道登別市的愛奴民族博物館已被聯合國教科文組織列為無形文化財產，這些歷史遺跡和設施、文化遺産，傳遞著北海道歷史的深度，吸引許多旅人來此朝聖。
三、完整保存的特別天然紀念物
在國家規定、保護的天然紀念物中，若其具有世界性的價值，則會被指定為特別天然紀念物。在北海道可以看到丹頂鶴，也可以見到只有這裡才能看到的阿寒湖的綠球藻。丹頂鶴自然公園，是日本指定的國家特別天然紀念部保護區，可以就近觀察日本國寶丹頂鶴的優雅姿態。丹頂鶴是國家特別的天然紀念物，僅棲息於北海道東部，1958年設立了這個自然公園，從園內的自然孵化及世界首例人工孵化成功至今，目前受到日本政府的嚴密保護。
阿寒湖有個國家級寶物-綠球藻，是淨化水質的好東西，阿寒湖附近的火山活動造就出特殊的淺灘，湖底及島嶼地形，加上周遭的河川和湖泊注入源源活水，提供雕塑完美綠球藻的最佳條件。由於清澈無汙染的水質，讓陽光直接穿透，因環境特性和各種生物完美地結合，形成巨大的球狀綠球藻聚集，讓平凡的綠藻，孕育成美麗而獨一無二的綠球藻。因爲綠球藻太稀有，引人違法撈捕，日本政府遂將其列為保育類植物，自1950年起，每年的10月7日，愛努人都會在阿寒湖上舉行球藻節，感恩大自然孕育水質純淨的阿寒湖，祈福大自然繼續賜給北海道人好山好水和圓滾滾的綠球藻。
四、日本老年人就業率高
在日本，領取養老金同時又在工作賺錢的老年人越來越多，對於人手不足的日本企業來説，經驗豐富的老年人成為重要戰鬥力。由於人口老化嚴重，政府、商界想辦法善用可勞動人口，長者被視為不可或缺的勞動力。日本政府公布《高年齡者僱用安定法》的修正案，指出7項措施，幫助長者順利工作到70歲，提高長者就業率，同時產生經濟效益。在這次考察行程中所到之飯店或商家，都可見年紀稍長員工的身影，據導遊轉述，為我們開車的司機先生已年屆70歲了， 2020年日本將舉辦東京奧運與殘奧會，因司機人力不足，公司希望他繼續工作，俟奧會結束後再退休，足見勞動市場受人口結構變化之衝擊。
五、結合當地天然景觀及產業行銷，推動觀光，吸引境外遊客
日本政府深切體認觀光客帶來的龐大經濟效益，自2003年提出觀光立國路線，在擴大國內遊客的同時，力圖通過增加境外遊客刺激國內旅遊市場，輔導各地方政府按照各地特色，努力發展觀光業。北海道因火山運動創造出各處絕美景觀，天然資源豐富，有鬱金香、薰衣草、蔬菜、哈密瓜、鮮乳和牛肉等多種農產品，扇貝、鮭魚、各類鮮魚、海帶等海產業，活用地域資源，結合精緻的農業、文化、天然景觀、溫泉等產業，以發展觀光為主軸，實施成效卓著，每年均吸引各國無數觀光客造訪。
肆、建議：

一、日本擁有豐富的觀光資源，政府利用得天獨厚的自然環境與豐富的旅遊資源吸引外國遊客，企求發展國際觀光業以拉動經濟增長，每年均吸引各國無數觀光客造訪，為日本帶來可觀的觀光外匯收入。本次考察日本北海道道東道北地區觀光景點：十勝池田葡萄酒城、丹頂鶴自然公園、摩周湖、阿寒湖國立公園、稚內防波堤、日本最北端宗谷岬紀念碑、野寒布岬、舊道廳、禮文島及利尻島等等，所到之處均見許多日本及國外的遊客。2018年日本北海道強震，造成觀光產業損失，日本政府遂實施「北海道復興優惠價」措施，協助重振北海道觀光產業。
        臺灣與日本同屬地震帶上的海島，地震頻繁，1999年9月21日地震，造成2千多人死亡，上萬人受傷，許多人首次感受到強烈地震所帶來的震撼，在全無防禦的情況下，台灣的經濟狀況頓時陷入了谷底，至今仍是大家記憶中最深的痛。這次地震受牽連的是台灣的經濟、台灣的人文、台灣的政治以及台灣的重整，國家的觀光、旅遊、生產完全呈現停滯狀態，重重的震裂了全台人民幾十年來的辛苦結果。

        花蓮是觀光大縣，超過8成的就業、經濟活動與觀光產業相關，2018年2月6日，花蓮也遭遇強震，屋倒人傷亡，重創觀光產業，觀光產值損失嚴重，政府為振興花蓮觀光，推出「振興花蓮觀光產業『花蓮遊、花蓮加油』實施計畫」，希望穩定民眾到花蓮旅遊信心，重振花蓮觀光。
        花蓮地震及颱風天災頻繁，每遇颱風侵襲，造成蘇花及中橫交通中斷，除了生產的生鮮蔬果無法北運，造成農產損失外，受到颱風影響，遊客紛紛取消花蓮行程，連帶衝擊著花蓮觀光產業。交通運輸對東部地區的發展極為重要，花蓮人要一條安全回家的路是鄉親所殷切期盼的事，政府應儘速完成國土基本資料建置，讓道路開發取得科學的支撐，改善花蓮對外交通，保障花蓮產業與用路人行的安全，並增加花蓮的觀光內涵，讓花蓮地區觀光永續發展。
二、愛奴人是日本唯一官方認證的少數民族，與台灣原住民文化非常的相似，都是以捕魚、打獵、採集維生，擅長利用木材製作各種生活用品、藝品，也以萬物皆有神靈作為信仰及崇拜。愛奴人擅長的木雕工藝及全然手工的優良織品，讓人感受到原民文化的藝術風格。愛奴族擁有不同於大和民族的獨特文化，有自己的語言(愛努語)、熊的送靈儀式，以及傳說故事。愛奴民族為傳承、保存、普及、公開愛奴文化為目的，設立了博物館，以原貌公開展示這個民族早期居住的房舍、飼養小熊的籠子，重現古代聚落。
        台灣目前經政府認定的原住民族有16族，各族群擁有自己的文化、語言、風俗習慣和社會結構，對台灣而言，原住民族是歷史與文化的重要根源，也是獨一無二的美麗瑰寶。有別於漢人的文化，台灣原住民工藝美術豐富多彩，有著自己的民族特色，融合著自己的信仰，但隨著時代的變遷，傳統藝術與工藝逐漸消失，保存已是刻不容緩，為免原住民的傳統工藝逐漸消失，培養相關領域的專業人才、提升文化自覺認同、增加文化傳統資源是公部門責無旁貸肩負傳承的任務與使命。
三、古蹟與文化資產的維護保存不僅是古建築修復再利用的學問，更反映了人民如何回顧自身的歷史、如何詮釋現況、如何面對未來文化遺產管理功能的應用機制。日本在古蹟文物、天然景觀及文化的保存與維護上不遺餘力。北海道廳舊本廳舍是日本

 HYPERLINK "https://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%8C%97%E6%B5%B7%E9%81%93" \o "北海道" 北海道

 HYPERLINK "https://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%9C%AD%E5%B9%8C%E5%B8%82" \o "札幌市" 札幌市一棟官署建築，過去為北海道最高行政機關北海道廳所在地，目前展示有關北海道開發歷史的文物及資料，開放供民眾免費參觀，現已被指定為日本國家重要文物財，吸引許多遊客參觀瀏覽。其次，因火山運動創造出各處絕美天然景觀及完整保存的特別天然紀念物丹頂鶴保護區及綠球藻，都具有世界性的價值，這些均受到日本政府的嚴密保護，也為日本帶來觀光收入。
        花蓮縱谷有多樣性的自然景觀，加上原住民多元文化，始終是國內外旅客喜愛遊覽之地，近年環境受到大舉開發影響，人造景觀增加，也讓縱谷的天然美景遭到破壞，景觀規劃與維護有必要提早進行。台灣最珍貴的資產應該是多元的文化遺跡及古老建築，誠盼台灣的文化資產保護法能提升古蹟與天然景觀的保存觀念，有助於文化資產的保存。
四、日本十勝池田葡萄酒城曾是一個物資匱乏沒什麼特產的地方，曾遭遇地震，致農作物產量劇減，此處由於日夜溫差大種出的葡萄甜美，非常適合釀製紅酒，當時的町長為了重振經濟，利用這片山坡種植葡萄釀造紅酒。池田葡萄酒城也是葡萄酒的研究所，遊客到此可以購買葡萄酒及當地特色產品，這裡成為著名的觀光名勝，也帶動當地的觀光產業。
        本鄉農業生產環境得天獨厚，盛產的芋心地瓜、酸菜與木瓜因品質優良，素有「新城三寶」之稱，花生也受到消費者的青睞，行政單位應積極推動以發展具本鄉特色之有機觀光休閒農業為主軸，協助與輔導農民創新產品、推廣銷售通路，促進優質農業整體發展，打造農產品的優質品牌形象，提升與繁榮農村的生活與經濟。
五、位在本鄉的七星潭，是花蓮縣唯一的縣級風景區，連結太魯閣國家公園、東海岸和花東縱谷國家風景區，成為本鄉觀光路線，是縣內最佳的休憩景點，七星潭四八高地旁，經縣政府農業局力爭建構成曼波生態休閒園區，園區內開滿了金黃色花蕊、白色花瓣的野花，把綠草地點綴得生氣蓬勃，最近也成為遊客賞景佳地。

        七星潭社區居民早期產業以漁業為主，由於黑潮流經，漁業資源豐富，形成天然漁場，隨黑潮洋流經過花東海岸的曼波魚，是新城外海的常客，因此本鄉又稱為「曼波魚的故鄉」。曼波魚因常翻身在海洋中曬太陽，又稱太陽魚、翻車魚。牽罟是在地傳統的捕魚方式，歷年來因濫捕、生態破壞，漁業資源枯竭，漁獲量逐年下降，牽罟文化逐漸式微，改以大型定置魚網作業。目前在地只剩下幾位老人家會用此方式捕魚，為讓大家有機會看到消失的牽罟文化重現，發展地方特色，社區曾舉辦牽罟及曼波魚季活動，讓牽罟重現七星潭，吸引遊客體驗社區特色產業，如能結合當地農特產推廣，必能帶動地方的觀光及商業榮景。
六、高齡化與少子化並存是現今多數國家面臨的共同問題，日本老年人口占總人口的比重居世界各國之首，人口老化嚴重，由於工作人口變少，連帶著勞動力也跟著下降，社會安全負擔持續增加，影響整體經濟發展，對日本企業來説，經驗豐富的老年人被視為不可或缺的勞動力。日本政府公布《高年齡者僱用安定法》的修正案，希望幫助65至70歲人士就業，提高長者就業率、產業發展與整體生產力，以提升經濟效益，緩解勞動力短缺的問題。
        台灣少子化與高齡化發生時間比歐洲國家或日本晚，速度卻相當快，少子化、高齡化所導致的人口結構快速轉變，對社會制度與生活方式產生重大衝擊，已成為我國國家安全的重要問題之一。面對人口結構少子化及高齡化的趨勢，未來勞動人口將開始呈現負成長，人口減少可能影響消費規模，降低工商企業投資意願。其次，中高齡提早退休造成勞動力供需失衡問題，因此開發中高齡與高齡者勞動力以補充勞動力缺口益增重要。中高齡者豐富的工作經驗和專業知識，不需要太多的在職培訓，可節省訓練時間及資源，在作業上事半功倍，並能將寶貴經驗予以傳承，希望政府有效整合資源，研擬促進中高齡者就業方案、規劃職業訓練，提升員工素質及技能，為企業量身檢視並推介適用的中高齡人才，達到人力資源充分運用，創造勞資雙贏的局面，降低人力變遷的衝擊，提升國家的競爭力。
七、國內旅遊曾為日本經濟發展以及文化傳承不可或缺的一部分，日本首相安倍晉三再任後，修正原先觀光立國推進基本計畫，提出實現觀光立國行動方案，每年定期檢討推陳出新，透過各種活動及大眾傳播等媒體方式增加知名度，讓日本觀光潛力釋放出來，並著力重振東北地區的觀光，充分利用文化遺產價值提升地區活力，以達到預期的政策目標。
        本次考察日本北海道道東道北地區，瞭解當地人文自然生態及觀光產業，冀望藉由學習所得，提供相關單位參考，致力結合傳統農漁業和遊憩發展的新願景，維護特有的文化資產、環境資源及地方特色產業等，以吸引觀光客到訪，為偏鄉帶來觀光及商業榮景，振興地方經濟的效益。
        觀光政策行銷是政府機關在推展觀光產業時所使用的策略，其發展需要中央與地方政府共同配合方能達成，台灣面對國際觀光的趨勢與挑戰，必須充分發揮先天的特質，展現豐沛的觀光魅力，期待能在低迷的景氣中，開創出一番新氣象，同時帶動地方經濟的活絡。
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