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壹、目的：

國內旅遊為日本經濟發展以及文化傳承不可或缺的一部分，發達的鐵路交通以及綿密的國內線航班，開啟觀光旅遊風潮以及外國觀光客的市場。日本政府為達成觀光立國目標，近年來努力充實旅遊有關的各項政策，積極打造便利的旅遊環境，擴大內需及本土文化的發展規畫、古蹟的保存維護、刺激境外遊客市場，值得參訪。本次參訪日本南九州宮崎縣及鹿兒島縣當地觀光事業發展及本土農業、文化，藉由參訪該國推展觀光事業的經驗，拓展本鄉觀光優勢及農業、文化的發展，做為本會代表問政之參考。
貳、過程：
本次前往日本南九州考察，考察團由主席邱光明為召集人，並指派詹秀葱秘書為隨團行政工作人員，經費由107年度總預算內之議事業務－法令研究及小組調查－業務費項下之出國考察旅費及一般行政-庶務管理-業務費項下之行政人員會同出國考察旅費支出，考察旅費不足部分由考察人員自行負擔。

考察活動行程概略如下：

一、12月11日上午由花蓮搭乘火車至台北，再搭中型巴士直抵桃園機場，搭乘14：10中華航空班機前往日本宮崎空港，出關後專車前往飯店休息。
二、12月12日早上專車前往日南太陽花園，參觀有正統授權的復活島摩艾巨人像，公園佔地二十公頃，是以陽光與南洋之浪漫為主題的公園，園區環繞著山丘而建造，包含天空之塔、摩艾岬牧場、兒童廣場、動物廣場、摩艾廣場等主題區。
        接著前往坐落在海邊已有1,200年歷史的青島神社，在前往青島神社途中經過充滿海洋與綠意的日南海岸，海岸邊是一片經過千百萬年受到海浪強大的衝擊、侵蝕、沖刷，形成砂岩與泥岩交互堆積而成的自然景觀，狀似洗衣板，稱之為「鬼之洗濯板」，一整片板狀的石塊，像極了大自然的洗衣板，特殊的地形，鬼斧神工，令人嘖嘖稱奇。經過橘色鳥居，轉個彎就到青島神社，充滿浪漫神話故事的神社，是宮崎縣有名的觀光景點，主要是庇祐姻緣、安產與航海安全，許多日本新婚夫妻會來此參拜，又稱為「姻緣之社」，五顏六色的籤紙，瀰漫著浪漫氛圍，成為青島神社夢幻的一景。一旁掛滿祈願繪馬的許願欄，可看見寫著許多關於棒球的願望，日本職棒巨人隊每次比賽勝利後都會來此祈願和參拜。順著繪馬古道往裡走有一處投瓷所，小聲許願並將平瓷或貝殼丟擲進框起的磐境，丟進則心願成，若碎裂則開運厄除，吸引許多觀光客一試的特殊祈福遊戲。
        驅車前往日本瀑布百選之一的關之尾瀑布，是南九州數一數二的瀑布。瀑布分為大瀧、男瀧、女瀧共三股，映著彩虹狀的吊橋，景色迷人，走在林間步道，涼風徐徐吹來，令人身心舒暢，心曠神怡。大瀧瀑布水源上流有著許多奇妙的洞穴群，為世界最大規模的「甌穴群」，台灣稱之壺穴，是一種在河流上游出現的特殊地理特徵。上游的石塊隨著河水往下游移動，碰到岩石凹處停留並且被水流帶動而打轉，經歷長時間沖刷後所形成一個個的凹洞，就是甌穴（壺穴），是日本指定的國家自然保護植物區，離開關之尾瀑布之後驅車回飯店休息。
三、12月13日早餐後，專車前往霧島神宮，為南九州最大的神宮，也是霧島的地標，祭祀著日本傳說中的日本開國之神「瓊瓊杵尊」。坐落在鬱鬱葱葱的樹林之中，結合大自然色彩，把霧島神宮妝點得格外美麗。神社內有紅色迴廊的社殿和曲線優美的唐式山形牆，它的建築佈局配合週圍的山林構成一幅引人入勝的畫面，是古建築的瑰寶。神宮旁有棵御神木，樹齡800年，為南九州杉，週圍許多巨大的杉樹也是主要景點之一，享受大自然的洗禮，身心舒暢。現在的社殿是在1715年由21代薩摩藩主‧島津吉貴所捐獻的。霧島神宮建築富麗堂皇有如日光東照宮，又有「西東照宮」之稱。坂本龍馬在日本史上，第一次蜜月旅行間，造訪霧島連峰，曾至此神宮參拜，傳說阪本龍馬是日本第一對度蜜月的夫妻。
        接著前往仙巖園，為薩摩藩主島津光久的別邸，建於1658年。園內假山石造景，種滿四季花卉，以景色優美錦江灣及雄偉壯大的櫻島為借景，將薩摩的宜人景色，完美呈現。園內另有日本最初的石燈籠、反射爐跡等珍貴文化遺產，讓人對幕府末期薩摩藩全面性的發展驚嘆不巳。之後憑仙巖園門票參觀入口旁的"尚古集成館"，館裏收藏了日本近代工業化起始豐富而珍貴的文物。
        下午體驗鹿兒島路面電車，是鹿兒島人生活最貼切的美麗路徑，自1912年開始營運，有超過100年的歷史，每個電車，都有可愛的彩繪造型塗裝，老式列車復古又可愛，是鹿兒島人生活的一部分，更是這裡城市的特殊景觀。
        下車後前往鄰近鹿兒島市中心的天文館通商店街，是鹿兒島市最大的繁華街區。長廊商場街和購物中心街相連，咖啡店、西餐館、鄉土料理店以及雜貨店、禮品店等，從購物到美食、娛樂，各色店鋪鱗次櫛比。
四、12月14日早餐後安排體驗世界少有的天然砂浴蒸溫泉～指宿砂浴。指宿的天然砂浴蒸溫泉在日本非常有名氣，在天然湧出的溫泉加熱的沙中進行砂浴，穿著浴衣讓工作人員把適量的砂埋在人的身上大約十分鐘，可促進發汗、消除疲勞，砂浴起源於300年前的指宿砂浴溫泉，以暢通脈絡、舒活筋骨、促進新陳代謝、排毒美容等功能，因此倍受遊客青睞。
        接著前往JR日本最南端的車站，在鹿兒島的西大山車站。指標上寫著「位於北緯31度11分」，這是指宿枕崎線上的無人小車站，列車緩慢停靠，上下車的旅人一天不超過10人，在此可買個明信片投入特別的幸福黃色郵筒寄給親友，受到許多鐵道迷的青睞。
        續前往池田湖參觀，池田湖周長15公里，是日本

 HYPERLINK "https://zh.wikipedia.org/wiki/%E9%B9%BF%E5%85%92%E5%B3%B6%E7%B8%A3" \o "" 鹿兒島縣

 HYPERLINK "https://zh.wikipedia.org/wiki/%E8%96%A9%E6%91%A9%E5%8D%8A%E5%B3%B6" \o "薩摩半島" 薩摩半島東南部一個近似圓形的火山湖，位於指宿市內，是九州島上最大的湖，也是霧島錦江灣國立公園的一部分及海鰻的棲息地，此湖是因火山陷落後而出現的火山口湖，坊間亦謠傳湖中有類似英國尼斯水怪存在，因此吸引了許多人來此一探究竟。池邊遠眺日本百名岳之一的「開聞岳」，自太古時代因火山活動而形成的自然景觀，為美麗的圓錐山，由於稜線優美而被稱為《薩摩富士》，海拔標高922公尺，是薩摩半島的地標山脈。
        驅車至鹿兒島AMU PLAZA參觀，是緊鄰鹿兒島中央站樓層，地下一層及地上五層豐富多樣的餐廳及綜合性購物中心。傍晚前往集合了25家特色餐廳的鹿兒島故鄉屋台村，這裡各家餐廳均擁有豐富的個性創意，也可以品嚐到許多鹿兒島特有的鄉土美食，食材新鮮，讓人感受到懷舊氣氛以及體驗鹿兒島的屋台文化，在充滿懷舊氣氛的店裡享受老闆們的手藝與熱情。
五、12月15日早上至碼頭搭乘櫻島渡輪前往櫻島，櫻島是世界上屈指可數的活火山，隔著錦江灣聳立於鹿兒島前，我們到達下車後，火山口正在噴發，一縷灰煙飄向天空，近距離感受噴煙的活火山之活力與奇景，山腰上建有可眺望山頂的展望台，走上山腰前往瞭望台途中，突然一顆顆小石子從天而降，霹霹啪啪打在身上，大量灰塵落下，影響居民的生活品質，當下感受到在島上生活居民的辛苦與無奈。櫻島以出產世界最大的蘿蔔和世界最小的橘子聞名。
        接著前往霧島酒造工廠，品嘗南九州最人氣燒酎。霧島酒造是日本最大燒酎酒廠之一，共有四間酒廠，是日本地區燒酒銷售量最高的酒造，最有名的燒酒就是赤霧島燒酒，而黑霧島燒酒也是相當有人氣的。霧島產品系列均以絕佳當地食材製造；所有材料從水源到甘藷均在附近地區採購，使用的礦泉水名為霧島裂罅水，因為製作燒酒產量驚人，每日會產出640噸的酒槽，因而衍生出酒槽製作之麵包坊和廢棄酒糟的發電裝置，酒造廠區設備乾淨無塵，並有專人引導說明，品嘗造酒地瓜及燒酎，令人回味無窮。
        下午前往宮崎AEON購物中心，自由逛街購物。16點前往宮崎機場，搭乘18:10華航客機於台灣時間19:50抵達桃園機場，再搭火車回到花蓮。
參、心得： 
一、推動觀光、行銷產業，吸引境外遊客
日本發達的鐵路交通以及綿密的國內線航班，引領觀光旅遊風潮以及外國觀光客市場的開啟。日本政府深切體認觀光客帶來的龐大經濟效益，為吸引境外遊客，中央政府輔導推動各地方政府，按照各地特色，設計出能夠充分反映出當地歷史文化的旅遊指南，努力發展觀光業，除了振興地方經濟外，配合產業，活用地域資源，2017年世界經濟論壇的國際觀光競爭力報告中日本排名全球第四，可見日本推動觀光、行銷產業不遺餘力。
二、宮崎及鹿兒島的地方特色與文化風情
宮崎縣位於九州東南部，是充滿浪漫神話及傳說之地，因此這裡有許多跟神話有關的神社及歷史遺跡。青島神社坐落在海邊的已有1,200年的歷史，主要是庇祐姻緣、安產與航海安全，因此有「姻緣之社」之稱，是許多日本新婚夫妻來此參拜之處。日南太陽花園的摩艾巨人像，是以陽光與南洋之浪漫為主題的公園，綠草如茵的山坡，一望無際的海洋，令人心曠神怡。其次，長期受到海浪強大的衝擊及侵蝕，形成狀似規律的梯形波浪紋的鬼之洗濯板，與關之尾瀑布許多奇妙的歐穴群，是世界最大規模的奇景，被指定為國家的自然保護植物，這些景點吸引許多旅人來此朝聖。
鹿兒島縣位於九州的最南端，擁有許多島嶼及櫻島等地的火山地形、綠意盎然的森林、眾多溫泉等優美的自然風光以及獨具特色的歷史文化等，是日本屈指可數的觀光縣之一。霧島神宮原本位於高千穗峰的山頂附近，因多次的火山爆發而在約500年前移建到此處，現在的社殿是在1715年(正德5年) 由21代薩摩藩主‧島津吉貴所捐獻的，迄今仍保存的相當完整。
仙巖園為島津藩主的別邸，園內假山石造景及四季花卉，還有日本最初的石燈籠、反射爐跡等珍貴文化遺產，在此可遠眺櫻島，優美景色盡收眼底，遊客絡繹不絕。鹿兒島的西大山車站是JR日本最南端的車站，小小的車站是許多鐵道迷不會錯過的景點。
櫻島火山可近距離觀看火山噴煙奇景，是世界上屈指可數的活火山，並以出產世界最大的蘿蔔和世界最小的橘子聞名。指宿的天然砂浴蒸溫泉起源於300年前，在日本非常有名氣。而相當有人氣的霧島燒酒是以當地絕佳甘藷及霧島裂罅水產製，這都是宮崎及鹿兒島的地方特色與文化風情。 
三、完整保存的歷史建築與古蹟
青島神社坐落在海邊的已有1,200年的歷史；霧島神宮祭祀著日本傳說中的開國之神，傳聞是西元六世紀興建的，社殿是在1715年移建至此；仙巖園石燈籠、反射爐跡等，這些珍貴的文化遺產、古寺廟的建築，透露出歷史的刻痕，至今仍保存的相當完整，可以感受到日本對歷史建築與古蹟保存的堅持與努力。
四、落實環保及交通安全教育、維護整潔的居家環境
日本街道、市容整潔，完全出於日本人守法精神，據導遊稱日本垃圾分類非常嚴格與落實，由該社區推派一人輪流負責檢視，只要不符回收分類，均要求退回重新整理分類，落實環保意識。街道及家戶植栽綠美化養護潔淨，社區巷道亦然，所到之處未見垃圾散落在地，各景點、各公共場所廁所整理得非常乾淨清潔，落實環境衛生及人性化服務。遊覽車一定在指定的停車場停車，並嚴格執行不依規定就取消執照，讓所有的行車者有一個安全的行車空間，降低車禍發生率，當車行至景點或用餐時，司機先生總利用空檔時間，不時拿出抹布擦拭車身，保持車身乾淨無塵，他們尊重工作、愛惜車輛、尊重法規的敬業精神令人敬佩。

肆、建議：

一、日本擁有豐富的觀光資源，且積極的發展觀光，本次考察日本南九州的宮崎縣及鹿兒島縣地區重要觀光景點：日南太陽花園、青島神社、鬼之洗濯板、關之尾瀑布的甌穴群、霧島神宮、仙巖園、西大山車站、池田湖、櫻島火山、霧島酒造工廠等等，各觀光景點及公共場所環境整理得非常清潔，尤其廁所，所到之處偕清理得乾乾淨淨。台灣各公共場所、觀光景點環境衛生及公德心的表現仍有待改善，民眾的環境教育概念及法治精神，亦有待加強。
二、在日本宮崎及鹿兒島地區考察期間，沿途街道、街廓及各項建築、各類植物，井然有序，各有景致，神宮旁隨處可見百年樹木，管理保護得宜。森林與國民生活、文化和產業經濟息息相關，日本認知到森林的重要，重視森林資源的保育和利用，在十七世紀就進行了獨步全球的森林經營與水土保持的政策，且認為神社的森林乃是神靈的居所，是人力所不能介入與破壞的。森林是人民共有財產，日本制定砍伐規則，由山林奉行負責，農民如需砍伐林木或在國有地放牧，都必須向山林奉行申請，禁止村民以外的人砍伐，並僱用守衛防止盜伐，封閉已經砍伐過的林地，使森林得以再生。近年台灣不肖集團為牟取高利，盜伐珍貴樹木，嚴重破壞水土保持及環境生態，且由於濫伐濫墾及山坡地不當開發，已嚴重衝擊環境，危害民眾生命財產安全，日本執行政策相當落實貫徹，足堪效尤與學習。
三、古蹟保存與維護是普世價值的工作，日本在古蹟文物、天然景觀及文化的保存與維護上不遺餘力，其四週環境亦同樣受到保護。1945年國民政府來台，政治環境改變，由於缺乏文化意識，一些具有歷史意義和價值的古蹟及有潛力的文化資產遭受有心人破壞而消失，令人痛心。台灣最珍貴的資產應該是多元的文化遺跡及古老建築，誠盼台灣的文化資產保護法能提升古蹟保存觀念，有助於文化資產的保存。
四、日本指宿市擁有豐富的泉源，是南九州最大的溫泉鄉，尤其是天然砂浴的「砂蒸」是日本唯一的天然砂浴溫泉，也是指宿最大的特徵。砂蒸起源於300年前的指宿砂浴溫泉，是以天然湧出的溫泉加熱的沙中進行砂浴，可促進發汗、消除疲勞，因此倍受遊客青睞，帶來觀光人潮。本鄉在日據時代，昭和十四年(1939年)台灣總督府技師小笠原等，組隊探勘新城村的立霧溪出海口，查出蘊含有大量的黃金，從此日人便積極實行開採黃金的工作。其實日本人並不是最早在花蓮開採黃金的人，依花蓮縣誌記載，民前二百九十年西班牙人到花蓮縣立霧溪出海口淘砂金，民國二十五年，有人在立霧溪口掘出西班牙人兩百多具骨骸，金條、器具，可資證明。新城村因淘金熱潮，經濟蓬勃發展，不少外地人和當地人，都在那掏金賺了不少錢，帶動當地產業商機，讓當時沒落的後山花蓮新城村，成為掏金盛地，走過最輝煌的鎏金歲月。過了掏金熱及台九線蘇花公路改道，新城老街慢慢走向沒落安靜。如能規劃成立掏金博物館，保存及記錄新城村的掏金文化，配合一間日人留下來近百年歷史的老式旅社、照相館、縣定古蹟新城天主堂(新城神社故址)、鳥居、石燈籠、狛犬、老松等充滿日式風味的設施，讓新城觀光產業永續經營。
五、新城鄉是花蓮最小的鄉鎮，由於黑潮流經，漁業資源豐富，形成天然漁場，社區居民早期產業以漁業為主，牽罟是在地傳統的捕魚方式，1980年代後期，因濫捕、生態破壞，漁業資源枯竭，漁獲量逐年下降，牽罟文化逐漸式微，改以大型定置魚網作業，近年極力推廣曼波魚，享譽中外，使七星潭有「曼波魚故鄉」之美名。為發展地方特色，社區曾舉辦牽罟及曼波魚季活動，讓牽罟重現七星潭，吸引遊客體驗社區特色產業，如能結合當地農特產推廣，必能帶動地方的觀光及商業榮景。
五、日本霧島酒造工廠製造南九州最大人氣燒酌，是日本地區燒酒銷售量最高的酒造工廠，以當地絕佳甘藷食材製造，因製作燒酒產量驚人，每日會產出640噸的酒槽，因而衍生出酒槽製作之麵包坊和廢棄酒糟的發電裝置，因甘藷量大，兼顧農民生計，也帶動當地的觀光產業。本鄉盛產的芋心地瓜、酸菜與木瓜，因品質優良，素有「新城三寶」之稱，花生也受到消費者的青睞，漁村聚落與漁業、農特產品及石藝品都是特有的文化資產，政府應積極協助與輔導農民創新產品、推廣銷售通路，打造農產品的優質品牌形象，以增加農漁民的收入。
六、日本在不到10年間，外國觀光客從一千萬變成四千萬，主因在2012年安倍再任首相後，修正原先觀光立國推進基本計畫，並在2013年提出實現觀光立國行動方案，每年定期檢討推陳出新，讓日本觀光潛力釋放出來。政策行銷，是政府機關在推展公共事物時所使用的策略，透過各種活動及大眾傳播等媒體方式，增加知名度，以達到預期的政策目標。本次考察日本南九州宮崎及鹿兒島地區，汲取當地經驗，冀望藉由學習所得，提供相關單位參考，致力結合傳統農漁業和遊憩發展的新願景，維護特有的文化資產、環境資源及地方特色產業等，以吸引觀光客到訪，為偏鄉帶來觀光及商業榮景，振興地方經濟的效益。
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