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壹、目的：

花蓮縣雖是號稱為台灣的後花園，但是屬於偏遠落後的縣市，又因今年2月6日花蓮大地震導致以觀光產業為主的花蓮縣百業蕭條，故此次考察日本較偏遠的九州南部各地區，以了解日本偏遠地方對於本身觀光產業如何利用在地風土民情及古蹟文化來推展在地觀光事業，以利此次考察人員在問政時做為依據與借鏡，讓本鄉能夠更積極朝向觀光推廣，吸引更多各國觀光客來本鄉觀光與消費，造就更多觀光產業的發展。
貳、過程：
本次考察由代表梁玉華召集，並指派組員余仁河隨團行政工作人員，經費由107年度總預算內之議事業務－法令研究及小組調查－業務費項下之出國考察旅費及一般行政-庶務管理-業務費項下之行政人員會同出國考察旅費支出，考察旅費不足部分由考察人員自行負擔。

考察活動行程概略如下：

一、4月 9日　由花蓮搭乘火車至羅東，再轉搭遊覽車至桃園國際機場，搭乘16：45中華航空班機前往日本，於20:00抵達福岡空港。
二、4月10日　前往太宰府天滿宮－內祭祀被稱為《日本學問之神》的官原道真，地位相當於中國的孔廟，隨時可見香客祈求學業順利；至柳川遊船－此為江戶時代城堡而發展起來的水鄉，市中心則有運河縱橫穿過，整座城呈現出來的是一種靜謐的古意；前往御船山樂園，此為1852年(嘉永5)、為了設置第28代目藩主・鍋島茂義的別莊，在御船山的山麓花了3年建造的日本庭園。
三、4月11日　參觀日之隈山公園－在日之隈山山麓的公園；至川上峽－被稱為「九州の嵐山」，縣下屈指的の景勝地；至有田陶瓦主題公園－洋溢著異國風情的有田陶瓷主題公園，巴洛克式的巨大庭院中重現了18世紀德國的茨溫格爾宮殿，彷彿置身歐洲莊園古堡；至佐賀城公園－園内能夠將往時的姿態再現的佐賀城本丸歴史館、縣立博物館、美術館。
四、4月12日　參觀阿岳北麓山腰上的草千里－為直徑長達一公里的大草原，形狀像一個淺淺的大盤子，草原中央有一個大湖；至九重〝夢〞大吊橋－在大分縣中部的九重地區，是日本最大的步行者吊橋；至湯布院－是一個群山環繞的鄉村小鎮，卻有藝術、自然美景等吸引人的無窮魅力；金鱗湖－是湯布院最具代表性的觀光名勝，它像在陽光下閃閃發光的魚麟，因而得名。
五、4月13日　參觀海地獄－因為泉水呈現藍色，所以稱為海地獄，但溫度高達98度，只適合觀賞煮及溫泉蛋；至臼杵石佛－據說雕刻於平安時代後期到鎌倉時代期，共有佛像60多尊，其中59尊被定為國寶；西都原古墳－西都原古墳群由311座古墳構成，是日本全國屈指可數的古墳群，據推測，古墳群建於3世紀中期（可能是3世紀前半期）到7世紀前半期；鬼之洗翟岩－日本南海岸青岛附近一带的海岸岩石，長期受到强大的海浪沖擊及侵蚀，形成了一些樓梯形状的波浪纹，這是水成岩的一種神奇自然现象，由於形状酷似巨大的洗衣板，因此又被稱為鬼洗岩。

六、4月14日　參觀sun messe－展現太平洋大場景的園内，完整複製復活節島的摩爱石像，是全世界唯一允許複製的摩爱石像；鵜戶神宮－在太平洋裡突出的鵜戶崎岬的尖端的洞穴裡、塗滿紅色有著鮮艷的顏色的本殿、十分罕見的神社；關之尾瀑布－看到的無數的奇石群中最顯眼的是,做成烏龜形狀的龜石；霧島神宮－神社內有紅色迴廊的社殿和曲線優美的唐式山形牆座落在鬱鬱蔥蔥的樹林之中，祭祀著為了建立日本由天降臨的神祈－瓊瓊杵尊。
七、4月15日　參觀有村展望台－是欣賞南嶽活火山噴發口最清楚的觀察點，在此可親手觸摸再大正時期所噴發出來的熔岩群；櫻島－搭乘櫻島渡輪往返鹿兒島及櫻島間，航向對岸錦江灣上至今仍不斷在冒煙的櫻島火山，在船艙內可360度觀賞錦江灣的美景；磯庭園－這是一座由島津家第19代藩主島津光久於1658年建造的別邸，佔地廣達5萬坪；池田湖－位於鹿兒島薩摩半島東南部，被譽為九州地區最大的湖泊；長崎鼻公園－位於薩摩半島最南端的長崎鼻一帶。

八、4月16日　上午抵日本鹿兒島空港搭乘12:20班機，於下午13:30返抵桃園機場，再搭火車回到花蓮。
叁、心得： 
　　一、此次考察行程以日本九州較偏遠的南部地區為主，雖不是日本主要的觀光地區，但卻是跟花蓮一樣是屬於該國的後花園，因該區火山活動頻繁，造成其特殊地形地貌及人文景緻。
　　二、此次考察雖未見到像日本主要城市及觀光地區的觀光人潮，但不會因此影響到日本對該區對外的交通建設，也盡量保留當地原有的歷史文化做為觀光賣點，而該區人民也不因地屬偏遠而在守法自律上有所折扣，總是讓外來遊客覺得到日本旅遊非常有安全感，他們待人也總是彬彬有禮，讓外國觀光客感到賓至如歸，進而吸引更多國際觀光客及再訪率。

　　
肆、建議：

一、交通建設攸關觀光事業是否能夠蓬勃發展，花蓮縣之觀光景點如太魯閣國家公園是國內外聞名遐邇，本鄉的七星潭更是來花必遊之景點，但花蓮因為地形之因素，造成交通上並無法如西部之便捷快速，也常因颱風、地震等因素，讓花蓮形同孤島，枉有台灣之後花園美稱，雖地方積極爭取北迴鐵路雙軌化及蘇花替代道路，但始終無法達到實際之需求，讓旅客往往為了一票難求或道路中斷而卻步，對花蓮在地經濟及觀光發展影響甚鉅。
二、培養優質的專業導遊，了解在地人文、歷史、觀光，使觀光客更容易融入，這對觀光事業的發展是非常的重要；地方上應做好便利觀光客的措施，如地方旅遊網站的設立、各觀光區導覽手冊的索取、安全的觀光旅遊環境等，讓外來觀光客有賓至如歸的感覺，進而促進本鄉的觀光發展。
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