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呂主席、鄧副主席及各位代表女士、先生大家好！
欣逢  貴會第20屆第2次定期大會開議，首先謹致恭賀之忱。文俊主政期間，感謝呂主席、鄧副主席及各位代表女士、先生對公所團隊的鞭策與支持，使得各項鎮政建設得以順利執行，在此謹致上最誠摯的敬意與謝忱！今文俊率公所各課室主管向  貴會提出施政總報告，深感榮幸。

就任以來，「主動、效率、讓民眾有感」一直是文俊策勵公所團隊提昇服務效能的目標，期盼玉里能逐漸從窠臼中蛻變出來。上任以來，承蒙各位代表女士、先生不時地提醒與匡督，讓文俊在推動施政時能更兼顧到各方面之需求，符合鎮民的期待，對此文俊甚為感激。
壹、前言：
改變不是僅一朝一夕，亦非一蹴可幾的，而是需要持續的努力來完成，文俊關心玉里的每個角落，即使辛勞也願意為自己生長的家園全力以赴。上任以來，民生方面文俊要求清潔隊做好環境清潔工作，舉凡環保溼地、圓環水池、市場環境、公園、自行車道與市區街道的清理都可看見改變的成果，「全鎮環保日」的推動，更讓本鎮社團、社區與各里志工與民眾總動員，為自己家園盡一份心力；另外，辦理文旦暨農特產品創意行銷活動、部落小旅行、原住民豐年節暨捕魚祭活動、後山故事館玉里週、保存行動郵車、爭取玉里火車站站體空間的經營權、市區道路人本環境建設、打通城南二街道路瓶頸、推動各里環境綠美化、提報經濟部市場競爭力提昇計畫……等，都是為本鎮產業、觀光與建設所做的努力。
諸多重大鎮政工作，在公所團隊認真執行下，已有立竿見影的成效，未來對於地方建設文俊自當秉持服務的初衷，繼續竭盡所能戮力以赴。至於  貴會第20屆第1次定期大會暨第3次及第4次臨時大會議決案件執行情形彙編，皆已另送  貴會提供各位代表女士、先生參閱。現謹就公所團隊半年來的施政重點及方針簡要報告，敬請各位代表女士、先生不吝指正。
貳、重要鎮政建設執行情形及施政重點

一、推動「全鎮環保日」，共同維護居家環境清潔，提昇本鎮整體形象
為推動環境清潔日政策，本(104)年1月23日開始，先由本所員工做起，利用每月二次上班以外之時間，從事街道、閒置空地環境清潔，用實際行動呼籲鎮民共同維護居家環境清潔。這項行動實施以來，獲得鎮民普遍的肯定，  貴會呂主席及鄧副主席，更在  貴會第2次臨時大會連袂提案建議訂定全鎮環保日，將每月第一個星期之星期六訂為全鎮環境清潔日，並獲得救國團、青年會、婦女會、老人會、國樂社、二信玉里分社、城西生活品質協進會、玉里民眾服務站、各里社區發展協會、啟模社區及巡守隊的實際行動支持，透過環保義工、民眾參與的方式，改善與維護本鎮環境清潔，提昇本鎮整體的形象，為玉里推動觀光做好準備。
二、微型個人傷害意外保險納入重度身心障礙者，為弱勢族群撐傘
為保障設籍本鎮之低收入戶及中低收入戶家庭不因遭受意外傷害事故導致生活陷入困境，本所依據「低收入戶及中低收入戶投保微型個人傷害保險自治條例」，為低收入戶暨中低收入戶投保微型個人傷害意外保險，此項措施本(104)年共計嘉惠368人，保險期間自104年3月1日24時至105年3月1日24時止，承保之對象為15足歲至65足歲低收入戶暨中低收入戶列冊者，給付項目包括殘廢保險金、身故保險金。被保險人於投保契約期間內，若遭逢意外事故致其殘廢或死亡時，可依契約約定給付保險金，額度自1萬5,000元至30萬元不等之基本保障。

這項全國鄉鎮市首創之福利措施，在  貴會支持下，105年起保險對象將擴大至重度身心障礙者，大幅減輕本鎮弱勢貧寒家戶因遭逢意外所造成的負擔與衝擊。
三、重陽節改發敬老禮金，彰顯崇老敬老美德，肯定老人對社會的貢獻
為彰顯崇老敬老美德，並肯定老人對社會的貢獻，本所將自105年起，將過去重陽節發放敬老禮品之措施，改為發放禮金。為施行發放禮金措施，本會期本所並提出「花蓮縣玉里鎮重陽敬老禮金發放自治條例」草案，以70歲以上老人為對象發放敬老禮金，將重陽敬老禮金之福利措施法制化，期望  貴會支持，以落實照顧老人生活，並增進本鎮老人福祉。
四、賡續推動「地方文化館第二期計畫」，建立玉里多元文化生活圈

結合本鎮豐富多元的自然資源和文化素材條件，以營造多層次的文化生活圈。本項生活圈計畫104年度獲文化部補助經常門經費35萬元，以本鎮「璞石藝術館」作為「多元文化生活圈」啟動的火車頭，透過本地特有印染與璞石藝術，加強在地文化的刺激，深耕文化土壤。本計畫之執行，以提升地方文化館能見度、強調社區民眾之參與、深耕文化人才之培育、館舍永續經營機制之建立及創造在地整體「文化生活圈」等目標。主要辦理項目為：
（一）璞石藝術與印染技藝人才培育課程。
（二）志工訓練。
（三）藝術扎根教學。
（四）館舍行銷。
 (五) 文化體驗套裝行程。
本計畫結合本鎮客家生活館的展覽及活動一併宣傳，藉此行銷在地產業、觀光旅遊、文化設施等異業結盟並進一步將玉里多元文化生活區塊整合，打造本鎮豐富特有之文化環境與文化資產，吸引外地遊客消費投入，帶動本鎮各產業產值與獲利。
五、賡續推展客家文化
(一)活化客家生活館之經營：
客家生活館自95年6月26日開館營運迄104年11月止，累計展出110檔次，進館參觀人數累計20餘萬人次，是本鎮重要的藝文空間。105年繼續提報「【作客．藝館映心靈】～客家生活館105年活化經營計畫」向客家委員會爭取經費活化經營館舍，計畫內容除安排10個檔期之藝術展覽外，還以「客家書院」的方式活化館舍的經營，總計規劃辦理70場次生活美學體驗，透過體驗活動探索客家文化，提升客家生活館之功能與使用率，並促進在地文化之傳承、累積、成長與創新。

(二)辦理客家音樂饗宴活動：
客家族群豪邁沈穩的老山歌，與溫婉輕快的平板小調，獨具特色，本所辦理「客家音樂饗宴活動」105年系列活動包含客家歌謠比賽與客家音樂嘉年華晚會，計畫邀請來自新北市、桃園縣、新竹縣、新竹市、苗栗縣、台中市、台東縣、花蓮縣等縣市的歌謠班隊及參賽者共同參與這項活動，是東台灣客家音樂活動中，規模最盛大的一場活動，透過活動的舉辦為本鎮客家文化注入新活力。
(三)辦理全國客家日活動：
每年農曆正月20日之「天穿日」為「全國客家日」，本所105年將以「環保」、「樂活」為主題，在客家特有節日~「天穿日」配合客家委員會辦理「全國客家日」活動，除主場活動「樂活玉里．舞天穿」外，並安排3場次環保體驗活動，以彰顯客家文化之獨特性及客家族群崇敬天地、尊重自然作息、提倡環保節約的精神。
(四)辦理桐花祭活動：
本(104)年4月辦理之客家桐花祭，獲得鄉親熱烈參與，105年將續向客家委員會爭取補助辦理2016客家桐花祭，規劃半日、一日及二日遊三種遊程，提供參與者親近山林、參訪客庄、欣賞桐花的機會，藉客庄賞桐之旅，實現「深耕文化、振興產業、帶動觀光、活化客庄」的目的。
六、持續推動街道景觀暨人本環境改善計畫

中央推動人本環境改善計畫，本所獲內政部營建署核定補助1,776萬元，辦理文中二運動公園週邊人行步道改善及設置夜間照明、協天宮至民權街巷道改善工程、協天宮至光復路間巷道改善工程，均已完成施作；二期工程「大同路火車站至玉里國中路段人行步道整修工程」，亦將於近期竣工。另「大同路二期通行步道景觀與人本環境改善工程」獲補助2,600萬元，已完成地方說明會及細部設計，中央預定於104年11月辦理審查，俟中央核定後即可續辦工程招標。

七、加強辦理原住民部落造景計畫，積極向中央爭取經費

本（104）年度本所彙整各部落需求後，提報原住民族委員會爭取經費辦理原住民部落造景及基礎環境建設計畫共10件，總經費計新台幣650萬7,000元，以改善各部落路面，提供用路人安全的道路；另爭取原住民族部落特色道路改善計畫計1件，經費新台幣2,000萬元，改善赤科山聯外道路，提供住民與遊客便捷的交通，以提振本鎮觀光。

八、辦理本鎮都市計畫停一拆除作業

本鎮都市計畫停一停車場位於本鎮市區中心，鄰近第一零售市場，長期遭受占用，103年已協調6戶占用戶同意騰空交還，並已完成拆除工作；另11戶占用戶已依花蓮縣違章建築查報及拆除標準作業程序提報花蓮縣政府，亦提民事訴訟排除占用及請求占用補償金，目前已獲勝訴，俟排除占用戶後將依都市計畫闢建為公共停車場。

九、賡續辦理玉里都市計畫第三次通盤檢討規畫作業

玉里鎮都市計畫第三次通盤檢討工作，本所於100年委託城鄉發展分署東區規劃隊進行整體檢討規劃作業，目前都市計畫已完成公告，並已送花蓮縣都市計畫委員會辦理審議完成，縣府預定於本年度提送內政部都市計畫委員會辦理審議。

十、辦理變更玉里都市計畫—原兒童遊樂場變更為住宅區等9處細部計畫通盤檢討

本所獲縣府補助新台幣240萬元整辦理「玉里都市計畫—原兒童遊樂場變更為住宅區等9處細部計畫通盤檢討」一案，已委託專業顧問公司辦理規劃，另本鎮都市計畫委員會亦將於近期遴聘，希藉本次計畫將本鎮的土地做更有效的利用，並發揮最大的效益 。 

十一、持續辦理各里基礎建設改善環境品質

持續彙整各里建議案件，依據各里需求分別向中央、縣政府及其他機關提報基礎建設計畫，爭取經費逐步改善各里基礎建設，維護安全生活環境，提升鎮民生活品質。
（104年執行各項基礎建設明細參閱課室工作報告）

十二、輔導農特產升級與通路之露出

為了增加本鎮農特產通路，本(104)年度開始辦理蔬果農藥殘留快速檢驗，以提供農民所需，擴大本鎮農產安全。並且整合地區茶農，進行未來通路之製茶研議與輔導。另外，在農產行銷活動的部份，本(104)年亦配合縣府端午活動，辦理農特產展售會；配合文旦產季，辦理北投區農特產行銷活動，也整合鄰近鄉鎮與地方合作社資源，媒合農民共同行銷。
十三、加強區域觀光計畫之串聯

為加強區域觀光之串聯，透過連結石資中心與東華大學之資源，於本(104)年辦理「後山故事館玉里週」活動，嘗試以花蓮北區當仲介窗口，延伸旅遊線至本鎮；並於暑期進行市街文史景點衛星放樣調查，成果將延伸至網路旅遊熱點的查詢，與提供旅遊APP之應用。

另外，為了配合玉里車站的重新啟用，本所也積極取得車站站體空間的經營權，未來將積極媒合串聯業者進駐，提高車站的旅遊服務與仲介功能；配合普悠瑪列車的停靠，本(104)年亦應用營建署資源，整合串聯市區店家，也規劃小旅行、工作假期等動線，預計將於未來實際與旅遊業者及通路商來進行串聯，型塑本鎮特色的觀光型態。
十四、積極協助赤科山林地解編作業
本鎮赤科山林地解除移撥國產署工作進度方面，目前國產署自104年10月起，已持續公告可放租土地計120餘筆土地且陸續增加中。本案本所配合中央工作小組兩週進行進度查核工作，預期於105年上半年讓全案土地完成放租程序，完成赤科山林地解編作業。

十五、賡續辦理「花東地區養生休閒產業及促進人才東移計畫」
配合內政部營建署城鄉發展分署執行「推動養生休閒產業計畫」及「推動人才東移計畫」，本所延續103年以及104年積極提報「105年玉里鎮養生人文生活圈建置計畫」，爭取中央補助經費108萬元，規劃辦理「東移人才產業串聯與行銷媒合計畫」、「東移培養皿計畫」、「點燃軸心與招募之火計畫」與「專案窗口建立」等四個工作項目，以建構本鎮養生休閒產業整體發展模式，創造在地工作、在地生產與在地生活的養生村願景。
十六、辦理原住民特色產業深耕行銷推廣計畫
本鎮原住民人數7,775人，佔全鎮人口數百分之三十一，族人大都從事農業生產，稻米和金針收入為主要經濟來源，因此強化健全農民組織，提高產品品質進而提升市場能見度，降低通路成本，將是提升原住民農友獲利與改善生活品質的關鍵。有鑑於此，本所積極向原住民族委員會提報「105年度玉里鎮原鄉特色產業深耕行銷推廣計畫」，希望透過計畫的執行，促進本鎮原住民族經濟發展，增加原住民族經濟收入與就業機會。
本項計畫執行工作項目如下：
(一)玉里鎮原住民族部落產業升級輔導：開辦網路通路應用、行銷管理、產業與文創結合等課程。
(二) 針愛玉里、熊(尚)讚原鄉特色產業深耕行銷推廣：規劃辦理部落產業體驗小旅行4場次及媒體記者發表會(南北各一場次)。另辦理都會區產業行銷推廣活動1場次。
(三)玉里原民產業特色車站營造(玉里原住民熊讚)：包括設置原民特色車站入口意象、原民產業暨文化旅遊服務中心，與部落特產商店意象塑造、部落特色餐廳等。
十七、發展原住民傳統特色產業，落實並創新部落家政班研習教育與原住民技藝產業研習

為傳承原住民家政技藝及傳統手工藝，本所本（104）年下半年陸續在12個部落，依部落特色開辦家政研習，總計90小時，參與學員216人。同時，為激發族人創意，創新手工藝產業，增加產品競爭力，也特別邀請國立東華大學藝術與設計學系潘小雪教授指導，開辦「玉里鎮原住民工藝師精進計畫」系列課程。其次，辦理璞石畫課程，總計36小時，參與學員20人，讓原住民學習在地特色璞石畫之製作技巧，並結合原住民傳統文化與技藝，發展具有地方特色及原住民文化之創意產業。另外，開辦部落進階傳統布染研習，總計36小時，參與學員15人，本項研習加入十字繡工法，加深學員對布染技法之認識，並強化作品之精緻化、多元化與實用性的研發，為商品注入文化元素。
上列研習教育成果與學員嶄新創意，將於本(104)年12月「104年度玉里鎮家政班手工藝聯合展」具體呈現。
十八、積極辦理原住民保留地暨補辦增劃編業務

行政院96年1月12日核定「補辦增劃編原住民保留地實施計畫」，以解決原住民於77年2月1日前即使用其祖先遺留之公有土地並輔導其取得土地各項權利，本項補辦增劃編業務目前持續受理申請，104年會勘筆數257筆，完成初審筆數486筆，初審通過筆數153筆，完成管變有108筆，完成權利賦予計104筆。
十九、辦理原住民急難救助及輔導申請技能檢定獎勵金
為落實照顧原住民，本所透過宣導與個案訪視，本(104)年下半年計辦理原住民急難救助案件35件，提供總計31萬元之死亡救助、醫療補助、生活扶助等現金救助，適時協助族人於遭遇死亡、重病或重大災害致家庭生計面臨困境時度過難關。
另外為鼓勵原住民朋友參加技能訓練，進而取得各類證照，順利進入就業市場，對於取得中央勞工主管機關核發技術證照之原住民，本所主動輔導申請獎勵金，本年計41件（乙級8件，丙級32件，單一級1件）。

二十、結合部落豐年祭及捕魚祭慶典文化，發展部落旅遊
本(104)年8月舉行的「2015【夏艷璞石 舞動豐盈】聯合豐年節暨捕魚祭活動」，擴大辦理聯合豐年節及秀姑巒溪捕魚祭文化傳承活動，可謂盛況空前，聯合豐年節活動當天，即使下雨，依然不減部落的熱情參與，觀禮的民眾和來自各地的遊客，更是歡喜融入在這美麗的慶典之中；秀姑巒溪舉行的阿美族傳統捕魚祭活動，除了讓年輕族人體驗祖先生活智慧外，更讓來自各地的遊客，在秀麗的秀姑巒溪河床體驗阿美族傳統捕魚維生的技藝，學習灑網捕魚，享受活動的樂趣與豐收的喜悅。

鑑於每年七、八月本鎮阿美族各部落陸續舉行一年一度的豐年祭，祭典蘊含阿美族文化、信仰、規範、教育等面向的豐富文化內涵，豐年祭響亮的歌聲搭配美妙的舞步，還有捕魚祭灑網捕魚享受豐收的喜悅，是推動部落旅遊最好的賣點，本所105年起，將結合豐年祭與捕魚祭的人文特色與本地原住民特色農產業，積極規劃系列部落旅遊活動與路線，發展部落旅遊，推展部落人文之美與推動產業升級，創造部落經濟，增加族人收入。

二十一、賡續辦理原住民母語教學及傳統領唱研習

為讓部落青少年認識自己族語，提升族語能力，本所本(104)年結合部落、社區及學校開辦母語學習課程，共計2場次，參與學員71人，讓族語傳承工作向下扎根，保存及傳承原住民族語言和增進族群的認同。
另外，持續辦理傳統領唱研習3場次，培訓種子領唱人員60人，本項研習邀請部落耆老傳承領唱並錄製影像保存，留存部落祖先豐富悅耳的阿美族歌謠、舞蹈與口述歷史，讓富有智慧哲理的傳統文化得以流傳及延續下去，並安排參與研習的領唱人才在祭典活動中發揮其帶動功能，營造更優質的部落傳唱文化。

參、結語：

鎮務的延續推動，必須以大作為、大決心，才能有所突破讓施政真正有效率的執行！文俊由民意代表轉換跑道進入行政團隊，為民眾服務的初心不變，未來即便遭遇困難，文俊與團隊亦將勇往直前！同時，也期望各位代表女士、先生鼎力協助與督策，讓文俊與公所團隊的服務能達成「主動、效率、讓民眾有感」的施政理念，讓玉里躍升為花東幸福城鎮。最後敬祝
呂主席、鄧副主席、各位代表女士、先生平安喜樂，心想事成！
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