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花蓮縣玉里鎮民代表會出國考察報告

一、依據：地方民意代表費用支給及村里長事務補助費補助條例規定及玉里鎮107年度總預算辦理。

二、考察日期：107年08月15日至08月19日。

三、考察國家或地區：馬來西亞、新加坡
四、考察目的：

隨著台灣社會經濟的快速發展，人民生活普遍提昇，民眾對政府施政的品質要求相對提昇，扮演民眾與政府溝通橋樑的民意代表，其責任與負擔亦日益加重，為提升問政品質，有向外取經之必要，代表從事文化訪問及交流，並考察當地的文化、經濟、產業、建設、觀光事業，以增廣見聞，做為問政之參考及督促行政單位改善之依憑。
五、考察過程：
　　第一天：搭乘火車前往台北，再搭乘接駁車至桃園國際機場，搭乘豪華噴射客機飛往馬來西亞吉隆坡國際機場，吉隆坡國際機場（英語：Kuala Lumpur International Airport，馬來語：Lapangan Terbang Antarabangsa Kuala Lumpur，IATA代碼：KUL；ICAO代碼：WMKK，簡稱KLIA）是馬來西亞最主要的國際機場之一和規模最大的機場，也是全球最繁忙機場之一，榮獲Skytrax評價全球僅30間四星級機場之一的榮譽。機場位於雪蘭莪州南部的雪邦，離吉隆坡約50公里。在2014年，超過四千八百九十萬名旅客使用了這座機場，使它成為全世界最繁忙機場的第20名。約有70家航空公司在KUL營運，其中包括亞洲航空、亞航長途、馬來西亞航空和馬印航空，全都指定了本機場為樞紐機場。旅客可以直飛亞洲、大洋洲、中東、歐洲和非洲各地。機場由馬來西亞政府所持有的國庫控股公司控股60%的馬來西亞機場控股集團經營，旗下擁有包括吉隆坡機場在內的41個機場。此機場正式啟用於1998年6月27日，取代之前的梳邦國際機場。吉隆坡國際機場的標語是「一個新的方式走向世界」（The New Way To The World）；「把世界帶到馬來西亞，把馬來西亞帶往世界」（Bringing the World to Malaysia and Malaysia to the World）。

　　一號航廈是由日本著名建築師黑川紀章設計，採用的概念是「森林中的機場，機場中的森林」，主航廈四周被綠蔭環繞，A衛星航廈中央設有露天室，外面有熱帶雨林的風景。二號航廈則是由馬來西亞HL建築設計集團有限公司與AAP建築團隊共同設計，採用的設計理念是以一系列簡單的摺疊飛機環繞整個機場建築。機場曾榮獲全球最佳機場榮譽、最佳機場客服評價、五星級機場評價等等獎項。機場內指示牌以英文、馬來文、中文、日文和阿拉伯文書寫。另外，航廈亦使用英語、馬來語、漢語及日語做機場資訊及通知的廣播的語言。吉隆坡國際機場也是亞洲首個全球第三個擁有空中廊橋（Skybridge）的機場、東南亞首個亞洲第四個擁有第三跑道的機場和擁有全球最高（西塔）以及第三高（東塔）的空中交通控制塔。KUL有三條跑道，長度都在四千公尺以上，分別是：RWY14L/32R、RWY14R/32L(這兩條專給KLIA（一號航廈）的航班起降使用，通常一起一落，視風向決定，偶而會有KLIA2（二號航廈）的航班繞過來使用。)與RWY15/33(專給KLIA2（二號航廈）的航班起降使用。)跑道與跑道距離相當的遠，就算開車移動都要花上不少時間。
　　在2016年，吉隆坡國際機場共接待乘客52,640,043人次，比前一年增加了7.6%，其中國際客量則上升7.3%至36,962,822人次，占了所有乘客的70.22%，為馬來西亞最繁忙的國際客量機場。該機場也位列馬來西亞第繁忙的貨運機場，處理超過642,558噸貨物，卻與2015年相比下降了11.5%，而起降架次則上升了0.6%共有356,614架次。故在馬來西亞第九計劃下，政府將撥款增建一個新的衛星航廈及一個新的跑道來容納日益上升的人次。預計在2020年，既是馬來西亞宏願年，吉隆坡國際機場將有兩個主航廈，4個衛星航廈（即每個主航廈各自有2個衛星航廈）。當整個機場依大藍圖發展，吉隆坡國際機場將有能力每年容納1億人次。除此之外，機場用戶也可享用飛機場周圍將有高爾夫場，爬山徑，主題公園，濕地等服務。吉隆坡國際機場的大藍圖與香港國際機場的大藍圖非常相似。吉隆坡國際機場未來的設備猶如香港國際機場的航空港，設有18個洞的高爾夫球場、一間五星級酒店（1998年竣工）、一間四星級酒店（1998年竣工）、一級方程式賽車場（1998年竣工）、爬山徑、主題公園、購物場所、濕地、辦公大樓和零售設施項目。
　　接著前往參訪「太子城」，太子城是馬來西亞的新行政首都，佔地廣達4,932公頃，距離吉隆坡僅25公里，是馬來西亞未來城市的領航者；被規劃發展為馬拉西亞的「智慧型花園城市」，一旦全面完成後，將成為21世紀擁有最先進基建設施及高科技便利城市。這個高效率及現代化世界卻無損馬來西亞的傳統遺產精粹，因為其中至少三分之一的地區仍然保留著大自然的翠綠景色，林園、湖泊及濕地，是馬來西亞珍貴的綠色瑰寶遺產。太子城的中心是一個巨大的廣場，廣場鋪地的圖案、顏色、風格與建築取得了和諧的呼應，中央的噴水池花團錦簇，周邊高高飄揚的是代表著馬來西亞十三個州的旗幟，非常鮮明地展示了馬來西亞這個年輕國度的特色。
　　太子城所有建築物的排列佈局，以首相辦公大樓為重心，有著精密的城市設計，完全參研了中國建築風水學的精粹，諸如左青龍右白虎，在這裡都有著最恰當的排布，連濕地廣場中心的彎彎繞繞的小水渠及所養的紅鯉魚，都是風水的補充產物。中華民族古典傳統文化、習俗和某些學識，在東南亞地區傳承得更為地道和本色些。太子城廣場的正前方是馬來西亞首相府，臨近粉紅清真寺，首相府六層樓高，建築風格以歐式為主，融合了伊斯蘭式的圓頂，這座很有特點的綠色圓頂建築在藍天白雲的映襯下顯得十分莊嚴雄偉，綠穹頂的陶土色大樓獨樹一幟，已成爲布城的標誌性建築，由首相府轉身向廣場對面看，是一條寬闊筆直的大道。首相府是首相、副首相、首相署部長、副部長政府秘書長以及行政樓和辦事機構。要走入馬來西亞首相辦公的地方，不是權貴的專利，只要出示身份證明文件，穿著得宜即可。不過參觀的女士要穿上寺內借出的粉紅長袍和頭巾，方可內進，還要注意，裡面不可拍照，這座辦公大樓，其設計有強烈的回教建築色彩，青綠色的圓尖頂是其標誌，鑲有馬賽克，別具特色，不知道還以為是回教廟宇！
　　接著參訪首相府鄰近的「粉紅清真寺」，粉紅清真寺也被稱爲普特清真寺，在市區的這主要清真寺建成於1999年。它位於總理府和布城湖的右邊，廣場側面是水上清真寺的全貌，這座四分之三建於湖面上的水上清真寺是馬來西亞目前最大的清真寺之一，可以同時容納一萬兩千人在此做禮拜。它爲上下兩層，二樓供四千名女子專用，樓下爲八千男子使用。每當做禮拜時，清真寺那高高的宣禮塔内播放的古蘭經聲悠揚地縈繞在清真寺的上空十分悦耳。這座清真寺融合了中東、非洲與馬來西亞清真寺的建築特色，由於是由玫瑰色的花崗岩建成所以整座清真寺皆呈現粉紅，坐落於人工湖Putrajaya Lake上，有九個圓頂和一座高116公尺的宣禮塔，由於外觀粉紅，主建築有四分之三坐落於人工湖上，清真寺又被稱為「水上粉紅清真寺」。
　　站在太子廣場上是拍攝清真寺外觀的最佳地點，在藍天白雲碧水之間，粉紅色得聖殿美麗的讓人無法移開視線，它不似北京故宮，紅如赤焰玫瑰一般壯烈。這座清真寺更像盛開在水上的粉紅聖蓮，清韻縹緲、純真夢幻。清真寺主要有祈禱大廳、大尖塔和陵墓三部分組成。大廳的屋頂外觀好似一把打開的大傘，由49個大小圓拱組成，最大的圓拱直徑達45公尺，呈18條放射星芒，代表全國13個州和伊斯蘭教的五大戒律。大尖塔塔尖的形狀似火箭，全塔高73公尺，有電梯和樓梯通至上端，陵墓建在清真寺的後面，這裡只安葬伊斯蘭教的國家英雄。
　　在時間充裕的情況下，建議入內參觀，因為比起夢幻的外觀，清真寺的內部其實更加宏偉。在清真寺的入口處有一塊紅色的告示牌，上面寫著，非穆斯林人士、來月事的女性以及五歲以下兒童一律不得進入祈禱大廳。所有遊客進入時必須穿著得體，不得暴露。在寺內靜止大聲喧嘩、禁止吸煙。因此，不管是男生還是女生，都可以在入口處免費領取紅色或藍色的長袍，穿在身上，同時還要把帽子戴起來，女生不能把頭髮露出來，會有工作人員一直在旁邊提醒。另外，鞋子也必須脫掉，可以放在專門放鞋子的架子上，記住自己放的位置即可。進入後會有工作人員會免費講解，祈禱大廳內禁止拍攝，請嚴格遵守。寺內是沒有神像，因為穆斯林是面向麥加的方向做禱告儀式。清真寺的設計相當環保，祈禱大廳非常寬敞，內有12根柱子，柱子中心都是真空設計，天氣炎熱時可以從湖底馬達運轉抽風而上入內，所以進入清真寺內時會有微涼的感覺。另外，寺內還可以看到一些古蘭經的擺設，牆上還有一副黃色的解說圖，告訴人們朝拜的正確模式。此外，清真寺還有一個可以容納380人的禮堂和兩個教室，可以在這裡舉行演講和授課活動，如果餓了，這裡還有一個清真寺餐廳，可以供遊客吃飯，也可以用來舉辦一些宗教活動。
　　之後參訪「雙子星塔花園廣場」，雙子星塔是位於馬來西亞吉隆坡市，是世界最高的雙塔建築，也是最美的雙塔摩天大樓。雙子星塔全名為「吉隆坡國家石油雙子星大樓」(Kuala Lumpur City Centre)，是吉隆坡的建築地標。一進吉隆坡市即可發現兩座相連的獨特建築物坐落於市區，其建築猶如兩隻銀色的玉蜀黍由地面直奔天際、高聳入雲，就像吉隆坡的指南針。
　　雙子星塔從地面到塔尖高達452公尺，為阿根廷建築師培利César Pelli 設計了這棟建築，做為21世紀吉隆坡的象徵，工程自1992年起興建，並於1997年完工。這棟令人驚嘆的摩天樓在2004年以前一直坐擁世界最高建築的榮銜，後來為台北101(Taipei 101)所取代。此後，多棟更高的摩天樓建築問世，不過國家石油雙子星大廈仍然保留了令人印象深刻的工程壯舉。雙子星塔其設計理念結合了科披和馬來西亞的當地特性，雙子星塔的銀色及幾何形狀的外觀，讓人感受科技的現代感，其設計內涵更讓馬來西亞人引以為傲。馬來西亞地處熱帶是一個以回教為主要信仰之國家，所以在建築意象方面以回教象徵的八角星星，引發馬來西亞人的認同感，其外表更以玻璃和不銹鋼的遮陽篷，配合這熱帶氣候的城市。大廈外牆以33,000面玻璃板和55,000面不銹鋼板裝飾，內部則是有29部雙層電梯，在88層樓之間快速上下運送旅客。
　　然而兩座塔之間的天橋才是雙子星塔成名的畫龍點睛之作，建築設計「培利」表示兩座塔之間的空間才是他最大興趣所在，天橋連接了雙子星塔位於四十一樓和四十二樓的會議中心，支撐天橋的長支架，則連接到二十九樓。天橋一方面作為火災時的逃生口，又可讓民眾到天橋參觀，同時也是一個雙子星塔讓人嘆為觀止的特點，站上天橋登高望遠，吉隆坡市的景象一覽無遺，美景盡收眼底。也可以繼續往上，前往86樓的觀景平台，這裡與地面相距360公尺，相當驚人。萬里無雲時，方圓數公里內的美景盡收眼底，遊客務必提早到達以取得平台入場卷，因為每日開放參觀的名額有限，而且很快就會搶購一空。回到地面之後，可以造訪位於雙子星大廈裙樓、規模龐大的陽光廣場購物中心 (Suria KLCC Mall)。這裡有設計師品牌服飾的暢貨中心、科技與娛樂產品專賣店，還有許多家餐館和餐廳。購物中心內也設有水族館和電影院，還有藝廊和國立愛樂管弦樂團音樂廳 (National Philharmonic Orchestra Hall)。
　　除了雙子星塔建築之外，「雙子星塔花園廣場」也是不可不遊的旅遊景點，其中包括一座二十公頃的公園、清真寺，五星級飯店、國家會議中心、辦公室、商業及公寓大樓等建築。二十公頃的戶外的公園有廣闊的草地、噴水池、兒童游泳池、兒童遊戲區、鳥園、慢跑步道等，置身其中鬧中取靜更能享受悠閒時光。除此之外附近更有不少餐廳與戶外咖啡座、這些地方常常有現場音樂演奏，每夜月色朦朧、星光點點，餐廳、酒吧、露天咖啡座總是座無虛席，來到此地不妨坐下來品嚐當地著名的咖啡，看著印式打扮、回式穿著、西裝革屢，享受各式人種來往穿梭其間的異國情調。雙子星塔城中城更是馬來西亞最大的購物中心，城中是觀光客逛街的好地方，無論是馬來西亞當地特產，或是世界名牌精品服飾、名牌皮包、時尚手錶、各國化粧品，應有盡有能讓購物者滿載而歸、不虛此行。
　　接下來參訪「亞羅街夜市」，亞羅街是吉隆坡最有名的觀光小吃街，位於金三角區的繁華地帶，幾十年來一直是遊客必訪的美食天堂！亞羅街可說是愈夜愈美麗，許多商店都是下午才開始營業，一直到深夜三時左右。由於這裡主要都是做觀光客的生意，因此價位稍高，但是亞羅街的名氣依然每晚吸引成千上萬的遊客到此大快朵頤！遊客擠滿路邊座椅吃香喝辣的盛況，也成了這條街的一大特色。一條街上聚集了十多家小食店及幾十攤大排檔，集合了炒粿條、燒雞翼（烤雞翅）、沙爹、燒魔鬼魚（烤魟魚）、魷魚翁菜、亞參叻沙、廣府炒、福建麵、炒海鮮、東炎湯、燒臘飯等南洋美食，琳瑯滿目、種類齊全！這裡比較大型的小吃店包括了龍記、粗茶食館、黃亞華小食店等，彼此橫跨多家店面、競爭激烈。街上也有一些路邊攤擺賣串燒、炸物、水果、肉乾等，還有幾家泰國餐。由於美食種類繁多，遊客總是難以抉擇！幸好各家煮炒的水準都差不多，遊客大可挑一家自己喜歡的，放心進去消費。當然，最有名的黃亞華烤雞翅、沙爹、炒粿條、燒魔鬼魚及青檸話梅汁，是絕對不能錯過的！夜宿吉隆坡。
　　第二天：享用豐富美味早餐後，搭車隨即前往參訪「國家皇宮」，國家皇宮（馬來語：Istana Negara）是馬來西亞最高元首的宮邸，它坐落於吉隆坡西北部的端姑‧阿布都‧哈林路（Jalan Tuanku Abdul Halim）上，耗資8億令吉興建。佔地面積96.52公頃，建築面積28公頃，餘為綠化區。建築揉合了馬來和伊斯蘭特色，功能方面分為禮儀區、生活區和行政區三部份。2005年籌建、2007年動工，2011年11月15日自賽布特拉路上的原國家皇宮搬遷並由第十三任最高元首端姑‧米占再納阿比丁主持啟用式，舊皇宮原址改為皇家博物館。第一位在那裡就職的最高元首是第十四任最高元首蘇丹端姑‧阿布都‧哈林。皇宮內種有整齊美觀的綠色梯形草坪及常年盛開的花卉，國家皇宮亦是官方活動及重要慶典的場所。
　　國家皇宮是國家元首的宮殿，為一座金黃圓頂的阿拉伯式皇宮，被碧綠青蔥的草坪圍繞著，皇宮上旗幟飄揚時，表示國王沒有外出。皇宮建築一大特色為擁有22個伊斯蘭風格的圓拱頂，其中最高的圓拱頂高達60公尺，象徵了最高元首與元首后在國家權威的崇高地位。另外，值得關注的是皇宮中心最大的兩個圓拱頂，其表面設計像是重疊的蔞葉紋路，當內部的照明燈在夜間亮起時，拱頂上的紋路即幻化成鮮明艷麗的綫條。即使身處皇宮外，亦能一覽燈光映照出的漂亮紋路。新國家皇宮的內部裝潢，以伊斯蘭教文明及馬來西亞文化特色為設計主軸，宛如一座回教文明及文化宮殿。有別於面積只有11.34公頃的舊國家皇宮，新國家皇宮更廣闊的面積，使它可以依據不同功能設計各自的房室與大堂，並在其中懸掛傳統馬來式的畫作、雕刻和各類裝飾。皇宮可謂金碧輝煌，處處都是雕梁畫棟，無論是皇宮的圓柱、天井、牆面乃至所有擺設的細節之處，都是最上乘的文明與藝術的結晶。皇宮內各種手工製作與雕刻的家具與裝飾，無不以金黃色塗繪，盡顯皇室的華麗貴氣。在平常時期，新國家皇宮並不對外開放，遊客僅能在廣場上透過欄杆窺探皇宮的外觀，感受其富麗堂皇與雄偉壯觀的面貌。皇宮的鐵門以黑色作底，襯以金黃色的大紅花與國徽作爲裝飾，嚴肅中透出一種典雅大方與高貴。在鐵門的兩側各有一座崗樓和門洞，崗樓中各有一名衛兵站崗，身穿白色上衣配有綠色前裙的制服並手持長槍；兩旁門洞則由皇家騎兵隊看守，衛兵身穿紅色戒裝搭配黑色長褲，胯下則騎一匹駿馬，威風凜凜，是遊客最愛的合影對象。此外，遊客還有機會在每天的特定時段，可以一睹精彩的衛兵換崗儀式。
　　接著參訪「國家清真寺」，國家清真寺興建於1965年，是新獨立的馬來西亞聯邦象徵，它是由英國和馬來西亞的建築師團隊所設計，大膽結合了尖端的現代主義設計與伊斯蘭象徵主義的元素，這個美麗的建築在吉隆坡市中心佔地5.2公頃，周圍環繞著池塘、噴泉與花園。國家清真寺主穹頂設計爲18條放射的星芒，分別代表馬來西亞十三個州與伊斯蘭教五功，半開的傘狀屋頂，象徵著一個獨立自主國家的雄心與抱負。當逐漸接近這座巨大的清真寺時，就會看見主圓頂上的亮藍色折疊板，以及高達73公尺的尖塔，這兩種特色都是受到雨傘的啟發，用以呈現馬來西亞的熱帶氣候，尖塔的頂端採用收傘的造形，主圓頂則象徵張開的傘，整個建築群有48個小型拱頂，就位於有屋簷的走道和管理中心上方。內部的主祈禱廳空間寬廣，有精密紋飾的牆面、鑲嵌彩色玻璃的窗戶以及精緻的吊燈，這裡的空間足以容納15,000人，因此成為亞洲最大的清真寺之一，漫步在戶外，可以看見造景花園、噴泉、池塘以及裝飾精美的庭院。參觀國家清真寺時，請務必穿著端莊，無論男士或女士，都必須遮蓋雙腿和雙臂，女士還必須配戴頭巾，如果需要額外的衣著，可以在入口處向清真寺人員索取長袍或外衣，非穆斯林的遊客只能在星期六到星期四的部分時段進入清真寺參觀。
　　之後參訪「高等法院」，高等法院所在是「蘇丹阿都沙默大樓」，這座吉隆坡最別緻的建築物，是由英國建築師A.C. NORMAN所設計，建於1894年至1897年之間。這裡之前在1897年作為英國殖民政府馬來州聯邦政府行政中心所使用，同時也是馬來西亞聯邦法院及上訴法院的舊址，目前充當馬來西亞最高法院及高等法院的地點。這座法院的建築結合了殖民時期維多利亞和伊斯蘭的風格，並採用了摩爾式架構，中間位置豎立了一座130分尺的鐘樓，鐘樓兩側各有一個金色圓頂的塔樓，感覺古樸而宏偉，已成為吉隆坡文化遺產的象徵，有去過英國的朋友應該會覺得它有點類似英國的大笨鐘，而鐘樓的兩側頂部則有半球型的銅圓頂。鐘樓內有個重達一噸的鐘，自1897年維多利亞女王的登基60周年慶典至今，每整點或半點報時鐘聲均會響起。晚上到這裡來，外牆的燈飾會使整座建築變成童話故事中的城堡，浪漫而神秘，最適合情侶們牽手同遊。此次我們沒有進入內部遊覽，但是我們拿出了一點時間欣賞這裡的建築之美。
　　接續前往參訪「皇家雪蘭莪錫蠟博物館」，皇家雪蘭莪（英語：Royal Selangor）是一家馬來西亞錫鑞生產及零售商，也是全球最大的錫鑞生產公司，由錫鑞匠楊堃創立於1885年，現任掌舵人是楊氏家族的第四代成員—執行董事楊永禮。它所生產的錫蠟精品，琳瑯滿目，行銷全球26個國家，並屢獲國際設計獎項，1979年雪蘭莪蘇丹御賜《皇家》之名。蘇丹也堅持他所購買的每一件錫蠟製品，必須刻有以下文字：獲雪蘭莪蘇丹殿下御許(BY ROYAL APPOINTMENT TO HIS ROYAL HIGHNESS THE SULTAN OF SELANGOR)。參訪皇家雪蘭莪錫蠟訪客中心的遊客可在「打磨學校」親手嘗試錫蠟澆鑄與手工敲打的過程。這是一項動手實踐嘗試活動，能助遊客打造稱心如意的精美錫蠟制品，故而對於每一次敲打，都應銘記於心。1985年雪蘭莪錫蠟製造出「世界上最大的錫蠟啤酒杯」，高1.987公尺、重量1,557公斤和容量2,796公升，作為成立一百年的紀念，目前陳列於皇家雪蘭莪總部的「當代錫鑞館」，這項記錄由吉尼斯世界記錄認可，曾在加拿大、澳大利亞、新加坡和中國等全球各地巡回展出該巨大的酒杯。另外敲擊室、成品堂提供具有互動性的展覽，還有一個巨大的磅秤，爲遊客的行程增添樂趣，若是電腦愛好者則可以造訪遊戲港，試玩各種專門設計的遊戲。
　　隨後參訪「馬六甲葡萄牙廣場」，又名「小里斯本」的葡萄牙廣場位於葡萄牙殖民區，是馬六甲乃至馬來西亞的葡萄牙文化集中地，此廣場建於1980年代後期，是仿造葡萄牙同類型建築的樣式而建。廣場所在的小鎮多是歐亞族裔，即400年前葡萄牙殖民者與馬來人通婚所留下的後裔，他們已經擁有自己的文化和生活方式。此地距離市中心以東約3公里，這裡最出名的是葡萄牙美食及文化舞蹈，每逢星期六晚上，這裡會有葡萄牙、馬來人、華人及印度人等各族的舞蹈表演，若是遇到節慶，也會在廣場依循葡萄牙傳統載歌載舞，各種文化慶典活動則詳細羅列在廣場的公告板上。
　　接著參訪「聖芳濟教堂」，聖芳濟教堂是一座粉紅色的哥德式雙塔教堂，也是馬六甲最古老的教堂之一，由一名法國神父 Rev. Farve 在1849年於一座葡萄牙教堂（1553年的玫瑰聖母多米尼加教堂修道院）原址興建，奉獻給有「東方傳道者」之稱的傳教士聖芳濟，以表揚他在16世紀時在東南亞傳播天主教福音的偉大貢獻。據查得的資料，聖方濟於16世紀到東南亞傳播天主教的教義，從馬六甲開始，先後去到了印尼、印度、日本和中國，最終於中國病逝，他的遺體在運往印度的果阿安葬前，曾又在馬六甲停放9個月等待季候風，期間又有了荷蘭人不相信其肉身不腐而斬其右手的傳說。如果仔細看，聖方濟教堂有一點點歪斜，據說是二戰時期日本人在附近投下一枚炸彈，沒有炸到教堂，但是教堂卻被震歪了一點，但至今還是很穩固的屹立著。現在的馬六甲也有相當多的人信奉天主教，每個星期都有眾多信徒前來教堂禱告，並且市內有幾間天主教學校，這一切也都是全靠聖方濟當年的傳教所致，教堂內還擁有一些獨特的聖物，比如唱詩班1930年購於法國的大風琴、聖方濟的一塊腳皮和他的一截骨頭等。聖芳濟教堂它美觀大方，有一些小而令人印象深刻的彩色玻璃窗，天花板上的藍色裝飾特別引人注目，有很棒的的祭壇。當遊客進入的時候，風琴就在頭上的後牆上，教堂外觀簡單莊嚴，內裡沒有華麗的裝潢，但宗教氣息濃厚，教堂外還有聖母和聖弗蘭西斯的雕像。這座教堂古老，但它承載着所有傳統的象徵，保留着它古老的世界魅力，教堂自19世紀以來就一直存在，所以可以期待它能顯示出它的年齡，但教堂不僅僅是一座建築，虔誠的信徒會增加這個地方的靈性。
　　因為今天在馬六甲市活動，就簡單介紹馬六甲州，馬六甲，馬來語：Melaka，爪夷文：ﻣﻼﻙ‎，葡萄牙語：Malaca），簡稱甲州，是馬來西亞的一個州，在馬來半島南部，濱臨馬六甲海峽，首府馬六甲市，有古城之稱，馬六甲州面積1,650平方公里，人口約73萬。古時明史記載為滿剌加，被葡萄牙侵占後，改稱馬六甲。根據聯合國教科文組織於2008年7月7日的加拿大魁北克當地時間上午9時30分（大馬時間9時30分）召開的世界文化遺產大會，宣布馬六甲市正式被列入世界遺產名錄。
　　馬六甲州位於馬來西亞半島西海岸，介於森美蘭及柔佛之間。這座歷史城是馬來西亞早期的一個重要貿易港口，曾經吸引來自中東、中國及印度的貿易商來此進行貿易活動。馬六甲先後受到葡萄牙、荷蘭及英國的殖民統治，所以使得馬六甲市區的部分地方，還保留著這些殖民統治者所遺留下來的建築物及古蹟。可從文化活動、節慶及各類食物中，可以發現各文化風俗已經相互影響。市區中心的主要旅遊景點包括：葡萄牙村、荷蘭城政府大廈、聖地牙哥港口及峇峇娘惹博統古屋等。馬六甲市區被分為新區和舊區，此座城市的舊區已經相當的擁擠，這裡有許多受保留的歷史古蹟，擠在狹小的道路角落間，馬六甲的過去輝煌歷史遺蹟，大部分坐落在城市廣場及靠近河邊的噴水池一帶，隨意步行即可抵達。城市廣場在往前一點，即是聖保羅山，這裡是葡萄牙的A'FAMOSA聖地牙哥城堡及聖保羅教堂的所在地，來到馬來西亞自由行的人，可以循著路旁圖示，在馬六甲市舊區來一趟「古蹟知性之旅」。馬六甲新區則位於馬六甲河的另一邊，大部分的建築物是建在填海後的土地上，馬來西亞馬六甲建有現代的購物中心，如MAHKOTAPARADE，並且是一個飲食及娛樂休閒地區，離開馬六甲市中心，此處還有一些海灘、岸外小島等，靠近南北大道的愛極樂地區，建有許多主題性的休閒公園。走入馬六甲市中心的任何一條小巷，不難發現許多古老建築物、傳統買賣以及手工藝品，古色古香的氛圍，成為馬來西亞最多遊客到訪的旅遊據點。
　　馬六甲也被喻為博物館之城，諸如獨立紀念館(Independence Memorial Museum)收藏著馬來西亞從殖民地邁向獨立過程的貴重文獻；海事博物館(Maritime Museum)的建築外觀，靈感取自於馬六甲海峽沉沒的葡萄牙大帆船─海上之花，館內展出自馬六甲皇朝至殖民地時代的海事史料。馬六甲是峇峇娘惹的集中地，這些居民是馬來西亞的中國人與當地馬來人通婚所生下的後代，也稱為『僑生』或『海外華人』，其中國廚藝手法，配合多種不同香料所烹飪的娘惹佳餚，為馬六甲道地的傳統美食，位於敦陳楨祿街 (Tun Tan Cheng Lock Street) 的峇峇娘惹文化館(Baba Nyonya Heritage Meseum)，係由一間峇峇老屋改建而成，館內展示許多古董家具、陶瓷以及服飾。夜宿馬六甲。

　　第三天：享用豐富美味早餐後，搭車隨即參訪「馬來西亞樂高樂園」，馬來西亞樂高樂園是亞洲第一座樂園，也是世界上第六座樂高樂園，於2012年9月15日在馬來西亞新山開幕，是一座為所有年齡層的家庭所設計的主題樂園，特別針對2到12歲孩童規劃富含教育意義的互動式休閒娛樂。位在馬來西亞柔佛州依斯干達開發區，占地31公頃，耗資2.35億美元，這座積木主題樂園佔地廣大，主要分成七個主題園區，包含亞洲十八個國家景點的核心微縮園區「迷你樂園」、設於樂園正門的「起點站」、設有可俯瞰馬來西亞樂高樂園全景的觀景台的「幻想樂園」、過山車「計劃X」的所在地「樂高技術」、以中世紀為背景的「樂高王國」。、以法老和恐龍為主題的「探險之地」和以交通工具作為主題的「樂高城」，動用5,000萬塊積木打造15,000個模型，有來自世界各地的建築及馬來西亞雙子星塔、粉紅清真寺、新山老街等地標。另外園內有許多可愛的大型人偶都是以樂高積木所堆砌而成，讓人忍不住一直按下相機快門，像是位在廁所門口捧著馬桶的老爺爺、拿著調色盤的畫家，或是包著頭巾的馬來西亞婦女等，都非常具有特色。還有多達40項遊樂設施，包括高20公尺、長500公尺，一次可載40人的雲霄飛車，吸引遊客前來，在奇幻樂園內小朋友們和樂高迷可以在這裡盡情堆堆樂，享受樂高積木的樂趣。馬來西亞樂高樂園亦設有5間商店和9間餐廳；馬來西亞樂高水上樂園設有14個遊戲設施，另設一間商店及一間餐廳
　　之後參訪「名牌折扣暢貨中心(PREMIUM OUTLETS)」，東南亞第一個大型Outlets座落於柔佛新山，其規模當然難跟日本，甚至美國的同集團Outlet相比，共分兩層樓，有商舖約七十家，佔地約17萬5千平尺，主要以露天商店設計為主，雲集了80多位國際名設計師，還是有不少令人眼前一亮的店鋪，好像地面那層便是名牌雲集，包括Armani、Burberry、Coach、Ermenegildo Zegna、Michael Kors、Polo Ralph Lauren、Salvatore Ferragamo、Versace等均可找到，而行李箱名店Samsonite及Tumi，同樣在此開店，配以馬國錫器名店Royal Selangor及地道抵買鞋店Vincci，悉數提供三五折至七五折的特售，自然相當誘人。來到二樓，則為潮流衣飾基地，Adidas、CK、DKNY、Gap、Guess、Levis、Nike、Quiksilver、Rip Curl、Roxy、Timberland等無一或缺。更吸引是Outlet內還有多家餐飲，由日式餐廳、咖啡店、夾餅小吃亭，以及平均消費約25港元已可吃飽的大型美食廣場任遊客選擇，最重要是Outlet營業時間由早上十時至晚上十時，加上第二期工程竣工後更多添至少六十家店鋪，肯定更具吸引力。
　　還有自由行要到這個Johor Premium Outlets，絕不困難，在接連新加坡及馬來西亞的兩大過境關卡，都有穿梭巴士接載客人到來，基本上只要一小時，便可由新加坡獅城鬧市來到Outlet，相當方便。習慣去日本的朋友，想必對位於御殿場或關西機場附近的Rinku Town Outlet有點印象，不錯，那便是Premium Outlets集團旗下的名牌Outlet，所以甫踏足Johor Premium Outlets時，便有種似曾相識的感覺。
　　因為本日在柔佛州活動，就簡單介紹柔佛州，柔佛州位於馬來西亞半島最南端，與新加坡以一道長堤及橋樑為鄰，東海岸的海面如珍珠般散落許多知名的沙灘及島嶼，西海岸則瀕臨馬六甲海峽。美麗的高爾夫球場、海鮮村、果園、大自然公園等，吸引遊客到此回歸自然純真的擁抱。橫跨彭亨和柔佛兩洲的興樓雲冰國家公園 (Endau- Rompin National Park) 涵蓋8萬公頃的原始熱帶與林，是馬來西亞半島最大的低地處女林之一，熱愛叢林冒險的遊客，總是無法抵擋她的綠色魅力。柔佛州擁有約30個高爾夫球場，是球友的揮杆天堂，其中有些高球場也提供度假設施，包括食宿、娛樂休閒、SPA體驗等，著名的度假村包括：擁有1洞球場的蒲萊泉(Pulai Springs)及迪沙魯高爾夫球場俱樂部(Desaru Golf and Country Resort)。全長25公里的迪沙魯(Desaru) 位於半島的東南部尾端，為柔佛州及新加坡人民最愛的海灘渡假勝地，由於當地寧靜的度假氛圍，也吸引多座渡假村比鄰而立，再往南行的斯巴那灣高爾夫及濱海渡假村(Sebana Golf and Marina Resort) 擁有遊艇碼頭、度假酒店及18洞的高爾夫球場，提供遊客到此放鬆享樂。
　　夜宿新山。新山簡稱JB，是柔佛州的首府。這裡是繁榮的商業中心及旅遊焦點，市區內有許多國際水準的大飯店、現代化的購物中心及購物廣場、各式各樣的餐館及娛樂場所。這扇馬來西亞南部之門，是通往馬來西亞著名的購物及娛樂天堂，對於新加坡的遊客們，因為匯率的關係，都一定會覺得這裡的消費及物品非常便宜。新山最吸引遊客之處，是它擁有許多歷史性的建築物，這些建築物皆非常獨特，可謂各有風采，而且，它們之間的距離都不會很遠，大部分只是步行的距離而已。
　　第四天：享用豐富美味早餐後，搭車隨即前往參訪「新加坡環球影城」，新加坡環球影城（英語：Universal Studios Singapore）位於新加坡聖淘沙島砲兵大道8號（聖淘沙名勝世界綜合娛樂城），於2010年3月18日開試營運，於2011年5月28日正式開幕，為僅次於日本大阪後亞洲第二座環球影城。新加坡環球影城設置24個遊樂設施和景點，各自精彩，其中包括深具創意的雙軌過山車，一人坐著另一人懸掛，彼此在高空擦身而過。這個最驚險刺激的過山車，設計了突如其來的扭轉、出其不意的快速下墜、及貼身交叉交錯等令人窒息的變化，絕對讓遊客嘶喊尖叫。此外，恐龍、狐猴、可愛怪物以及埃及木乃伊等，也務必為遊客的探險添加無數的驚險和刺激。擁有18項專門為新加坡環球影城設計或修改的遊樂設施，將讓遊客有一個難忘旅程，一陣陣歡笑聲和尖叫聲此起彼落，為遊客拼湊出無數美好的回憶。除了主題餐館和商店，這裡也能開放為企業活動量身定做節目，提供獨—無二的活動場所。
　　新加坡環球影城樂園現在分為7個主題區，分別為：好萊塢、紐約、科幻城市、古埃及、失落的世界、遙遠王國及馬達加斯加，是全世界面積最小的環球影城。「好萊塢」位於公園的入口區，園區設有具吸引力的百老匯式的好萊塢劇院、星光熠熠的星光大道，讓遊客彷彿置身於聞名遐邇的好萊塢大道，陶醉於五光十色的環球娛樂世界裡，同時亦設有數家餐廳和各種旗艦店。作為一個複製的好萊塢大道，該區域的兩側是動態建築和棕櫚樹，而每個星期五和星期六晚上還會有好萊塢星光大道的演出，在公園的潟湖也會施放煙火。在園區出現的電影角色包括：功夫熊貓阿寶、科學怪人、啄木鳥伍迪、啄木鳥雲妮、瑪麗蓮‧夢露、查理‧卓別林、陰間大法師和貝蒂，還有好萊塢懷舊經典老片《美國風情畫》中的梅爾斯汽車快餐店也在這裡重現，讓人重溫美式快餐的復古情懷；「紐約」園區是根據原來紐約市建成，展示紐約市隨時代及後現代化的轉變，此區域擁有在環球電影中常描繪的城市輪廓，霓虹燈，門面和人行道，同時亦特意在園區複製紐約公共圖書館的大門口及入口處的兩座石獅子，將紐約市的風貌呈現在遊人眼前。走在活力四射的紐約街頭，一部部經典的電影場景展現眼前，讓人全情投入美國最繁華的國際大都會。由電影大師史提芬司匹柏主持的《電影特效片場》，讓遊客走入鮮為人知的電影場景幕後製作；「科幻城市」，是一個以想像而成的大都市，其中內容包含許多是人類未來現代化的生活，但過去的人類及文化則未能夠經得起時間的演進，只餘下很少或根本沒有殘餘。另外，進入時光穿梭機到未來世界！這個奇思妙想下打造而成的未來大都會，充滿了令人難以置信的尖端科技，城市中亦設有世界上最高的對決鬥雲霄飛車「太空堡壘卡拉狄加」，雲霄飛車高度為42.7公尺（140英尺），對決的兩方分別為機械及人類；遊客可登上世界最高的雙軌過山車《太空堡壘》，親身參與人類與機械人之戰；「古埃及」，古埃及的歷史由20世紀30年代黃金時代埃及勘探開始改編，此園區的特點，是以古埃及為主題，園區中有一座神秘宏偉的古埃及方尖碑和金字塔，重現古埃及黃金時代的探險輝煌，同時展出的還有在那個時代被發現法老王的墳墓。該地區還有加入廣受歡迎的電影神鬼傳奇的元素，遊客可隨著膽大心細的考古學家的足跡，登上木乃伊復仇記過山車，在浩瀚沙漠中破解金字塔之謎；「失落的世界」，包含目前在大多數世界各地的環球影城公園了的許多傳統景點，而當中亦分為兩個主題區：侏羅紀公園和水上樂園。侏羅紀公園由史蒂芬‧史匹柏和麥可‧克賴頓所創作的小說流行的電影而建成，當中，在其他環球影城公園廣受歡迎的水上遊樂項目「侏羅紀河流探險」更採用了全新設計。而水上樂園部分則為主要的水上景點，當中的表演亦是根據凱文·科斯納主演的電影《未來水世界》作為藍本，將當中爆破及驚險的場面呈現在觀眾眼前；「遙遠王國」，遙遠王國的靈感源自夢工廠動畫的史瑞克，並描繪童話人物在遙遠王國的日常生活。該區域由許多的電影內的事物組成，如史瑞克的沼澤房子以及遙遠的美艷羅密歐鎮的夜生活場所，亦可識別騎士俱樂部所在的位置。該區域的亮點是40公尺高的遙遠王國城堡，也就是動畫中哈洛德國王的城堡，這是世界上第一座參照遙遠王國建成的城堡。該城堡主要的主要景點有史瑞克4-D影院和多話驢耍寶秀，現場配音亦由原配音員麥克‧邁爾斯、艾迪‧墨菲和的卡麥蓉‧狄亞負責。而園區中可找到的卡通電影人物包括史瑞克、驢友、皮靴貓和費歐娜公主，遊客可進入城堡內來趟冒險之旅，並體驗夢工廠所設計的各式遊樂設施，另外遙遠王國的羅密歐大街的夜店《鐵鉤騎士俱樂部》也將是城中最熱鬧的一角。另外，鞋貓劍客歷險記是以一座巨大的城堡被魔豆藤蔓重重纏繞，遊客將與鞋貓劍客和女友Q手吉蒂一同尋找巨人城堡內的金蛋，拯救日漸落寞的聖裡卡多孤兒院；「馬達加斯加」，馬達加斯加的靈感來自於同名電影馬達加斯加（港譯：馬達加斯加），電影中有四隻動物：獅子愛力獅，斑馬馬蹄，長頸鹿長頸男及河馬河馬莉，牠們從中央公園動物園逃脫，不幸最後流落到馬達加斯加島。該園區擁有茂密的熱帶叢林以及兩個遊樂設施，同時亦有電影人物會在該處出現，包括：愛力獅、馬蹄、長頸男、河馬莉、狐猴國王朱立安、4隻企鵝、猴子及小狐猴Mort，進入馬達加斯加的神秘世界，猶如身陷原始森林，周圍四處可見怪異的狐猴，讓遊客踏上馬達加斯加木箱漂流記的探險之旅。此外，設有長達500公尺的節慶大道，遊客可全天候在此進行各種活動，包括享用美食、購物、參與電視製作等。
　　之後前往參訪「濱海灣金沙娛樂城」，濱海灣金沙娛樂城由美國拉斯維加斯金沙集團新加坡投資建造的世界頂尖奢華級的大型酒店，坐落在15.5公頃的土地、總樓地板面積共有581,000平方公尺。金沙將擁有最大的LV漂浮水晶宮殿旗艦店以及320間的頂級國際知名品牌商店，購物商場遍佈三個樓層，60家的美食餐廳、電影院、劇場等，金沙娛樂城有著特別的螺旋橋連結著濱海灣及飯店、會議中心與展覽設施，並設有娛樂城、零售商、和多樣化的餐館，其中娛樂城的面積為15,000平方公尺，佔比3%，當華燈亮起漫步其間有浪漫氛圍，自2010年4月27日開幕之後，其標誌性的設計已經完全改變了新加坡的天際線與旅遊景觀，濱海灣金沙的三棟塔樓頂端，托著外形像船隻的懸臂平台，設有無邊際游泳池、空中花園、觀景台，其中無邊際游泳池是全球設於建築物中最高處的游泳池。濱海灣金沙的娛樂城同時也是坐落於世界其中一座最具標誌性的建築，是位於新加坡的一座面向濱海灣的綜合度假村，被譽為是世界上最貴的獨立賭場建物，包括土地成本在內的建造成本在美元五十七億元，博奕場地遍佈4層樓面，娛樂城內有全球規模最大的施華洛世奇水晶吊燈，還有600種以上的賭桌遊戲、1,500台以上的吃角子老虎機，以及各式各樣的餐飲選擇。夜宿新加坡。
　　第五天：享用美味可口的早餐後，參訪「ONE FULLERTON」，ONE FULLERTON是魚尾獅像的新家，魚尾獅面貌8.6公尺高、70噸重的魚尾獅於浮爾頓旁的河畔新地點，靜靜的注視著往來的人潮，彷若歡迎遊客的到訪。魚尾獅公園是新加坡面積最小的公園，它位於新加坡河河口，而著名的魚尾獅像就坐落於新加坡河河畔，這個矗立於浪尖的獅頭魚身像是新加坡的標誌和象徵。它的後面還建有一座小魚尾獅像與之相伴，它會與大魚尾獅呼應，從口中噴射水柱。據當地人介紹，新加坡一共有4座魚尾獅，公園裡面的是媽媽和一個寶寶，在聖淘沙島上那個是爸爸，另外還有一個寶寶在花芭山上。魚尾獅的由來，相傳西元1150年左右，蘇門答臘室利佛逝王國出於擴張勢力，曾將單馬錫歸入王國版圖。有一天，王子聖尼羅優多摩帶人出海，當他登上新加坡這塊土地時，大呼自己看到一隻獅頭魚身的怪物（馬來語中的「singa」），於是便將這塊土地取名為「獅城」，即馬來語的「Singapore」。於是，魚尾獅就成了新加坡的代表。1964年，由時任Van Kleef 水族館館長的Fraser Brunner先生所設計的，兩年後被新加坡旅遊局採用作為標誌，一直沿用到1997年，在這期間，魚尾獅已成為新加坡的代表，1972年5月新加坡雕塑家林浪新據此傳說設計了一座獅頭魚尾渾然一體的雕塑作為新加坡的標誌，於1972年完工。塑像高8.6公尺，重70公噸，用乳白色大理石雕成，底座成海水波浪狀，用2000塊中國湖南瓷片鑲貼而成，高出水準面4～5公尺。獅頭魚身，魚尾反卷，宛如從河中躍起，在魚尾獅像背面的一小塊場地有四塊石碑，碑文講述了魚尾獅象徵新加坡的故事。獅頭即是傳說中的怪獸，獅口還不斷噴出一股股清泉。而魚身則說明新加坡起源是座海洋城市，整座雕塑頗為壯觀，每年5月26日～6月3日為獅頭魚尾周。
　　接著參訪「濱海藝術中心」，濱海藝術中心(Esplanade - Theatres on the Bay)是座位於新加坡佔地六公頃的水岸建築，一共斥資六億新幣興建，座落於濱海灣且靠近新加坡河出海口，為島國新加坡的表演藝術中心。此建築以臨近的Esplanade命名，內有1,600個座位的音樂廳，及可提供表演的2,000個座位的劇院。濱海藝術中心造型獨特的圓頂為它贏得了「榴槤」的稱號。濱海藝術中心毗鄰濱海灣，藝術中心內有音樂廳、劇院、演奏廳和排練室，還有戶外表演空間。此外，這裡還有購物中心、國際風味餐館及新加坡首家藝術圖書館—濱海藝術中心圖書館，館內收藏了大量關於音樂、舞蹈、電影和戲劇的書籍和多媒體資料。濱海藝術中心滿足所有藝術愛好者的期望，做到真正『屬於大眾的藝術中心』，新落成的藝術中心無疑是新加坡最熱門的話題，其獨特的造型，已成為新加坡的新地標，優越的地理位置，濱海藝術中心是新加坡首屈一指的藝術表演場地，絕對是旅客不可錯過的造訪地點。
　　新加坡共和國（英語：Republic of Singapore；馬來語：Republik Singapura；坦米爾語：சிங்கப்பூர் குடியரச），通稱新加坡，又稱為新嘉坡、星架坡、星加坡、星洲、星島、星國、獅城、坡島、猩咖波、石叻、叻埠、昭南等，是東南亞中南半島南端的一個城邦島國，它不只是一個城市，同時也是一個國家。該國位於馬來半島南端，扼守馬六甲海峽最南端出口，其南面有新加坡海峽與印尼相隔，北面有柔佛海峽與西馬來西亞相隔，並以新柔長堤與第二通道等這兩座橋梁相連於新馬兩岸之間。新加坡的國土除了新加坡本島之外，還包括周圍數島，新加坡最大的外島為德光島，地理最高點為武吉知馬，海拔163.63公尺（537英尺）。自新加坡獨立以來，大規模的填海已經為新加坡增加了23%的面積，相等於130平方公里。新加坡自1965年獨立後，從一窮二白中，依靠著國際貿易和人力資本的操作，迅速轉變成為富裕的亞洲四小龍之一，同時憑藉著地理優勢，新加坡也是亞洲重要的金融、服務和航運中心之一。教育素質良好的國民也是亞洲政治和科學文化的紐帶，大多數的新加坡人都通曉至少兩種語言，分別是英語以及自己的母語。新加坡是個多元文化種族的社會，也是全球最國際化的國家之一，所以主要由華人組成的新加坡並非為單一民族國家，而是和一部分馬來人及印度人所組成的移民國家，其中之華人文化以福建移民為大宗。在國內居住的居民有38%為永久居民、持有工作簽證的外籍勞工以及持有學生簽證的學生，建築業和服務業的外勞比例分別為80%和50%，整個城市在綠化和保潔方面效果顯著，新加坡約有23%的國土屬於森林或自然保護區，森林主要分布於武吉知馬自然保護區。新加坡在城市綠化方面相當成功，境內共有逾300座公園及4個自然保護區，故有花園城市之美稱。
　　新加坡是世界人口密度第三高的國家，僅次於澳門和摩納哥。新加坡早期的移民多聚集在中南部的新加坡河出海口一帶，其他地區則大多是熱帶雨林或農業用地；除了少數的自然保護區之外，新加坡基本上都已城市化。新加坡由於缺乏大型縱深的河流，新加坡政府專門修建了多個蓄水池，用以收集平常降雨所帶來的水源。儘管降雨量有時會很大，這些雨水還是無法滿足新加坡的用水需要，目前接近40%的用水從馬來西亞進口，新加坡政府也在積極開發其他水源，包括海水淡化以及再生水，計劃降低對外來水的依賴。
　　新加坡本島的公路完善，擁有10多條高速公路貫穿全島，此外公共運輸同樣發達，以地鐵、公共巴士與德士為主，目前開通了3條地鐵線路，另有一條正在建造中；公車路線上百條，由兩家公交公司經營，分別為新捷運及SMRT巴士有限公司。私家車普及率在新加坡並不高，主要是由於政府的諸多限制措施，私人購車必須首先競標取得數量有限的擁車證，一張擁車證的價格就已經相當於一輛普通進口轎車的價格。此外新加坡也是全球第一個採用電子收費站的國家，在進入市中心的道路上架設自動電子收費系統，在高峰時段進入市中心的車輛將自動付費。由於購買私家車的成本太高，再加上完善、方便的公共運輸網路，使得大多數新加坡人選擇不購買汽車，這也有效地解決了其他都市普遍存在的交通堵塞問題。
　　新加坡向以各國美食與南洋風味小吃著稱，除了到正式的餐廳用餐，其實有許多風味小吃更能體驗當地特色。像是新加坡肉骨茶，是當地華人最具特色的早餐，白飯配上肉骨茶、各式滷菜(動物內臟)及青菜，菜色充滿香料及中藥藥材的風味，再砌上一壺茶，便是周日早上的早午餐，還可順便連繫親朋好友的感情。類似的肉骨茶餐廳到處都有，牛車水區內更為普遍。新加坡的多種族特色也反映在小吃方面，印度民族早餐愛吃拉餅(Roti Prata)，喜愛重口味的話還可以加椰汁、咖哩或蛋，吃起來非常有彈性；吃印度拉餅還要配拉茶，喝起來可是比泡沫奶茶還要香濃可口。偏好甜味的人可以嘗嘗馬來式早餐，在炭烤土司上加奶油及椰漿，再配上一杯很濃的熱奶茶。這兩種點心，在小印度或阿拉伯區都很容易找到。還有幾種小吃也具地方特色，不妨嘗試看看，沙爹(Satay)是傳統馬來美食，炭烤後再沾特殊的花生沾醬，在碼頭邊或老巴剎吃最道地。還有結合娘惹和馬來口味的拉薩麵(Laksa Lemak)，湯頭是加了椰奶的香辣湯汁，在百貨公司美食街或街上Kopitiam(咖啡店)都吃得到。至於赫赫有名的海南雞飯，看來是盤普通的白斬雞飯，但其實考究的海南雞飯不但沾醬美味，飯也是以雞湯和雞油一起蒸煮的，所以特別好吃。
　　新加坡是一個經濟高度發達的以私有經濟主導的國家，新加坡經濟高度自由，政府極少干預經濟，根據美國傳統基金會與《華爾街日報》2013年的「經濟自由度指數」報告排名，新加坡排名世界第2名，僅次於香港。新加坡的電子、化工、金融服務，煉油，橡膠，造船，轉口等工業發達，新加坡是東南亞的一個主要的煉油中心，其煉油產能相當於石油產品消費量的兩倍，為刺激旅遊經濟，新加坡還於2010年2月開放了施行40年的賭禁。新加坡良好的國家信用、完善的政府監管機制以及健全的法律制度，使得其成為世界領先的國際金融中心。標準普爾在2009年維持了新加坡原有的「AAA/A-1+」主權信用評級，新加坡也是唯一獲此評級的亞洲國家，新加坡目前是亞太地區最成熟的資本市場之一。
　　隨後前往「新加坡樟宜國際機場」，新加坡樟宜國際機場（IATA代碼：SIN，ICAO代碼：WSSS）是一座位於新加坡樟宜的國際機場，占地13平方公里，距市區約17.2公里。樟宜機場由新加坡民航局營運，是新加坡航空、新加坡航空貨運、捷達航空貨運、欣豐虎航、勝安航空、捷星亞洲航空和惠旅航空的主要樞紐。此外，它亦是加魯達印尼航空公司的運營基地。至2015年，樟宜機場每週共有100多家航空公司來往，提供超過6,800個航班，連接超過80個國家的320個城市，樟宜機場亦為新加坡製造了超過13,000個就業機會。樟宜國際機場2015年度共接待乘客55,448,964人次，比2014年增加了2.5%，為全球第6、亞洲第2繁忙的國際客量機場，同時也位列全球第13繁忙的貨運機場，處理超過1,853,087噸貨物，起降架次增加了1.4%共有346,334架次，大約每90秒一次。為了吸引更多航空公司使用樟宜國際機場，該機場在2003年推出空運發展基金（Air Hub Development Fund），並在2006年和2007年分別投入2億1000萬及3億新元以更新機場設施，而投入了17億5000萬元的3號航廈亦在2008年1月9日啟用。同時，機場也斥資2億4000萬元翻新1號及2號航廈。三個航廈的商店及餐飲總面積超過240,000平方公尺，其中3號航廈的零售商店總面積最大，達215,278平方公尺。在2004年進行的升級工程，使1號和2號航廈商店在2005年的營業額增加了13.3%，比2003年多了67.7%，工程使不少名牌商店開此在航廈內大展拳腳，包括PRADA、古馳、寶格麗和愛馬仕，而國際足球總會官方商店亦在3號航廈營業，而法拉利旅行社亦在3號航廈設立首家亞洲分店。機場的購物專區的收入超過新加坡著名購物地區烏節路，新加坡民航局有約60%收入與航空無關，30%來自商店租金。烈酒和香水是最受歡迎的產品，其次是手錶和菸草。航廈共有6個室內公園供旅客使用，美化購物區景觀，每個公園均有各自不同主題，包括仙人掌、竹、赫蕉屬、向日葵、蕨類植物和蘭科。自1981年啟用以來，樟宜國際機場以其優質服務享譽航空界，在1987年至2015年間共贏取超過500個獎項，其中在2015年贏得28個最佳獎項。樟宜國際機場亦會定期維護其航廈，以提供更好的服務。之後在機場辦理手續搭機返回台北，通關後搭專車返回玉里甜蜜的家。

六、考察心得：

此行感受到馬來西亞國、新加坡國政府不但對經濟開發投入心力，對觀光事業之投注亦不遺餘力。

馬來西亞國有樂高樂園、新加坡有環球影城，是為所有年齡層的家庭所設計的主題樂園，無論對於大人或是小朋友而言，都將會是旅程中擁有最多歡樂元素的地方。也能夠吸引國內外的遊客前往一遊，不但有助於國內就業人口，同時也能助長GDP成長，提升國際知名度，並有助觀光產業的發展，反觀台灣欠缺的是國際知名的主題樂園進駐，能夠吸引國內外旅客前來朝聖，只憑在地特色產業及景觀，難以吸引數以萬計的遊客前來觀光，復觀諸台灣的遊樂園產業長年以來缺乏外來刺激，諸多產業都可看到外資的影子，但遊樂園卻全是本土和尚在念經，沒有引進歐美經營KNOW-HOW的結果，只能關在象牙塔裡頭土法煉鋼。又遊樂園區除門票收入外，紀念品和餐飲、住宿等才是真正的金雞母，偏偏這2項是國內遊樂園的最弱項，紀念品缺乏創意設計、品質粗糙，難以激起遊客購買慾；至於餐飲，選項少、貴又難吃。賺不到紀念品和餐飲、住宿這三大「軟體財」，只能靠一口價的門票維持營運。故於國內若能覓得合宜的場地，再搭配切合所需的行銷管理計畫，則國內設立迪士尼樂園、或樂高樂園、環球影城等，應可獲得合理的利潤。再者，國內目前推動觀光產業為重點經濟計畫之一，因此若是能於國內設立此種大型遊樂場，且做好完善的經營管理並加上合宜的行銷策略，應可增加國人前往遊樂的人潮，進而帶動國內觀光市場之蓬勃發展。
所以國內遊樂園該如何提高市場競爭力，建議要採因地制宜，無須完全複製，打造主題樂園最忌諱盲目複製成功經驗，須要因地制宜，找對地方特色定位，以資源為基礎，提升主題樂園的差異化競爭優勢，避免同質化的惡性競爭，地區間還應相互合作互補。同時，主題樂園定位需更加細緻化，以便遊客可以根據自己的喜好、收入水平以及便利程度等因素對不同地區的樂園做出選擇；找出內涵，持續不斷更新，主題是主題樂園的靈魂，創新則是主題樂園的生命。要在競爭日趨激烈的主題樂園乃至整個旅遊市場中站穩腳跟，關鍵是要確立、挖掘和營造好主題樂園的文化內涵。在各類主題樂園中，刺激的遊樂園注重的是感官體驗文化，以影視劇、卡通漫畫等場景模擬的主題樂園強調的是IP文化，以民俗村為主題的樂園展示的是傳統文化。主題文化雖不同，但絕不能是膚淺粗俗的噱頭，而是要深耕、浸潤其中。通過賦予主題樂園深刻而豐富的文化內涵，有效地傳遞核心價值和品牌，形成遊客對主題樂園的品牌忠誠；要拓廣獲利渠道，產業鏈所衍生出的餐飲、商業、酒店以及其他消費領域的內容才是主題樂園的價值所在。從對主題樂園產業鏈的橫向和縱向的挖掘來看，可以從以下三方面進行拓展：一、遊樂產品，即提供有助於豐富體驗(經歷)的遊憩服務以及相應的服務體驗；二、綜合服務，即在主題樂園區域內提供餐飲、住宿、購物等相關外延服務；三、對外服務，即通過自身的節慶活動對外招商；必須細化產業分工，要推動我國主題樂園從粗放式運營，向規模化、集團化、多元化轉變，促進主題公園產業分工細化，人才培養專業化，依據主題樂園需求，有選擇、有重點地推進主題樂園方面的技術創新和應用。
七、建議事項：

◎國內地理環境、觀光資源並不比馬來西亞、新加坡差，政府應如何有效整合資源，創造適於投資的環境，吸引外資來投資，並全力發展無污染的觀光事業，致力於降低各項觀光費用，結合當地景觀，發展地方特色，才能吸引國外遊客到台灣一遊。
◎在面對二十一世紀全球化浪潮及體驗經濟風潮，世界各國均強調其文化特殊性與其獨特性、世界古文明遺址、文化觀光與永續發展理念，「文化」逐漸成了觀光、休閒與地方發展的核心課題。然要如何結合文化與觀光，進而厚植地方特色營造及區域經濟復甦，進而達到「文化觀光」及「永續經營」的願景，是目前落實觀光與產業政策的重要課題。
◎「學習是為了改變，改變是為了不斷的創新」，將所見所聞經過腦力激盪後，希望能轉換成不一樣的動力與想像，貢獻給自己的鄉鎮，促成改變與創新。總結此次的參訪，我們不要只是單品的模仿或移植，而是要學習如何改變，而這樣的改變與自己的文化背景、以及在地資源是相容的，而不是一昧的抄襲，畢竟文化的獨特，才是魅力所在，如何形塑玉里特有的文化特色，結合在地的飲食文化、觀光資源，打造成南區觀光大鎮，便是我們要努力的方向。
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