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花蓮縣玉里鎮民代表會出國考察報告

一、依據：地方民意代表費用支給及村里長事務補助費補助條例規定及玉里鎮107年度總預算辦理。

二、考察日期：107年03月29日至04月01日。

三、考察國家或地區：日本國沖繩縣
四、考察目的：

隨著台灣社會經濟的快速發展，人民生活普遍提昇，民眾對政府施政的品質要求相對提昇，扮演民眾與政府溝通橋樑的民意代表，其責任與負擔亦日益加重，為提升問政品質，有向外取經之必要，代表從事文化訪問及交流，並考察當地的文化、經濟、產業、建設、觀光事業，以增廣見聞，做為問政之參考及督促行政單位改善之依憑。
五、考察過程：
　　第一天：搭乘火車前往台北，再搭乘接駁專車至桃園國際機場，搭乘豪華噴射客機飛往日本國沖繩縣那霸市，首先抵達「那霸機場」，那霸機場是日本的第二種機場，整個機場只有一條跑道，有能力接受波音747等大型廣體客機起降並為波音747設置了雙登機門服務。那霸機場的航空管制非常特殊，那霸機場的進場（APP）和離場（DEP）以及部分管制塔信號區（TWR）都包括了離那霸機場不遠的美屬嘉手納空軍基地，所以那霸機場也同時負責嘉手納空軍基地的管制。那霸機場在第二次世界大戰之後由美國管理，並且在美日簽署和平條約後，依規定解除對琉球的託管。那霸機場也對來自太空的宇宙飛船或太空梭提供管制服務，大多數都是來自美國國家航空暨太空總署的太空梭。中華航空公司的120號班機（波音737-800型），於2007年8月20日由台灣桃園國際機場起飛，進入那霸機場跑道準備降落時發現引擎漏油，之後起火，在當地時間10時27分順利降落那霸機場之後爆炸，雖然機上157名乘客與8名組員都順利逃生，但大火吞噬了整架飛機，火勢在11時37分撲滅。最後所幸並無人員傷亡，一般認為機組員於此次緊急事件中臨危不亂，協助乘客由艙門滑梯順利逃出，是不幸中的大幸。
　　接著下來參訪「波之上神宮」，波之上神宮是琉球八社中最上位的神社，建於琉球王國時代，為琉球國新一之宮、舊社格為官幣小社。琉球八社之一，八社之最上位，為「沖繩總鎮守」。波之上神宮靠近那霸港，建於隆起的珊瑚礁上，一面向著大海，彷彿漂浮於水波上，因此得名「波之上神宮」。因此，它的名字也意為「當起大浪時，神社彷彿在波浪之上」。來此遠望那霸港與太平洋，遼闊的視野令人心曠神怡！走進神社，只見神宮前掛滿祈福的白色小紙條，不少民眾虔誠參拜祈福求平安；這裡還可抽籤詩，並且販售許多可愛精緻的御守，很適合當幸運物或贈送親友，來到沖繩旅遊，可以到此買個御守添平安。
　　波之上神宮位在觀光地區和繁華街道近旁，卻綠意豐盈，空氣涼爽，走過二個鳥居（第一個鳥居是黑色大鳥居引人注目；第二個鳥居，水泥原色，掛著注連繩），有很陡的斜坡，直通神社之內。兩座小祠堂分別是世持神社（左·Yomotijinjya）和浮島神社行宮。原本是在兩處地方，由於戰爭等原因，被安放在波之上神宮以供祭祀。大殿兩側不是狛犬而是獅子，是陶製的沖繩招福獅，陶器手感強烈，相當古樸可愛，舌頭上還有一枚硬幣。大殿由沖繩標誌性的紅磚建造而成，生長繁茂的椰子樹也許與我們想像中的神社佛堂相去甚遠，實際到訪會發現並無任何違和感。離開神社後，經過一片大草皮，再往下走就能抵達波之上神宮巨大礁岩底下的海灘，沙灘很白，海水透藍，唯一缺點是正對著大橋，無法享有一望無際的大海。
　　接著前往「港川外人住宅區」，港川外人住宅區的位置其實就是「港川二丁目」，是一處美軍眷村改建成的可愛洋房聚落，被規劃的好像台北市四四南村的矮平房們，紛紛被改建為具有個別樣貌的商店或私有住宅，有著各種顏色的屋子，卻無違和感，反而感覺很協調，連路上都可以看得到這裡的售屋廣告。這裡的店家多數中午以後才開，每一家的公休日也不太一致，有的休星期二、星期三，有的甚至休整個白天只開晚上。如果鎖定某家店造訪，一定要注意營業時間啊！這裡的街區是以美國各州命名，街口會有各家商店的迷你招牌，矮平方正的屋子群如同外國街區。還有許多風情小店，賣舶來品、生活雜貨、古著二手衣、麵包、甜點、咖啡館等等，把自己的店面裝飾的靈巧可愛。除了用餐購物之外，這裡也很適合拍照，可以趁著營業時間前一小時來拍拍照，曬曬陽光，這裡非常適合散散步，悠閒的探索每一間小店，以一種來這裡挖寶的節奏來進行，度過美好的沖繩午茶時光！
　　接著前往參訪「北谷町美國村」，北谷町美國村（Okinawa American Village），位於沖繩北谷町美浜，是充滿濃濃美式風情的大型購物娛樂區，商店餐飲也相當美式，區內不乏金髮碧眼洋人，身在其中不像在日本亦不像在美國，美日文化交雜混同而成一個沖繩美國風。沖繩曾在二次世界大戰後被美軍統治，直到1972年後才正式回歸日本，北谷町原為軍事基地，回歸後沖繩縣政府順勢把這個區塊打造成美國村，集購物、餐飲與休閒娛樂於一區，鄰近北谷公園及日落海灘，空氣中充滿渡假休閒的娛樂感，仍駐紮在當地的美軍及其軍眷休假都會到這裡玩樂，沖繩當地居民也會來這裡約會，算是沖繩當地知名的購物休閒景點，也是沖繩流行訊息的發信地。北谷町美國村內擁有以3D映像為主體的影視娛樂設施，8個屏幕的電影館、音樂廳、購物中心、保齡球場、美式等各種餐廳、酒吧、錄音室、娛樂中心、進口雜貨店、藥妝、服裝店等，以及健身房等複合設施，其中又以「Depot Island」、「American Depot ABC」及「Carmival Park Mihama」這三座商城最具特色，而「AEON」最好買，如同首爾的「樂天超市」，吃的、用的、抹的、送的，通通看得到，附近還有數家酒店供遊客住宿。
　　接著前往參訪「永旺夢築城購物中心」，永旺夢築城購物中心是在2015年4月底開幕的，占地有四個東京巨蛋大，不但裝潢設計新穎，沖繩特產、電器用品、服裝百貨應有盡有。永旺夢築城購物中心集結了46家首次進駐九州、沖繩地區及70家沖繩特色品牌及日本在地、國外品牌共約220間店鋪，商場共有5樓，佔地17萬平方公尺，前身是美軍高爾夫球場，所以真的是誇張大的商場，整體購物環境相當舒適，各樓層安排很多休息座椅，對於老婆很愛逛街，老公只能等待滑手機的族群，這設施真是一大福音，此外針對孩童AEON MALL Okinawa Rycom非常貼心的提供兒童購物推車及5樓的室外兒童樂園。除此之外，還有一望無際的停車場，根據官網記載，停車位就有4000個。這裡不只是購物，還將美食、在地品牌文化全部結合在一起，並且因為臨海，不需高額消費的美食街區，戶外座位就可以飽覽整個海岸線，又或者往前後幾棟就有許多口味餐廳可以選擇，餐廳看出來的風景也都是海景，真是結合購物和放鬆渡假兩大優點。夜宿那霸市。
　　第二天：享用豐富美味早餐後，隨即驅車前往「古宇利大橋」，古宇利大橋(1,960公尺)是僅次於2015年完成的伊良部大橋(3,540公尺)，是沖繩縣內連接離島長度第二的大橋，「古宇利大橋」之美是沖繩屬一屬二的人氣景點，橋的另一頭是擁有人類發祥地之說的古宇利島，傳說中沖繩的亞當與夏娃－「Uminai與Umiki」，從天而降後在此生活繁衍後代。古宇利大橋的魅力不只在它很長，而是開向大橋的時候，會有一種要飛向天際的錯覺，而且有一段好像橋樑斷掉了，完全看不到後面！視覺上有一種很特別的感受。大橋旁有停車場，可以將車子停下，到橋邊的沙灘散散步、拍拍照，這裡的海水算是很乾淨。這邊的沙灘可以踏踏水，但如果要游泳、玩水的話，建議過橋到了古宇利島後，左手邊的橋下就有一個古宇利海灘。古宇利島不大周長約8公里，開車只要10多分鐘就可繞完全島，美麗的古宇利大橋兩端都有可以免費停車的地方，橋中間是不能停下來的。這裡還有很有名蝦蝦餐車，提供不同口味的蝦仁套餐，另外芒果冰沙也很有名，古宇利大橋兩端都有在賣，但是一邊的冰沙是有芒果果粒，另一邊則沒有。
　　接著來到「美之海水族館」，沖繩美之海水族館位在霸本部半島的海洋博公園內，是海洋博公園的主要景點，擁有世界最大的水槽，以及全球首次人工飼養的天然珊瑚，被廣泛認為是日本最好的水族館。水族館中以全長8.5公尺的鯨鯊為首，領著成千上萬的海洋生物徜徉環型水域，壯觀場景無比震撼。在這裡還可觸摸海星與海膽等獨特的海洋生物，另有海牛與可愛的海龜館，與超人氣的海豚劇場，是沖繩旅遊資訊中最受推薦的景點。
　　水族館於2002年重新設計並開放。美海水族館參觀的特色是設有水量7,500公噸、世界第二大的水槽—名為「黑潮之海」的大洋池，因為溫暖的黑潮對沖繩的海洋生物很重要，所以就把這個水槽命名為黑潮，連同其餘展示槽合共77個。水槽內有各種各樣的生物，其中最引人注目的是巨大的鯨鯊和鬼蝠魟。水族館是分為三層，入口在三樓，出口在一樓。入口附近有一個小池，遊客可以直接觸摸海星和貝殼。接下來有一個展覽活珊瑚的大型水槽。繼續沿路線走會到達黑潮水槽，可能大家會花相當多的時間在這裡，每天舉行兩次餵飼活動。位於水槽旁邊是一個高清晰度影院，介紹沖繩的海洋生物。經過黑潮水槽後，有其他更有趣的水槽和顯示，包括展示虎鯊和公牛鯊的鯊魚區。另一個區是展示沖繩海域的深水生物和各種發光魚。水族館以沖繩的海洋為展示概念，展出珊瑚礁、黑潮之海、深海等各式海洋生物。其中最著名的有世界第一尾成功長期飼養的鯨鯊及鬼蝠魟，該館亦以鯨鯊為吉祥物，總數2尾，總共飼養海洋動生物約750種，28,000隻。除了水族館的主建築，室外近海濱的地方有數個池可以免費觀看海豚，海龜，海牛表演等。因每天只表演幾次，所以進入水族館前最好先查看時間表。
　　值得一提的是，貫通水族館一、二樓的大洋池「黑潮之海」水槽，平面37x27公尺，水深10公尺，擁有7500立方公尺（1981290加侖）的蓄水量，為世界上第二大的亞克力玻璃面板22.5公尺X測量8.2公尺的，厚度為60厘米，重130公噸，也是金氏世界紀錄中最大的壓克力觀察窗。另外水族館曾為一條因不明原因尾部壞死的寬吻海豚成功裝上「義尾」，恢復牠的游泳能力，為世上首次，有一齣日本電影亦以此為題材。
　　之後來到「Orion啤酒名護觀光工廠」，在不同地方喝不同的啤酒，在沖繩縣首選啤酒是Orion，每一間的便利店和居酒屋都是主打Orion，在沖繩參觀Orion啤酒名護觀光工廠也是當地知名行程之一，啤酒名護觀光工廠也會提供了免費參觀導覽及啤酒試喝的服務。「Orion啤酒公司」在1957年成立，是沖繩縣歷史最悠久的啤酒製造商。Orion啤酒的味道是特地為了配合沖繩當地炎熱天氣所配製，苦澀味比一般啤酒少，加多了碳酸刺激喉痛。Orion Draft在沖繩隨處可見，無論在沖繩那霸還是石垣島，甚至石垣島島外的離島也可以隨處喝到。而且價錢各處都是一樣，一杯冰凍的Orion Draft價錢500円。
　　啤酒名護觀光工廠這裡的導覽是採預約登記的方式，登記好了之後會給予簡介及啤酒試飲券，整個的觀光行程涵蓋著40分鐘的參觀導覽及20分鐘的啤酒品嘗時間。觀光工廠分成廠房、餐廳及商店三大部分，還是tripadvisor推薦的第四名。啤酒名護觀光工廠對於飲酒有嚴格的限制，司機及未成年皆禁止飲酒，識別標章以組別區分，leader是黃色，小組員是綠色。全程式採日文導覽的方式，但是會依照國籍給予不同的簡章。導覽的過程會依照配料、糖化、發酵、熟化、過濾、裝瓶/裝罐/裝桶、產品檢查、出廠等程序帶領觀光客並給予解說。一開始的入口所見是創業當時使用的啤酒加熱釜；二樓的商店是呈現昭和40年代（1965~1974），當時販賣orion啤酒商店的模樣，另外一旁有各個時期Orion所推出的啤酒商品，導覽結束後，就是試飲時間了，一個人可以喝兩杯啤酒或是選擇一瓶飲料。Orion除了提供好喝的啤酒以外，在2006年達成了廢棄物100%的回收率、零排放的環保措施！另外在體育與沖繩傳統藝術上積極的提供支援，不僅是經營還兼顧到了環保與社會貢獻，是一個好企業。夜宿那霸市。
　　第三天：享用美味可口的早餐後，隨即搭車前往「首里城」，首里城曾作為琉球王國政治、外交、文化的中心地而聞名於世，它融合了中國與日本築城文化的獨特建築樣式以及高超的石砌技術，擁有極高的文化和歷史價值。自1429年琉球王國統一至1879年因琉球被日本併吞，導致王朝瓦解為止，唐朝風格的「首里城」一直是第一尚氏(7代)、第二尚氏(19代)等歷代琉球國王的住所，也是王國的政治、外交及經濟的中心。城門之一的守禮門當時為迎接中國前來的冊封使節而建造，同時也是觀光客最喜歡拍照留念之處。城中的正殿為舉行儀式時國王啟駕的重要建築，雖曾因戰爭而摧毀，但重建之後仍可見其磅礡氣勢。可以參觀內部的首里城正殿是沖繩最大的木造建築，北殿用於接待來自中國的冊封使，南殿用來接待日本薩摩的藝人，北殿及南殿是展覽室，可以瞭解琉球王朝當時的日常生活和各種儀式等。從位在丘陵上的正殿望出，中國東海、那霸市區盡收眼底，讓人不禁興起一份懷古之情。2000年時，玉陵和園比屋武御獄門被列入聯合國教科文組織世界遺產場址的名單，合稱為「琉球國的王城遺址及相關遺蹟」。
　　首里城中最醒目的建築正殿原來是琉球國王處理公事和舉行重要儀式的地方，它是沖繩島最大的木結構建築之一，有鮮明的琉球風格，並且揉合了中國和日本傳統建築的特點，形態宏偉，色彩鮮豔。正殿的雙層建築與北京故宮的太和殿極其相似，只是規模小一些，161根大柱子，6萬片紅瓦片，還有非常講究的金獅飛龍等多種雕塑，充分的顯示了琉球王朝的輝煌歷史。琉球在1372年便開始與中國產生貿易關係，交流持續了大約500年。直到19世紀日本明治維新以後，它才成為日本的1個縣，開始被日本同化。當地人說，琉球王國最強盛的時候就是和中國關係密切的時期。
　　首里城中最重要的地區是以正殿為中心的內廓，從正殿前方延伸出去的部分稱為「前」，是進行政治、行政、公開儀式等專屬男性的世界。正殿的內側，稱之為御內原，是以女性為主的地區；也就是「內宮」。內宮禁止國王家族以外的男性進入，也是屬於國王的私人空間。城內重要的儀禮都在正殿前廣場的御庭舉行，1年中規模最大的儀禮是朝賀之式(朝拜)。這項儀禮是效法中國明朝時代的制度而來，也就是每到元旦及冬至，國王帶領著大臣及官員們遙拜紫禁城。根據傳承，這項儀式的開會宣言是用古福建語進行。另外，中國皇帝任命琉球新王的冊封式典「冊封之宴」也在此舉行。每當朝貢國有新王即位，中國皇帝便會派遣使者任命新王。此舉稱為冊封；其使者稱為冊封使。首里城在15世紀初期由尚巴志王(在位期間1422年~1439年)擴建，除了加蓋內廓，也將北側的城壁增為3層。隨後尚真王(1477年~1526年)及尚清王(1527年~1555年)進行東南側外廓及周邊的修建，而成為現今的規模。尤其是尚清所進行的城壁工程相當浩大，城壁同時也具備防禦倭寇侵略的功能。首里城可說是由尚巴志建設了基礎部分，再由尚清完成。
　　雖然正確而言，尚未得知最早在這裡築城的人物為何，不過透過考古調查，可以證明首里城的原形應該至少在14世紀後半就已經完成。以地理位置而言，首里城築於那霸市的東北、海拔130公尺之處，其北方是中山王的舊都・浦添；從南西可以將那霸和港口一覽無遺，除了軍事面外，當然在風水上也是個理想的位置。另外，雖然中國以南為正面，但首里城的正殿則是朝西，此舉應該是為了表示對明朝(中國)的恭順之意。城內的配置，和北京的紫禁城、首爾的景福宮、昌徳宮有很多類似之處，可以推測當時和亞洲各國的貿易活動應該也相當興盛。1609年琉球王朝受到日本薩摩籓島津氏的侵略，琉球陷入薩摩籓的支配，但王國的體制依然保留，首里城也繼續發揮其王國中心地的機能。但到了1879年，明治政府強迫王國交出首里城，國王和臣子一起從繼世門離開首里城，移往中城御殿，結束了首里城作為皇宮的歷史。首里城在第二次大戰中是第32軍司令部的所在地，因此在美軍的攻擊下化為灰燼；此後更是被美國占領軍破壞得面目全非，一度成為琉球大學的校區。但是，利用1972年沖繩縣回歸本土的機會，把大學遷移至他處，開始進行把首里城加以公園化的工程。正殿、御庭地區等在日本平成4年(1992年)11月完成重建，目前也正進行其他的重建工程。
　　守禮門是首里城的正門，也是沖繩的象徵，守禮門是日本2,000日圓紙幣的幣面風景。守禮門建於尚清王時期(在位期間1527年~1555年)，於1958年重建。守禮門整個門以4根支柱支撐，中間掛著扁額。這種形式稱為三間牌樓形式，在中國四處可見。琉球王在此迎接由中國來的使節和冊封使。屋頂的中間掛著一塊寫著：「守禮之邦」的匾額，這是「琉球是禮儀之邦」之意，以代表琉球王國精神、文明以及風度。就是守禮門名字的由來。以此可以窺見當時與日本本土、中國、朝鮮半島進行貿易的琉球王朝的國際性。
　　經過守禮門就可以在左手邊看到園比屋武御獄石門。園比屋武御獄石門創建於尚真王時期的1519年，在第二次世界大戰時遭到破壞，於1957年重建，在1986年解體修理。石門是琉球國王祈禱國泰平安等的地方，相當於神社的拜殿。這裡沒有相當於神社的正殿建築，據說石門後面的森林(在第二次世界大戰時遭受燒毀)被視為正殿。
　　歡會門是首里城的正門，給與國王等高級官員及外國使節等男性専用。拱行石門上面建有木造的櫓，門寬大約有3公尺。歡會門建於尚清王時期(在位期間1527年~1555年)，第二次世界大戰期間遭遇破壞，1974年重建。歡會門取於歡迎中國皇帝的使者「冊封使」的意思。門両側的獅子像「シーサー」被認為可以除魔。歡會門前方右側有一個叫做龍通的出水口，水從龍的口中流出。 據說這水曾經是皇宮的飲用水。龍樋這個名稱取於由龍的嘴巴湧出水的情景。龍頭部分是石彫，據說是1523年由中國傳來的，但是在第二次世界大戰時一部分遭受破壊因而於大戰後重修。
　　值得一提的是，首里城正殿方向向西。除了首里城南北有山、風向常年為東西向流通的原因外，另一個原因是琉球的宗主國—中國在琉球的西面，所以採取正殿向西的方式來表現自己「事大」的誠意。第三個原因是琉球國王的御座面向西方，則臣子早朝拜時可見太陽從正殿的方向升起，具有神聖的宗教意味。首里王宮的建築上龍的形象為蟒（四爪，次於皇帝的五爪龍）。與日本城池（代表建築如江戶城、大阪城、姬路城）不同，首里城在建築外觀和屋脊、柱頭、石獅等建築小品上帶有濃厚的中國閩南地區的風格。
　　首里城外西南側有玉陵，是1501年由琉球王尚真修建的王族墓。在墓穴中安葬有當時國王、王妃等歷代王族的遺骨。首里城南為建於1799年的識名園，面積為7,038坪（23,225平方公尺），是琉球王室遊賞和招待中國使臣用的園林，別名「南苑」。此外在首里城周邊還有王家園林龍潭、王家寺廟圓覺寺、國學孔子廟、弁財天堂等古蹟。
　　接著搭車前往「玉泉洞」，玉泉洞是沖繩第一、日本第二大的鐘乳石洞，亦有東南亞最大地下美術館的稱號，玉泉洞的鐘乳石是沖繩獨有的珊瑚礁，30年才能長一公分，在30萬年悠長的歲月中，慢慢形成今日模樣，這些經年累月的天然傑作，形形色色，千奇百怪，千姿百態，妙趣天成，在燈光的照射下，更顯的斑斕絢爛，充滿獨特的美感。玉泉洞的鐘乳石有多種顏色，乳白、淺紅、淡黃、紅褐，有的多種顏色間雜，形成奇彩紛呈的圖案，常常因含礦物質成分不同，而色彩各異。它的形狀千奇百怪，筍狀、柱狀、簾狀、葡萄狀，還有的似各種各樣的花朵、動物、人物，清晰逼真，栩栩如生。兩壁如刀削，流水潺潺，給人以驚險刺激；走進地下畫廊溶洞，萬般奇幻的大面積鐘乳石、石筍及怪異的捲曲石樸面而來，如行走在一處塵封百萬年的地下藝術殿堂，而在日本是稀有景觀類型最多的九天石花洞，成片的球粒狀、蘑菇狀、樹叢狀、針葉狀結晶體石花、石蓮、石珊瑚，玲瓏剔透，栩栩如生，貫穿整個洞體，令人目不暇接。洞中遍布石筍、石柱、石塔、石鼓、石盾、石花、石芽、鐘旗、捲曲石、月乃石、雞血石、葡萄石、蛇皮石、松子石、晶芽、雲盤、雲碟、穴罐、谷針田、梅花田、珍珠田、邊石壩等四十多種堆積物，形成千姿百態的岩溶景觀。沖繩因為琉球石灰岩分佈，造成許多鐘乳洞。玉泉洞是東南亞最大的鐘乳石洞，約5公里長。在昭和四十二年（1967）被愛媛大學學術探索隊發現。現在，被當作觀光洞開放的約長800公尺。洞內的氣溫約21度到24度，走進這座地下洞窟，迎面撲來的清涼感頓時讓人暑氣全消，渾身舒暢，讓遊客可以舒適地參觀，由自然界形成的奇觀。洞內98萬支的各式各樣的石筍鐘乳石，加上燈光投射，讓人有如進入奇幻的神奇世界。在洞外可讓遊客觀賞民間大鼓隊及豐年祭舞蹈表演，還有琉球傳統手藝和小吃。
　　接下來參訪「ASHIBINAA OUTLET名牌購物商圈」，ASHIBINAA OUTLET建於2002年12月，是沖繩的第一家暢貨中心。購物中心的2層建築猶如希臘神殿般的獨特的造型給人印象深刻，廠家直銷品牌店設在1層，70多種受人歡迎的著名品牌濟濟一堂。2層是各種餐飲店、生活雜貨，可容納600多人同時就餐，在此能品嘗到沖繩獨特的美食。這個ASHIBINAA OUTLET Mall 不算很大，算是小巧精緻型的，不過大家會覺得好逛的，離機場跟市區又很近，Gap、BEAMS、Machael Kors、coach，就連現在夯翻天的法國鑄鐵鍋Le Creuset都可以用台灣一半的價錢買到，這麼多品牌及折扣，滿額還可以退稅，讓人很難不心動。夜宿那霸市。
　　第四天：享用美味可口的早餐後，隨即搭車前往「泊港魚市場」，到海島沖繩旅遊，沖繩產的海鮮一定不能錯過，如果不想離開市區太遠去吃海鮮，就近在那霸市區、距離熱鬧的逛街地帶「國際通」約十分鐘車程的地方就有一處乾淨且新鮮海鮮非常多的地方「泊港魚市場」。在台灣北部說到吃海鮮可能會想到基隆的碧砂漁港、或是新北市的石門富基漁港、萬里的龜吼漁港等等，來到那霸，當地人若是要去買新鮮海鮮，都一定是去泊港魚市場。進到泊港魚市場，一陣海水的氣味撲鼻而來，沒想到泊港魚市場內竟然還有冷氣，對於日日酷熱的沖繩來說，在室內有冷氣的地方讓人感到好幸福啊！泊港魚市場是許多搭郵輪旅客來到沖繩的第一站，早上時間都會比較多團體客人。時間到了中午用餐時段就會變成是散客，大多都是前來吃午餐及啖海鮮的饕客。魚市場大約下午四點過後東西就會變得比較少，建議想要吃好料、又不想遇到滿滿人潮的話，大約是一點至兩點之間來是最合適的，剛好這時段也可以避開沖繩曬死人的豔陽。
　　泊港魚市場內賣熟食的店家比較少，店家除了賣魚之外，大多都有賣新鮮生魚片現切盤的單品及壽司，這也是讓許多遊客慕名而來的原因，新鮮海鮮現切盤的壽司及生魚片真的很好吃，而且價格很划算。現場也買的到海產周邊相關的產品，如魚乾、魚加工品、昆布等等，也不乏有賣海鮮現煮的攤販，如烤章魚、焗烤龍蝦、扇貝，逛一圈魚市場可是會收穫滿滿的。來到泊港魚市場除了可以吃到很多海鮮現煮小吃之外，市場中段有一間專門賣壽司及生魚片蓋飯的「丼すしまぐろや 本舗」是許多遊客來魚市場的主要目的，店內販售著各式各樣新鮮海鮮現切的生魚片丼飯及生魚片握壽司，滿滿一碗、滿滿一貫的價格卻是非常優惠的，可以用相當便宜的價格吃到好品質的食材及料理，也難怪會有這麼多遊客來魚市場朝聖了。
　　其實泊港魚市場是在地人會來買海鮮回家烹煮的魚市場，每日大約下午六點打烊。很多人推薦來逛泊港魚的主要原因有以下幾點，泊港魚市場內的環境不像台灣有的魚市場地上都會積滿一灘又一攤的水，環境得相當整潔。而且每一個攤販都把自己的美學經驗運用在攤位上，每一條魚都當作是展示品一樣在陳列，攤位佈置的相當用心，當然，每條魚的價格也都是寫得清清楚楚的，不會因為觀光客而坑你錢。雖然整個市場不大，卻是各種海魚都應有盡有，價格也都非常實惠、非常划算，對想吃新鮮生魚片的人是個值得推薦的點。
　　接著參訪「瀨長島」，位於沖繩南方豐見城市的瀨長島，設立一整區宛如潔白色希臘建築的方形屋子群落-Umikaji Terrace(ウミカジテラス)，是2015年8月剛開幕的沖繩熱門景點，此商場內有許多餐廳、咖啡館、賣店、選物店、服飾店，知名的幸福鬆餅的沖繩店也在此，場區內許多餐廳都能見到美麗的沖繩海岸。因為距離那霸機場很近，所以也可欣賞飛機起降，逛一個景點便能滿足購物、吃飯、看海的需求。瀨長島Umikaji Terrace有三層樓，從一樓開始就有餐廳營業，一共有42間店進駐，賣店、餐廳、服飾店都有。整個瀨長島Umikaji Terrace區域都是宛如希臘的白色，配上藍天，色調舒服極了！由於瀨長島Umikaji Terrace旁就是海邊，所以無論是走在路邊便能欣賞到美麗的沖繩海岸，又或是走上二、三樓眺望都很舒服。也因為那霸機場就在附近，所以在瀨長島Umikaji Terrace就能看到許多飛機，能夠一次結合商場、海景與航空，很有巧思也十分用心！
　　瀨長島場內34家店舖包括沖繩著名的蛋包飯店タコライス、Made in Okinawa的帆布店TESHIGOTO、有得玩模擬飛行、香蕉船、Paddle Board等活動的Try Air及Papillon Marin Club，講真非常好行，活動選擇繽紛，雖難及本島那些超級商場，雖沒有過百家店舖讓遊客瘋狂掃貨或餵你食到爆肚，但贏在背山面海、日落美景，還有多層次的藍，而且店舖外都設有「露台」，類似住宅多過商場，遊客可先在室內食飯，然後走到室外握住啤酒望海一樣怡然自得。再加上此商場離那霸機場只約10多分鐘車程，又有免費穿梭巴士直達，勢必成為沖繩一大新遊點。
　　最後來到「國際通」參訪，國際通位於那霸市中心，範圍包含由那霸市縣政府前交叉口到安里三叉路約1.6公里的區域，是沖繩縣最熱鬧的地區，四處充滿朝氣。國際通自古便做為沖繩縣的中心而繁榮，第二次世界大戰時雖受到嚴重的摧毀，但戰後以驚人的速度復興和發展，加上1.6公里等於1英里，所以也被稱為「奇蹟的1英里」。國際通在第二次世界大戰以前是位於郊外的沼澤地帶，戰後由美軍接收，成為沒有去處的人聚集的地方，自然而然的興起了黑市。經過驚人的發展而成為國際知名的地區。國際通這個名稱取於當時位於這條大街上的一座電影院「Ernie Pyle國際劇場」。在全長1.6公里的大道兩側，百貨公司、餐廳、出售美軍軍品的雜貨店、特產店、時裝店鱗次櫛比，獨特的趣味，終日遊人不斷，熱鬧非凡。除了國際通路面販賣迷人禮品的商家，由國際通彎進去的小路裡的傳統市場及商店街也都值得閒逛。每個傳統市場及商店街都還保留著國際通昔日情景與懷念的氣息。在這整潔、舒適的購物空間裡各式各樣新鮮的蔬菜水果、琳瑯滿目的食材、食品、調味料、醬汁等，彷如在整個市場與商店街裡面的時光尚停留在原地，可以感覺到不可思議的魅力與朝氣。
　　其中第一牧志公設市場被稱為「沖繩的廚房」，這裡聚集鮮魚、海鮮、肉類、青菜、乾貨、雑貨等400多家商店，平價美味的美食皆隱身在其中。有的商店，可以在2樓幫觀光客烹煮在1樓店舖買的食材，很有特色。另外同樣對於居民生活很重要，也是觀光客一定會拜訪的商店街有平和通商店街、睦橋通商店街及市場本通商店街，這3個商店街皆有琉球獨特的異國氣氛，值得造訪。至於國際通的必吃美食，據網路上搜尋到的資料，包括日本CALBEE薯條+雪鹽冰淇淋、長崎蛋糕、A3疾風和牛吃到飽、還可以邊走邊吃紅芋冰淇林(御果子御殿也有賣沖繩的土產禮盒)。除了名產之外，還有依些可愛的卡通文具或藥妝品，每一間店的價格都不太一樣，所謂貨比三家不吃虧，有些商品價格差異大約100円左右，有的價差更大，只能先逛逛，做筆記之後再決定要到哪一間店購買。
　　最後在沖繩縣旅遊了四天，還要對沖繩縣稍做介紹，沖繩縣（日語：沖縄県／おきなわけん〔おきなはけん〕 Okinawa ken，琉球語：沖縄／ウチナー Ucinaa）是日本最西南側的一個縣，縣廳所在地是那霸市。沖繩縣由琉球群島中的沖繩群島、先島群島以及太平洋中的大東群島組成，隔海和鹿兒島縣相鄰。全縣由160個島嶼組成，其中49個有人居，面積約2,281平方公里，是日本陸地面積第四小的縣。但沖繩縣包括了廣大的海域面積，東西寬約1,000公里，南北長約400公里，算上海域面積的沖繩縣面積則相當於本州、四國、九州面積總和的一半。沖繩縣幾乎全境屬於亞熱帶氣候，部分地區更屬於熱帶氣候，是日本唯一的亞熱帶縣，全年氣候溫暖且降水充沛。沖繩縣在古代是名為琉球國的獨立國家，但同時對中國和日本薩摩藩朝貢。在中日兩國均處於鎖國狀態的時期，琉球國作為中繼貿易點而有重要地位。明治維新之後，琉球國被日本政府強行吞併，成為琉球藩，後改為沖繩縣。在第二次世界大戰中，沖繩縣是現在日本領土範圍內唯一發生地面戰的地區，導致大量人口死亡，縣土被戰火摧殘。戰後沖繩進入美國統治時期，並建設了大量美軍基地。1972年，美國將沖繩主權移交日本，但大量美軍基地仍得到保留。現在美軍基地問題是沖繩縣政最主要問題。由於歷史和地理原因，沖繩縣的語言、飲食、風俗文化都和日本本土些許不同。沖繩的群島地形使得農業和製造業在沖繩經濟中佔比較低，而服務業則在沖繩經濟中有重要地位。沖繩還是空手道的發祥地。沖繩縣的縣名取自於沖繩本島。「オキナワ」這一地名首次出現在文獻記載是在779年（奈良時代光仁天皇寶龜10年）《唐大和上東征傳》，當時漢字寫作阿兒奈波島。近代之後，日文文獻大多使用「沖繩」二字。
　　沖繩有獨自的表演藝術文化。沖繩音樂有著獨自的特色，其中最大的特徵是琉球音階。三線是琉球音樂中必不可少的樂器，起源於中國的三弦，曾是琉球國的宮廷樂器，現已普及至大眾。在琉球國時代，三線的熟練度是衡量士族教養的基準之一。組踴是沖繩的傳統舞劇，盛行於第二尚氏王朝時期，在2010年被列入世界非物質文化遺產。琉球舞蹈是沖繩傳統舞蹈的總稱，在琉球國時代主要盛行於宮廷，近代之後則普及至民間，是日本的重要無形文化財。沖繩縣的人文觀光資源以琉球國遺蹟為主。琉球王國的城堡以及相關遺產群是聯合國教科文組織承認的世界遺產。
　　之後專車前往那霸國際機場辦理手續準備搭機返回台北，通關後搭專車轉搭程火車返回玉里甜蜜的家。
六、考察心得：

　　此行感受到日本國政府不但對經濟開發投入心力，對觀光事業之投注亦不遺餘力。
　　此次見識到日本是一個重視文化保存的國家，以尊重文化大地的心，落實保存當地文化與自然特色，不因眼前利益妥協，以長遠的眼光經營，豐潤的人文風土孕育出感人的商品和服務，吸引大量日本與海外觀光客到訪。就拿「港川外人住宅區」來說，是一處美軍眷村改建成的可愛洋房聚落，被規劃的好像台北市四四南村的矮平房們，紛紛被改建為具有個別樣貌的商店或私有住宅，有著各種顏色的屋子，卻無違和感，反而感覺很協調。這裡的街區是以美國各州命名，街口會有各家商店的迷你招牌，矮平方正的屋子群如同外國街區。還有許多風情小店，賣舶來品、生活雜貨、古著二手衣、麵包、甜點、咖啡館等等，把自己的店面裝飾的靈巧可愛。希望本鎮未來再做市街區改善規劃時，能參酌此一建設模式，融入本鎮人文，重現玉里風華。
七、建議事項：

　◎國內地理環境、觀光資源與日本沖繩相差不多，如何推展觀光，如何利用台灣特有的山川景物、民俗文化、特色小吃、夜市文化等等，來吸引遊客，另外政府應該如何有效整合資源，創造適於投資的環境，吸引外資來投資，並全力發展無污染的觀光事業，致力於降低各項觀光費用，結合當地景觀，發展地方特色觀光，才能吸引國外遊客到台灣一遊。
　◎發展觀光，吸引人潮，除了在地的特色文化、小吃，便利的購物商場也是不可或缺的，在那霸市區就有「港川外人住宅區」、「永旺夢築城購物中心」、「ASHIBINAA OUTLET名牌購物商圈」、「瀨長島-Umikaji Terrace(ウミカジテラス)」、「國際通」等購物點，結合賣場、電影院、劇場、遊樂場、飯店、展覽場地及辦公室等，包含多樣業種及營業型態的複合設施，無關乎時間、季節、年齡、國籍，無論是誰可以在這裡休憩、聚會、享受各種樂趣。不但可以招來觀光遊客，也可以照顧當地的住民，但是我們台灣除了大都會的城市才有這樣包含高級酒店、電影院及劇場，以及餐廳和時尚流行商店的便利購物商場，更無吸引、滿足當地人吃喝玩樂的多種娛樂需求，日本國沖繩縣可以做得到，我們應該也要朝著這個方向去努力。
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