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花蓮縣玉里鎮民代表會出國考察報告

一、依據：地方民意代表費用支給及村里長事務補助費補助條例規定及玉里鎮104年度總預算辦理。

二、考察日期：104年01月07日至01月10日。

三、考察國家或地區：韓國首爾市
四、考察目的：

隨著台灣社會經濟的快速發展，人民生活普遍提昇，民眾對政府施政的品質要求相對提昇，扮演民眾與政府溝通橋樑的民意代表，其責任與負擔亦日益加重，為提升問政品質，有向外取經之必要，代表從事文化訪問及交流，並考察當地的文化、經濟、產業、建設、觀光事業，以增廣見聞，做為問政之參考及督促行政單位改善之依憑。
五、考察過程：
　　第一天：搭乘火車前往台北，再搭乘接駁車至桃園國際機場，搭乘豪華噴射客機飛往仁川永宗國際機場，「仁川永宗國際機場」是韓國首都首爾主要的聯外國際機場，為韓國最大的民用機場，距離首爾市中心約70公里，在2001年初正式啟用，代替舊有金浦國際機場的國際航線地位。仁川國際機場是韓國國際客運及貨運的航空樞紐，是亞洲第6位最繁忙的國際機場，同時也是韓國最大的兩家航空公司大韓航空及韓亞航空的主要樞紐。瑞士日內瓦國際機場協會（ACI）2005年到2010的調查，仁川國際機場連續6年獲得「全球服務最佳機場」第一名。仁川國際機場位於韓國仁川市西側永宗─龍遊島（Yeongjong-Yeongyu Island）上，鄰近黃海，以往，永宗島與龍遊島是兩個分離的個島嶼，在經填海造地後才合而為一，這兩個島皆在仁川廣域市的行政範圍內，故取名「仁川國際機場」。而連接仁川國際機場及金浦機場的高速公路亦已啟用，為國際及國內航班的轉機乘客提供更大的方便，2007年更有仁川國際機場鐵路連接兩個機場，到2010年12月鐵路服務延長至首爾站。仁川機場在第一屆國際航空運輸協會暨國際機場協會（Airports Council International）全球機場服務品質評比中獲得「最佳服務獎」（Best in Service Award in Class）及「全球最佳機場」第二名，僅次於香港赤鱲角國際機場，先於新加坡樟宜國際機場。仁川亦為國際機場協會排為全球第一。仁川國際機場共分四期工程，前二期工程已經完工，第三期工程總投資40億韓元，於2011年動工，計劃2017年完工。韓國政府計劃在現有的主航站樓以北新建第二航站樓，並且擴建現有的貨運區，和客運廊一樣，新建成的航站樓和主航站樓之間將以地下軌道交通相連，機場的停機坪也會得到擴建。同時，機場來往市區的鐵路將進行升級，第三期工程完工後，機場每年可以處理6,200萬人次旅客。第四期預計將於2020年完工，是仁川機場計劃的最終極目標。在全體完工後， 仁川國際將擁有2個旅客航站大樓、4座衛星客運廊、128個登機門及4個平行的跑道，仁川每年將能處理1億人次的旅客及700萬公噸的貨物，仁川預估能在2020前成為成為全球十大繁忙機場，而且還有擴張的空間。
　　隨即前往參觀「東大門市場」，1905年「誕生」的東大門市場，至今仍然是首爾最具代表性的市場之一，被指定爲服裝批發特別商街之後，發展速度更加驚人，東大門的物品應有盡有，從各種小的流行裝飾品到男裝、女裝、鞋類，而且價格比其他地方都要便宜，因此這裡總是簇擁著來自地方城市的零售商和外國的商人以及觀光遊客們。以零售爲主的第一購物區，東大門市場以中間的馬路爲界限，分爲都塔（Doosan Tower）所在的第一區和東大門歷史文化公園周圍的第二區。兼有批發和零售功能的第一區大型購物中心，實際上以零售爲主，因此一般顧客和遊客們經常光顧這裡，因此可以在這裡找到民間匯兌處，爲了方便一般顧客們購物，大部份商圈將營業時間定爲上午10時30分到翌日淩晨5時。不亞於百貨公司的設施條件、輕鬆悅耳的音樂聲吸引了大批10~20歲的年輕人群。此外，一區的各大購物商場傍晚7-8點期間，在1層樓門口舉辦年輕顧客們直接參與的歌舞比賽等多種有獎活動，使這裡變得更加熱鬧非凡，第一區主要有都塔、美利萊、HellowapM等。以批發爲主的第二購物區，東大門歷史文化公園一側的大型購物區也兼顧批發和零售功能，但第二區則以批發銷售爲主，因此這裡商家的營業時間爲傍晚8點到翌日早晨8點或下午5點，到了深夜和淩晨，這裡反而比白天還要熱鬧，但因爲以批發爲主，所以很難找到試衣室。另外要注意，這裡一般不給事後退換，所以購買時要仔細挑選。這一區主要有Disigner’s Club、 Nuzzon 、光熙市場、第一和平等。東大門市場是全韓國最大規模之百貨批發、零售市場，市場內有20多個綜合購物大樓和3萬多個專賣店、5萬多家製造公司，尤其這裡多家商店每天營業22小時，因此夜間購物者皆集中在此血拼而聞名海外，華麗的燈火和擁擠人群的東大門市場，其夜間情景甚至比白天更絢麗。時間越晚，東大門的熱鬧才正要開始！無論想品嚐美食、購買流行服飾，都能一次滿足；幾乎每家流行服飾店前都有超值10,000韓元的商品，「地攤價格買到百貨服飾」絕非夢想，就等遊客到韓國旅遊時前來挖寶！隨著為外國人提供方便的設施不斷增加，來這裡的外國人也與日俱增。以日本遊客為中心，中國、臺灣等東南亞地區的外國遊客居多，其原因不僅在於價格便宜，而且因為這裡的時裝比較前衛，很多人稱讚這裡的服裝品質也很好。因此，最近俄羅斯、蒙古、非洲地區的服裝、飾物批發商也來到這裡，形成了一個多國購物的空間。夜宿首爾。
   第二天：享用豐富美味早餐後，搭車隨即前往「陽智滑雪渡假村」，韓國11月中旬過後就正式進入寒冷的冬天，因此韓國主要的滑雪場大約都在11月18日之後陸續開放，當然大部分的滑雪渡假村都聚集在韓國最早進入冬天、下雪量最多的江原道地區。京畿道、忠清、全羅地區也都有別具特色的滑雪渡假村，正在等待著滑雪愛好者的到來。陽智滑雪渡假村是由高爾夫俱樂部及滑雪場等各種娛樂設施組成的四季型綜合渡假村，陽智滑雪場設有從初級到高級專用的滑雪道，擁有滑雪坡8條（初級2條、中級4條、高級2條）、吊椅3條，還為有兒童同行的家庭設置了總長150公尺左右的雪橇場，並為了滑雪板遊客設置了擁有各種結構的障礙滑雪公園。滑雪場內還有保齡球場、撞球場、網咖、KTV等設施。並提供韓式、西式等多種料理的美味餐廳，渡假村共有甜蜜套房55間、公寓式套房305間，總計360間的客房皆備有廚房用具供炊煮，此外還有60間不附廚房設施的青年旅館。在滑雪之餘，也可以在眺望台上的休息區，與家人一起渡過美好的時光。之後體驗韓國傳統「正宗韓式汗蒸幕」，韓國汗蒸幕就是韓國傳統式三溫暖，全套韓式汗蒸幕體驗包括汗蒸幕、泡湯、搓澡全身去角質、全身油壓按摩、臉部按摩以及洗頭，是近年韓國自由行背包客非常喜愛的養生活動。韓國的汗蒸幕店家非常多，因為出發之前旅行社已經幫我們安排好了韓式汗蒸幕，如果是自由行旅客可以在旅遊網站先查詢做功課，就能安心的享受一場韓國傳統三溫暖，消除旅途疲勞還能淨身排毒加保養美容，這在韓國可是男女老少都很風行，要趕上韓系流行就一定要體驗一次！汗蒸幕是最近幾年之間爆紅的大眾健康美容設施，簡單地說就是韓式低溫三溫暖或SPA。三溫暖的目的在於利用水蒸氣沐浴；汗蒸幕則是利用設有黃土、麥飯石、礦物寶石、金屬等材料，溫度在40~80℃的房間來促進人體流汗。據說流汗的同時，不但會排出體內不好的廢物與毒素，還能吸收黃土、麥飯石等散發出來的有益精氣，因此喜愛皮膚美容的人經常前往。韓式汗蒸幕所謂的「幕」指的是高圓頂烤窯，窯洞高達700℃的熱氣，來自窯洞下方燃燒松木所產生的水蒸氣，非常類似我們熟知的烤房。客人必須先沐浴乾淨後更換浴衣，分別進入男女獨立的蒸氣窯洞，將麻布鋪在身上，並坐在窯洞內鋪好的墊子上，享受汗水淋漓的快感，每隔10分鐘左右進出幕中以及冰室，來回2~3次，就能達到紓緩疲勞與縮小毛孔的效果；稍後就會由韓國「阿珠媽」(泛指老闆娘或服務人員)為客人搓去全身老化角質，體驗大嬸們有名的搓澡功夫，若要順道美體，還可加購小黃瓜面膜保養；按摩結束後可自行到藥草浴泡湯，或是前往精油芳療室進行油壓按摩，最後沖澡洗頭，整套完整的汗蒸幕體驗耗時1.5小時左右。接著就可換上輕鬆的短袖運動服裝，前往大廳的食堂飲食補充水份，就是一回完美的韓國汗蒸幕療程囉！
　　接著參訪「清溪川」，清溪川（청계천），是韓國

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/wiki/%E9%A6%96%E7%88%BE" \o "首爾" 首爾市中心的一條人工河流，全長5.8公里，在匯入中浪川後流往漢江。清溪川於朝鮮世宗時代始建，用以疏導河水，解決當引起的泛濫問題。韓國在1960年代朴正熙時期，由於經濟增長及都市發展，清溪川曾被覆蓋成為暗渠，清溪川的水質亦因廢水排放而變得惡劣，1968年更在清溪川上興建高架道路。2003年7月起，在時任首爾市長李明博推動下進行重新修復工程，不僅將清溪高架道路拆除，並重新挖掘河道，並為河流重新美化、灌水，及種植各種植物，又徵集興建多條各種特色橋樑橫跨河道。復原廣通橋，將舊廣通橋的橋墩混合到現代橋樑中重建，修築河床以使清溪川水不易流失，在旱季時引漢江水灌清溪川，以使清溪川長年不斷流，分清水及污水兩條管道分流，以使水質保持清潔。工程總耗資9,000億韓圓，在2005年9月完成，現已成為首爾市中心一個休憩地點。在整建前清溪高架道路四周溫度高於首爾全市平均氣溫5℃以上；現在則低於全市平均氣溫3.6℃，有效調節都市高溫。清溪川設計上分為兩段，第一段為光化門到東大門運動場段，第二段則為東大門運動場到上往十里段，每一段約需三小時左右路程，此處建議逛周邊交通較為便利、也較易到達的第一段即可。最佳觀賞清溪川的地方，是位於第一段起點的光化門附近，從五號線光化門站5號出口出來，往右方直行一分鐘即可看到清溪川起點的清溪廣場噴水池，此處會不定時在週末舉辦各種市民活動。另一個賞玩的好地點則為東大門運動場，從1號出口出來後即為熱鬧的東大門購物區，步行約十分鐘穿過購物人潮後即可看到清溪川，因為清溪川第一段沿線周邊地鐵相當方便，交通指引也很清楚，若時間許可，走下清溪川邊散散步，也不失為欣賞首爾風光的好辦法。夜宿首爾。
     第三天：享用美味可口的早餐後，前往參訪「南山公園」，南山公園位於首爾市中區，是首爾規模最大的公園，南山高度為海拔265公尺，在山頂可俯瞰首爾周圍美麗景觀。南山公園包含了白凡廣場、八角亭、N首爾塔、海洋水族館、噴水池，南山圖書館等著名的觀光景點，若要上山，可選擇搭乘空中纜車上山，也可以悠閒的步行走臺階散步到山頂，兼具休閒與觀光功能的南山公園，成為當地市民與遊客最喜愛的代表公園。南山公園佔地非常寬廣，園內樹木繁茂、綠蔭密布，加上柏油路覆蓋的山路，相當適合散步，為方便遊客步行上山，南山和南大門、梨泰院、會賢洞、獎忠公園、厚岩洞都有散步小路連接，每年春季來臨時，南山公園的登山路也是賞櫻的好去處。「首爾塔」位於南山公園裡面，建於1969年的首爾塔是首爾最重要的地標，總高度為236公尺，塔中設有展望台、旋轉餐廳、咖啡廳和泰迪熊愽物館。特別的是夜晚的首爾塔從7點至12點，每準點會變換成不同的顏色，華麗的燈光照明加上可360欣賞美麗的首爾夜景，讓夜遊首爾塔成為多數人的喜愛。此外，受到韓劇流行的影響，這裡最大的特色就是鐵絲網上密密麻麻的愛情鎖，傳說只要鎖上鎖頭並拔掉龥匙就可以實現愛情，到目前已有好幾萬個愛情鎖了，特殊的景觀也成為南山公園另一種旅遊特色。而南山頂上的「八角亭」是俯瞰首爾的最佳地點，而園中的噴水池則是偶像劇「巴黎戀人」的重要場景，劇中男女主角在此以泉水見證愛情，讓此處增添許多浪漫氣氛，也成為超人氣的約會場所。1980年10月15日開始對普通遊客開放的首爾塔觀景台是欣賞首爾夜景的著名旅遊景點，被稱為首爾的象徵。首爾塔高236.7公尺，立於海拔243公尺的南山上，這20多年來，一直受到各方遊客的喜愛。2005年12月9日，粉飾一新的首爾塔以N首爾塔的名稱重新出現在遊客面前。N首爾塔的N既是南山(Namsan)的第一個字母，又有全新(new)的含義，工程共耗資150億韓元，新安裝了適用於不同季節和不同活動要求的照明設備，粉飾了塔身，每晚7點至12點，還有6支探照燈在天空中拼出鮮花盛開的圖案，是以為「首爾之花」。首爾塔大廳內設有播放電影預告片和音樂錄影帶的多媒體區、兒童體驗學習館及舉辦展覽和演出的空間，5層的n.Grill西餐廳每48分鐘轉動360度，為顧客提供嘴裡是美食、眼裡是美景的愉悅體驗空間，而設在2層的衛生間被稱為天空衛生間，因為隔窗一望便能將首爾的景色盡收眼底。除此以外，N首爾塔還有其它多種設施，是一個名符其實的複合性文化空間。隨後韓國文化體驗「DIY泡菜體驗」，泡菜是韓國最具代表性的一種食品，共有百餘種泡菜種類，種類繁多，材料主要是蘿蔔、黃瓜等各種蔬菜。在此帶遊客參觀泡菜製作的過程，安排親身體驗DIY泡菜製作，並品嚐傳統糕餅及1杯人蔘鮮奶茶，讓遊客感受不一樣的韓國。在韓國文化聚集的仁寺洞，有泡菜的教學體驗中心，這裡是泡菜世界，體驗韓國料理的文化，在製作泡菜，使用為最新鮮的白菜，以及傳統口味的醬料，是最地道的體驗，而且不僅體驗韓國料理文化，更是對韓國美食的一種體驗。喜歡吃炒年糕的朋友也不能錯過，簡單的過程就可以製作炒年糕，更有地道的炒年糕醬賣，可以買回去做給朋友、家人嚐嚐。韓餐料理體驗結束後，可以免費體驗韓服拍照，有老師教怎麼穿韓服，選擇自己喜歡的一套衣服，留下最難忘的紀念！
　　隨後前往參訪「海苔博物館」，在海苔博物館一半是工廠一半是博物館，所以可以自己親眼看到紫菜製作過程，並安排品嚐道地的韓國小吃─辣年糕、海苔飯、海帶湯、壽司，以及「韓服寫真體驗」安排親自穿著傳統韓服，韓服的線條兼具曲線與直線之美，透露著東方思想和超世脫俗之美的完美結合，可拿著相機隨意拍攝，留下永恆回憶。之後參訪「首爾明洞」位於首爾市中心，是韓國代表性的購物街，不僅可以購買服裝、鞋類、雜貨和化妝品，還有各種飲食店雲集於此，大街兩旁都是高級名牌的店家，兩側的小巷裡都是中價位品牌的商店。本日最後欣賞「魔幻彩繪秀HERO」，塗鴉秀第一集 『THE LOOK』好評如潮，看過的觀眾都盛讚精彩。因此繼第一集之後，塗鴉秀再炮製全新主題，名為塗鴉秀『HERO』。另外為方便更多人士欣賞到此精彩的公演節目，節目改為全年無休，而公演地點更由首爾惠化移師至更方便的明洞–明寶藝術廳內。塗鴉秀是一場超越大家想像的塗鴉美術表演，將繪畫過程原封不動地搬上舞臺，直接呈現在觀眾面前，讓人感受其中的趣味與感動。塗鴉秀不只是韓國最初的美術公演，也創世界美術公演的先例，塗鴉秀把美術結合話劇、音樂劇裡，公演皆以美術方式呈現出來。而公演期間，不只在舞台的中央，整個舞台都是畫，總共會有10幾項藝術作品即時製作出來，而且依照當天公演的氣氛，作品也會有不一樣的呈現。因為塗鴉秀的圖畫是和觀眾一起作畫的緣故，所以絕不會有一樣的圖畫出現。不管男女老少，人人心中都住著一位屬於自己的英雄。塗鴉秀『HERO』將邀請深藏在大家心中的英雄上臺，與眾人一起嬉戲，透過長達約80分鐘的奇幻表演，大家心目中的英雄就會呈現在大家面前，靈活跳脫的演出，讓人驚奇的立體繪畫，200個立方體瞬間變成畫的立方體藝術，大膽的色彩塗鴉、移動式的畫畫方式，令作品可以在眨眼間誕生在大家眼前，這樣豐富生動的表演會令大家看到目瞪口呆，嘆為觀止，將原本專屬藝術家的靜態繪畫搬到舞台，透過演員豐富肢體語言和表情，完美結合美術、音樂和燈光效果，非常精彩，值得觀看。夜宿首爾。
第四天：享用美味可口的早餐後，搭車前往參觀首爾市區建設，首爾（韓語：서울，拉丁字轉寫：Seoul，國際音標：[sʌ.ul]），正式名稱為首爾特別市，漢字舊稱漢城（한성），是大韓民國的首都與最大城市，位於韓國西北部漢江流域，韓半島中部，公元前18年，朝鮮三國時期的百濟首先定都於此地，之後成為高麗王朝的南京和朝鮮王朝的國都，現今為韓國的經濟、科技和文化中心。首爾曾舉辦1986年亞洲運動會、1988年夏季奧林匹克運動會、與日本合辦2002年世界盃足球賽和2010年二十國集團第5次峰會，並獲選為2010年的世界設計之都。首爾都市圈內有昌德宮、水原華城、宗廟、朝鮮王陵等4處古蹟列為世界遺產。首爾在2010年獲聯合國教科文組織（UNESCO）頒世界「設計之都」，代表作品「東大門設計中心」（DDP）投資金額2兆韓元（18.04億美元），於2014年3月正式啟用，是首爾新地標。自韓國光復後，英文名稱一直為Seoul，漢語名稱由漢城改為首爾。首爾原本的漢字名稱是「漢城」，這是李朝時期定都於此所使用的名稱（漢城府）。1910年進入日治時期後，漢城被改稱為「京城」。1945年韓國光復之後，獨立政府以韓語固有詞將京城更名為「서울」（拉丁字母轉寫為「Seoul」）。由於該名稱沒有對應的韓文漢字，中文使用者繼續沿用李朝（朝鮮王朝）時期的漢字名稱「漢城」來稱呼該市。2005年1月19日，時任首爾市市長李明博在新聞發布會上宣布，漢城的中文名稱正式更改為「首爾」，昔日的「漢城」名稱不再使用。首爾改名主要有三大理由：第一，「漢城」的中文名字在韓國已停止使用，1945年朝鮮半島光復後，「漢城」更名為韓語固有詞「首爾」，只有中華文化圈繼續使用原中文名字「漢城」，這與其現在的實名不符。第二，當今的時代是按國際標準化的時代，首爾的名稱也應按國際標準更改。第三，隨著韓中兩國交流的日益頻繁，漢城的原名稱在使用中引起了「很大混亂」，舉例說，韓國有兩所大學，一所叫首爾大學（Seoul National University），另一所叫漢城大學（Hansung University），但過去這兩所大學的中文翻譯都是「漢城大學」。其實，這是兩所不同的學校。首爾大學（Seoul National University）常與漢城大學（Hansung University）混淆，首爾大學建校於1946年，為韓國國立院校，校區坐落於首爾市冠岳區；漢城大學建校於1972年，為私立院校，坐落於首爾市城北區。由於首都首爾Seoul的中文舊稱為漢城，所以常把首爾大學與漢城大學混為一談，認為漢城大學是首爾大學的前身，這是完全錯誤的，首爾大學與漢城大學沒有任何關係，它們是兩個獨立的大學。2005年1月19日起用首爾為中文譯名後首爾成為朝鮮半島唯一沒有漢字名的城市。首爾的東大門市場是韓國最大的市場；明洞集購物和娛樂為一體的商業區，區內布滿中、高檔商店、服裝專賣店、和國際品牌專賣店。明洞附近的南大門市場以南大門命名是首爾目前持續運營歷史最悠久的市場。新村是迎合青年人和大學生的購物區；仁寺洞是首爾的文化藝術市場；黃鶴洞跳蚤市場是個古董市場；梨泰院是外國人及駐韓美軍的購物區；江南區是首爾最昂貴的地區之一，有狎鷗亭、淸潭洞和COEX商場等高檔購物區；首爾的批發市場有鷺梁津水產市場和可樂市場；龍山電子市場是亞洲最大的電子市場。首爾是人口密度極高的城市，其人口密度幾乎是紐約的2倍，比羅馬的人口密度的8倍還要高，但略遜於巴黎。2009年，首爾的總人口有10,208,302，首爾的常住人口幾乎都是韓國人，只有少數的華人和日本人。2010年首爾的外籍人口為255,501，其中的66%是在首爾的中國朝鮮族，總人數有186,631人；其次是在首爾的非朝鮮族中國人(華人)，有29,901人，再次是美國人，有9,999人；而另有約8,717人來自台灣。另外值得一提的是，首爾市擁有100多家博物館，其中包括3個國家級博物館和9個市級博物館。位於首爾的韓國國立中央博物館是首爾也是韓國最具代表的國家級博物館，自1945年建成以來，館藏文物已達15萬件，2005年10月博物館遷址於目前龍山家族公園的位置。2010年國立中央博物館參觀人數在世界藝術博物館中排名第九，首爾另外兩個國家級博物館是位於景福宮內的國立古宮博物館和國立民俗博物館。另外首爾還要兩個展示韓國民俗文化的民俗村：北村韓屋村和南山谷韓屋村。民俗村內有韓屋、公園和博物館。韓國戰爭紀念館是世上最大規模的戰爭主題紀念館，以收集、保存和展出歷代韓國戰爭的史料為宗旨。首爾市立美術館和一民美術館都保留著古建築原有的面貌與周邊高聳的現代建築形成對比。首爾市立美術館位於慶熙宮旁有首爾議會運營，位於數碼媒體城的韓國映像資料院是許多韓國和世界各地影迷的好去處。另外廚具博物館和泡菜博物館則是了解韓國飲食文化的好地方。首爾都市圈有6個大公園，其中包括2005年開放的首爾森林，韓國首都圈內留有綠化帶用於阻止城市蔓延到鄰近的京畿道，這些綠化帶已經成為人們在周末和假期休閒的好地方。首爾還擁有世界上最大的室內主題公園樂天世界和首爾世界盃競技場。隨後前往機場辦理手續準備搭機返回台北，通關後搭專車返回玉里甜蜜的家。
六、考察心得：

此行感受到韓國政府不但對經濟開發投入心力，對觀光事業之投注亦不遺餘力。
清溪川整治，清溪川是韓國

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/wiki/%E9%A6%96%E7%88%BE" \o "首爾" 首爾市中心的一條人工河流，全長5.8公里，在匯入中浪川後流往漢江。清溪川於朝鮮世宗時代始建，用以疏導河水，解決當引起的泛濫問題。韓國在1960年代朴正熙時期，由於經濟增長及都市發展，清溪川曾被覆蓋成為暗渠，清溪川的水質亦因廢水排放而變得惡劣。1968年更在清溪川上興建高架道路。2003年7月起，在時任首爾市長李明博推動下進行重新修復工程，不僅將清溪高架道路拆除，並重新挖掘河道，並為河流重新美化、灌水，及種植各種植物，又徵集興建多條各種特色橋樑橫跨河道。復原廣通橋，將舊廣通橋的橋墩混合到現代橋樑中重建。修築河床以使清溪川水不易流失，在旱季時引漢江水灌清溪川，以使清溪川長年不斷流，分清水及污水兩條管道分流，以使水質保持清潔。工程總耗資9000億韓圓，在2005年9月完成，現已成為首爾市中心一個休憩地點。在整建前清溪高架道路四周溫度高於首爾全市平均氣溫5℃以上；現在則低於全市平均氣溫3.6℃，有效調節都市高溫。清溪川整治號稱韓國600年來最困難的工程，如同將台北建國高架橋全面拆除再變成一條親水河川，同時並整治相關舊建築和攤販般的市容大整修，200萬人、1400個攤販、20萬戶商店、一堆考古學家，沒有發一毛錢補償金，4200次說明會，首爾市長李明博面對面743次，沒有加稅，沒有動用公共基金，不是BOT，值得我們借鏡，讓我們的重大公共工程順利進行。

南韓在1988年漢城奧運後，國際航運量有著驚人快速地成長，特別在90年代後，前漢城（今首爾）金浦機場已經出現許多徵兆其已無法繼續應付增長的航運量。故為減輕金浦機場的壓力，於1992年11月展開了新機場的建設工程，希望未來能成為區域的航運中心。仁川國際機場是建築在永宗島與龍遊島間的人工填海地上，共花了8年時間建造並加上6個月的試營運，一直要到2001年3月才正式啟用。在2001年911事件後，管理當局升級了機場的安檢系統。爾後幾年鄰近國家所暴發的多種傳染疾病疫情也使得仁川加強了健康檢查儀器。仁川也遵照了國際民航組織（ICAO）的建議標準，或多或少自行增加了許多設施，讓仁川贏得亞洲最科技化機場的美名。仁川機場在擁有良形象獲世人注目的同時，在數字上面的航運量也有不斐的成長。在2002年上半年就有許多人認為機場將於2006年達飽和，故當年2月，仁川就積極地展開了二期工程。原本當局預計在2008年12月前才要完工，但為了趕上北京奧運的時間，工期被縮短到在2008年6月前就完成。到目前為止，仁川國際機場是亞洲唯一擁有完整ILS CAT IIIb功能的機場。仁川國際機場的跑道燈（包括滑行燈）都和控制塔的專業電腦連接。因此，空中交通控制塔可以利用電腦設置控制滑行燈和跑道燈，輕鬆地提供漸進式的滑行，引導航班到達指定的艙口和停靠點。仁川國際機場共分四期工程，前二期工程已經完工，第三期工程總投資40億韓元，於2011年動工，計劃2017年完工，第三期工程完工後，機場每年可以處理6,200萬人次旅客。第四期預計將於2020年完工，是仁川機場計劃的最終極目標。在全體完工後， 仁川國際將擁有2個旅客航站大樓、4座衛星客運廊、128個登機門及4個平行的跑道，仁川每年將能處理1億人次的旅客及700萬公噸的貨物，仁川預估能在2020前成為成為全球十大繁忙機場，而且還有擴張的空間。反觀我們桃園國際機場一、二期航廈顯已不敷使用，遲遲未能有效拓展，航空城計畫也如空中花園，虛渺不可攀，一直未能針對問題對症下藥，也未能針對航運量不足提出有效解決方案，期待航空城計畫能早日規劃興建，才能成為轉運中心。
七、建議事項：

◎國內地理環境、觀光資源並不比南韓差，政府應如何有效整合資源，創造適於投資的環境，吸引外資來投資，並全力發展無污染的觀光事業，致力於降低各項觀光費用，結合當地景觀，發展地方特色，才能吸引國外遊客到台灣一遊。
◎南韓致力於觀光產業，旅遊當局設計安排體驗韓國文化，從可製作可愛有趣的韓國工藝品的傳統工藝體驗、製作並試吃泡菜、傳統茶點的美食體驗，以及住宿傳統韓式住宅的韓屋體驗等，都能讓遊客留下難忘的美好回憶。不但可使遊客遠離繁忙的都市生活，透過真正的休憩，治癒身體和心靈的醫療之旅、陶瓷器製作體驗、傳統宮闕之美體驗等，擁有獨特色彩的傳統文化體驗活動，可讓遊客一起去感受韓國的風情吧！反觀我們台灣觀光事業，未凸顯這個區塊，原住民、客家庄各自單打獨鬥，無法讓遊客真正體驗原住民、客家庄的文化、飲食之美，是我們應該更加努力用心之處。
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