花蓮縣玉里鎮公所補助原住民部落傳統祭儀民俗文化及社會教育活動作業要點
一、花蓮縣玉里鎮公所（以下簡稱本所）為加強推動原住民文化及社會教育活動，並增進原住民生活技能，爰依據花蓮縣政府對鄉鎮（市）公所補助辦法第十二條規定訂定本要點。
二、本要點補助對象如下：
    (一)花蓮縣玉里鎮(以下簡稱本鎮)各機關、學校、依法設立之原住民團體、花蓮縣政府輔導之原住民社福機構（老人日間關懷站)。
    (二)本鎮依原住民族委員會辦理部落核定作業要點完成核定之部落(以下簡稱部落)。
    前項第二款之部落，由部落事務組長(傳統領袖)具名申請。
    組織區域非以本鎮行政轄區為範圍之依法立案民間團體，在本鎮辦理第三點第二款、第三款之活動，本所得審酌補助。
三、補助項目：
    (一)原住民族部落歲時祭儀活動。
    (二)原住民推廣族語、舞蹈、音樂、歌唱、編織、雕刻、紀錄及編撰等民族技藝文化活動。
    (三)原住民族青少年、老人、婦女及其他社會教育活動。
四、補助原則：
    (一)同一申請補助對象，一年以補助一次為原則。
    (二)第三點第一款之活動，補助上限為三萬元。
    (三)第三點第二款及第三款之活動，補助上限為二萬元。
    (四)除部落辦理原住民族部落歲時祭儀活動外，申請補助對象應自行編列自籌款，其比例不得低於活動總經費百分之二十。
    (五)經費支用應依花蓮縣政府訂頒之預算共同性費用編列基準及其他法令規定辦理。但獎金、獎品、紀念品、摸彩品、服裝等不予補助。
    (六)受補助經費於補助案件結案時尚有結餘款，應按補助比例繳回。
    全鎮性特殊重大活動經本所專案簽准者，不受前項補助金額之限制，但補助金額不得超過活動總經費百分之八十。
五、申請補助程序：
    (一)申請時間：申請補助案件採事前審查原則，申請補助對象應於活動開始一星期前向本所提出申請。
    (二)部落辦理原住民族部落歲時祭儀活動，由本所依年度編列預算統籌分配，無需另提活動計畫申請。
    申請補助應備文件：
    (一)活動計畫書：應包括目的、主(協)辦理單位、時間、地點、參加對象、活動內容、預期效益及經費來源等項目。
    (二)經費概算表：應包括項目、單位、數量、單價及說明規格用途相關資料。同一案件向二個以上機關提出申請補助，應列明全部經費內容，及向各機關申請補助之項目及金額。
    (三)辦理研習或講座等，應檢附課程表、活動流程、講師名冊及招生報名表等。
六、審查補助標準：
    (一)活動計畫書、經費概算表詳實可行之程度。
    (二)依計畫內容該計畫執行後可達到計畫之目的。
    (三)符合申請補助項目及基準規定。
    (四)以往辦理之績效。
七、受補助對象應於活動結束後一個月內，檢具核定公文(附原計畫)、領據、原始憑證、經費收支明細表、成果報告書及成果相片一式二份（格式如附件）函送本所核銷結案。
前項成果報告書應包括下列事項：
(一)活動參加人數。
(二)活動計畫效益及成果簡述。
(三)活動檢討與建議。
八、督導及考核：
    (一)受補助對象如有變更計畫或延期舉行，應事先函文本所備查。
    (二)辦理完竣後未依規定一個月內提送成果報告書及相關經費憑證辦理核銷作業，本所得作為下次審查申請補助參酌之依據。
    (三)未依計畫執行、經費支用不當或未依核定內容執行及自籌款比例不足者，應繳回未依計畫執行項目及支用不當之經費。
    (四)補助經費如有涉及採購事項，其補助金額占採購金額半數以上，且補助金額在公告金額以上者，受補助單位應依政府採購法等相關規定辦理。
    (五)同一案件向二個以上機關提出申請補助，應列明全部經費內容，及向各機關申請補助之項目及金額。如有隱匿不實或造假情事，應撤銷該補助案件，並收回已撥付款項。
    (六)受補助對象留存之原始憑證，應依會計法規定妥善保存與銷毀，已屆保存年限之銷毀，應函報本所轉請審計機關同意。如遇有提前銷毀，或有毀損、滅失等情事時，應敘明原因及處理情形，函報本所轉請審計機關同意。如經發現未確實辦理者，得依情節輕重對補助案件或受補助對象酌減嗣後補助款或停止補助一至五年。
    (七)受補助對象申請支付款項時，應本誠信原則對所提出支出憑證之支付事實及真實性負責，如有不實，應負相關責任。
九、本要點應於本所資訊網站公開。
    本所對補助案件，包括補助事項、補助對象、核准日期及補助金額等資訊，應每半年於本所資訊網站公開。但屬政府資訊公開法第十八條規定應限制公開或不予提供性質者免予公開。
十、本要點自發布日施行。

